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សម្រាប់តម្ររៀមម្របឡងសសិសពូកែ 
និង ម្របឡងម្របកែងនានា       

 កម្រិតសិសសវទិ្យាល័យ 
 
 
 
 
 

 

   

       វិទ្យាលយ័ហ ៊ុនកសនអងគម្របីយ ៍

ភាគ ៣ 

រែាសទិ្យធិម្រគប់យ៉ា ង 
 

A   

B   

D   

C   

a   
   

d   
c   

b   

M   
   



ស្រាវស្រាវ និង រ ៀបរ ៀង 
លោក អុ៊ឹម ឈនុរោ និង លោក អុ៊ី គ៊ឹមរ ឿន 

ស្ររួរពិនិរយបរចេករេស 
លោក អយ សុ៊ីណា សាស្រ្សាា ចារ្យគណិតវទិ្យាននវ.ិហសអងគរ្បុរ្ ី
លោក គិរ កញ្ញា  សាស្រ្សាា ចារ្យគណិតវទិ្យាននវ.ិពួក(លសៀមរាប)  
យុវសិសស សុ៊ឹម វិចឆិកា ជ័យោភីសិសសពូកកទូ្យទាំងលេតាតាកកវ 
កនែកគណិតវទិ្យាថ្នែ ក់ទី្យ១២ ចាំណាត់ថ្នែ ក់លេេ ៣ ឆ្ែ ាំ ២០១៦ 
យុវសិសស សុនិ  េិធ៊ី ជ័យោភីសិសសពូកកទូ្យទាំងលេតាតាកកវ 
កនែកគណិតវទិ្យាថ្នែ ក់ទី្យ១២ ចាំណាត់ថ្នែ ក់លេេ ៥ ឆ្ែ ាំ ២០១៦ 
យុវសិសស ស៊ឹម ាន់ឌ៊ី ជ័យោភីសិសសពូកកទូ្យទាំងលេតាតាកកវ 
កនែកគណិតវទិ្យាថ្នែ ក់ទី្យ៩ ចាំណាត់ថ្នែ ក់លេេ ២ ឆ្ែ ាំ ២០១៤ 
និងចាំណាត់ថ្នែ ក់លេេ ១ ថ្នែ ក់ទី្យ១២ ឆ្ែ ាំ ២០១៧  

ស្ររួរពិនិរយអកខរាវិ េុធ 
យុវសិសស ា រសងល៊ី លរ្ៀនលៅវទិ្យាេ័យអងគព្ពះលសាច 
យុវសិសស ស្រេ៊ី ហ្គចិហួ្យ លរ្ៀនលៅវទិ្យាេ័យអងគព្ពះលសាច 

វាយអរថបេ 
លោក អុ៊ឹម ឈនុរោសាស្រ្សាា ចារ្យគណិតវទិ្យាននវ.ិហសអងគព្បីយ៍ 
លោក អុ៊ី គ៊ឹមរ ឿន ជ័យោភីសិសសពូកកទូ្យទាំង លេតាតាកកវ 
កនែកគណិតវទិ្យាថ្នែ ក់ទី្យ១២ ចាំណាត់ថ្នែ ក់លេេ ២ ឆ្ែ ាំ ២០១៥ 

 ចនាស្រកប 
លោក អុ៊ឹម ឈនុរោសាស្រ្សាា ចារ្យគណិតវទិ្យាននវ.ិហសអងគព្បីយ៍ 



 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
អា មភកថា 

  លសៀវលៅ លោំរ់គណិរវិេា ភាគ ៣ សព្ាប់លព្តៀម 
 ព្បឡងសិសសពូកកកែេអែកសិកាកាំពុងកាន់លៅកែុងនែលនះ លយើងេ្ុាំ 
 បានេិតេាំស្រសាវព្ាវ និងលរ្ៀបលរ្ៀងលឡើងកែុងលោេបាំណងទុ្យកា 

ឯកសារ្ សព្ាប់ាជាំនួយែេ់អែកសិកា ាពិលសសសព្ាប់សិសស 
កែេានបាំណងចង់ព្បឡងសិសសពូកកកនែកគណិតវទិ្យាកព្មិត 
មធ្យមសិកាទុ្យតិយភូមិ នាលពេែ៏េលីខាងមុេ  ។ 
 លសៀវលៅលនះនងកែរ្ លយើងេ្ុាំបានែកស្រសង់េាំហាត់លចញពី 
លសៀវលៅបរ្លទ្យសេលះ អិុនលធ្ើណិតេលះនិងេលះលទ្យៀតាេាំហាត់កែេ 
ធ្លល ប់លចញព្បេងសិសសពូកកកែុងព្បលទ្យស និងលព្ៅព្បលទ្យស ។ 

លទះបីាលយើងេ្ុាំាអែកលរ្ៀបលរ្ៀង ក៏ែូចាអែកព្តតួពិនិតយេិតេាំ 
ពិនិតយលោយយកចិតាទុ្យកោក់យ៉ាងណា ក៏លោយ កងវះខាត និង 
កាំហុសឆ្គងលោយអលចតនាព្បាកែាាន  ។ 
 អាស្រស័យលហតុលនះលយើងេ្ុាំរ្ង់ចាាំលោយរ្កីរាយានិចចនូវមតិរ្ះិ 
គន់ពីព្គប់មជឈោា នលែើមបសីាា បនានិងកកេមអលសៀវលៅលនះឲ្យកាន់ 
កតព្បលសើរ្កែមលទ្យៀត  ។ 

ាទី្យបញ្ច ប់លយើងេ្ុាំសូមលោរ្ពជូនពរ្ែេ់អែកសិកាទាំងអស់ឲ្យ 
ានសុេភាពេអនិងសលព្មចបានែូចអវីកែេប៉ាងព្បាថ្នែ លៅនែៃមុេ ៕ 
                                                   តាកកវ នែៃទី្យ ២១ មិែុនា ២០១៧                                                                      
ថងង                                              អនករ ៀបរ ៀង 
                              Guwm Quneha nig GIu KwmeXOn 
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    ផ្នែកទី១             របូមន្តសង្ខេបសខំាន្់ៗ 
 
វិសមភាពមួយចនំ្ួន្ 
1-vismPaBmFüm (Mean inequalities) 

ដ ើ 1 2, ,..., na a a  ជាចំនួនពិតវជិ្ជមានដ ោះដេបានៈ 
2 2 2

1 2 na a a
QM

n

 
                     

1 2 na a a
AM

n

  
   

1 2...n
nGM a a a                                

1 2

1 1 1

n

n
HM

a a a



  

  

វសិម្ភាព AM GM  េឺ 1 2 na a a

n

   
 1 2...n

na a a  

វសិម្ភាព AM HM  េឺ 1 2 na a a

n

   


1 2

1 1 1

n

n

a a a
  

 

វសិម្ភាព AM QM  េឺ 1 2 na a a

n

   


2 2 2

1 2 na a a

n

 
 

សម្ភាពដក្សើតមានកាលណា 1 2 na a a      

2-vismPaBkUsuIsVa (Cauchy-Schwarz  inequalities) 

-ដ ើ 1 2 1 2, , , ; , , ,n na a a b b b   ជាចំនួនពិតដេបានៈ 
2

2 2

1 1 1

n n n

i i i i

i i i

a b a b
  

    
    

    
      ឬ   2 2

1 1

n n n

i i i i

i i i

a b a b
 

  
   

  
     

-ដ ើ 1 2 1 2, , , ; , , ,n na a a b b b   ជាចំនួនពិតនិង 1 2, , , 0nb b b     ដ ោះ 
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 
222 2

1 11 2

1 2 1 2

nn

n n

a a aaa a

b b b b b b

  
   

  
  

សម្ភាពដក្សើតមានកាលណា 
1 2

1 2

n

n

aa a

b b b
      

3-vismPaB Chebishev 

ដ ើ 1 2 ... na a a    និង 1 2 ... nb b b     ដេបានៈ

1 1 1

n n n

i i i i

i i i

a b n a b
  

  
  

  
     

សម្ភាពដក្សើតមានកាលណា 1 2 na a a     ឬ  1 2 nb b b     

4-vismPaB Holder 

ដ ើ 1 2 1 2, , , ; , , ,n na a a b b b   ជាចំនួនពិតវជិ្ជមាននិង , 1p q    

1 1
1

p q
   ដេបានៈ 

1 1

1 1 1

n n np q
p q

i i i i

i i i

a b a b
  

   
    
   

     

សម្ភាពដក្សើតមានកាលណា 
1 2

1 2

pp p

n

q q q

n

aa a

b b b
      

5-vismPaB Bernoulli 

ដេឲ្យ 1a    និង n    

ដ ើ 1n  ដ ោះ (1 ) 1na na    សម្ភាពដក្សើតមានដពល 0a  ឬ 1n    
ដ ើ 0 1n   ដ ោះ (1 ) 1na na     
6-vismPaB Jensen 

ដេមានអនុេម្ន៍ ( )f x  កំ្សណត់ដលើចដ ល ោះ ( , )a b   ។  

ឧ មាថា "( ) 0f x   ដលើចដ ល ោះ ( , )a b   
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និង 1 2, ,...., ( , ) ; 2nx x x a b n      ដយើងបានៈ 
1 2 1 2( ) ( ) .... ( ) ....n nf x f x f x x x x

f
n n

      
  

 
 

ឧ មាថា "( ) 0f x   ដលើចដ ល ោះ  ( , )a b  និង 

1 2, ,...., ( , ) ; 2nx x x a b n     ដយើងបានៈ 
1 2 1 2( ) ( ) .... ( ) ....n nf x f x f x x x x

f
n n

      
  

 
 

វសិម្ភាពទំងពីរខាងដលើកាល យជាសម្ភាពដៅដព  1 2 ..... nx x x     
7-vismPaB Minkowski 

ដ ើ 1 2 1 2, , , ; , , ,n na a a b b b   និង 1 2, , , nc c c ជាចំនួនពិតដេបានៈ 
2 2 2 2 2 2 2 2 2

1 1 1 2 2 2 .... n n na b c a b c a b c        

2 2 2

1 1 1 2 2 2( ) ( ) .... ( )n n na b c a b c a b c            

របូមន្តសខំាន្់មួយចំន្ួន្ 
1-RkLaépÞRtIekaN 

ដ ើត្តីដកាណ ABC  មានត្ជ្ងុ , ,a b c  និងក្សម្ពស់ , ,a b bh h h  ដេបានៈ 

ត្ក្សឡាផ្ទៃត្តីដកាណ 1 1 1

2 2 2
a b cS ah bh ch             

1 1 1
sin sin sin

2 2 2
S bc A ac B ab C     

ដ ើត្តីដកាណ ABC  មានត្ជ្ងុ , ,a b c និង 
2

a b c
p

 
 ក្សនលោះ រមិាត្ត 

ត្ក្សឡាផ្ទៃត្តីដកាណ ( )( )( )S p p a p b p c          (រ ូម្នតដេរងុ) 
ដេឲ្យត្តីដកាណ ABC  មានត្ជ្ុង , ,a b c  និង p  ក្សនលោះ រមិាត្ត ។ 

ដ ើ r  ជាកំារងវង់ចារកឹ្សក្សនុងនិង Rជាកំារងវង់ចារកឹ្សដត្ៅត្តីដកាណដ ោះ 
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ត្ក្សឡាផ្ទៃត្តីដកាណ 

4

abc
S pr

R
     ។ 

2-RkLaépÞctuekaNcarwkkñúgrgVg´ 

ដ ើចតុដកាណ ABCD  មានត្ជ្ុង , , ,a b c d  ចារកឹ្សក្សនុងរងវង់ និង p   

ក្សនលោះ រមិាត្តដ ោះត្ក្សឡាផ្ទៃចតុដកាណកំ្សណត់ដោយៈ 

( )( )( )( )S p a p b p c p d       ដែល 
2

a b c d
p

  
     ។ 

3-RkLaépÞctuekaNeá¨g 

ដេឲ្យចតុដកាណដបា៉ោង ABCD  មានត្ជ្ងុ , , ,a b c d និងក្សនលោះ រមិាត្ត 
ដ ោះត្ក្សឡាផ្ទៃរ ស់វាកំ្សណត់ដោយៈ 

2( )( )( )( ) cos
2

A C
S p a p b p c p d abcd


           ។ 

4-kenßam sin , cos , tan
2 2 2

A A A
   

ដេឲ្យត្តីដកាណ ABC  មានត្ជ្ងុ , ,a b c  និង p  ក្សនលោះ រមិាត្តដេបាន 

( )( )
sin

2

( )
cos

2

( )( )
tan

2 ( )

A p b p c

bc

A p p a

bc

A p b p c

p p a

 





 




 រ ូម្នតលំ ំគ្នន ចំដ ោះមំុ្ 
2

B
 និង 

2

C   ។ 

5-rUbmnþkaMrgVg´carwkkñúgRtIekaN 

ដ ើត្តីដកាណ ABC  មានត្ជ្ុង , ,a b c  និង 
2

a b c
p

 
 ក្សនលោះ រមិាត្ត 

ដេើយ r  ជាកំារងវង់ចារកឹ្សក្សនុងត្តីដកាណដ ោះដេបានៈ 

( ) tan ( ) tan ( ) tan
2 2 2

A B C
r p a p b p c        
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E   

I   

sin sin sin sin sin sin
2 2 2 2 2 2

cos cos cos
2 2 2

B C A C A B
a b c

r
A B C

       ។ 

6-rUbmnþkaMrgVg´carwkkñúgmuMmYyénRtIekaN 

ដេឲ្យត្តីដកាណ ABC  មានត្ជ្ងុ , ,a b c  និង p  ក្សនលោះ រមិាត្ត ។ 

ដ ើ ar  ជាកំារងវង់ចារកឹ្សក្សនុងមំុ្ A  ផ្នត្តីដកាណ ABC  ដេបានៈ 

cos cos
2 2tan

2
cos tan tan

2 2 2

a

B C
a

A p c p b
r p

A B C

 
       ។ 

រ ូម្នតលំ ំគ្នន ចំដ ោះ ,b cr r  និង  ។ 
7-cm¶ayBIpÞitrgVg´carwkkñúgRtIekaNeTAkMBUlRtIekaN 

ដេឲ្យត្តីដកាណ ABC  មានត្ជ្ងុ , ,a b c ។ ដ ើ I  ជាទចិតរងវង់ចារកឹ្សក្សនុង 

ផ្នត្តីដកាណដ ោះដេបានៈ 
p a p b p c

IA bc IB ac IC ab
p p p

  
          ។ 

8-cm¶ayBIpÞitrgVg´carwkkñúgeTAp©itrgVg´carwkeRkARtIekaN(rUbmnþGWEl) 

ដេឲ្យត្តីដកាណ ABC  មាន I   
 ជាទចិតរងវង់ចារកឹ្សក្សនុងត្តីដកាណ 

 និង O   ជាទចិតរងវង់ចារកឹ្សដត្ៅ 

ត្តីដកាណ ។ ដ ើ r  និង R   
ជាកំារងវង់ចារកឹ្សក្សនុង   

និងដត្ៅត្តីដកាណដ ោះ 
ដេបានៈ ( 2 )OI R R r     ។ 

 

    

  

  

E 

O 
I 
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ទ្ទឹសតបីទមួយចំន្ួន្ 
1-RTwsþIbTsuInus 

ដ ើ ABC  ជាត្តីដកាណមានត្ជ្ងុ , ,a b c  ចារកឹ្សក្សនុងរងវង់ទចិត O  កំា R  

ដេបានៈ 2
sin sin sin

a b c
R

A B C
      ។ 

2-RTwsþIbTkUsuInus 

ដ ើ ABC  ជាត្តីដកាណមួ្យមានត្ជ្ុង , ,BC a AC b AB c    

ដេបានៈ 2 2 2 2 cosa b c bc A     

             

2 2 2

2 2 2

2 cos

2 cos

b a c ac B

c a b ab C

  

  
  

3-rUmmnþcMeNalEkg 

ដ ើ ABC  ជាត្តីដកាណមួ្យមានត្ជ្ុង , ,BC a AC b AB c    

ដេបានៈ cos cosa b C c B     

             cos cosb c A a C   

             cos cosc a B b A      

4-RTwsþIbTemdüan 

ដ ើ ABC  ជាត្តីដកាណមួ្យមាន , ,a b cm m m ជាដម្ែានត្តូវគ្នន នឹង 

ត្ជ្ុង , ,a b c  ដេបានៈ 2 2 2 24 2 2am b c a    

                              

2 2 2 2

2 2 2 2

4 2 2

4 2 2

b

c

m a c b

m a b c

  

  
   

5-RTwsþIbTknø¼bnÞat´Bu¼muM 

ដេឲ្យ ABC  ជាត្តីដកាណមានត្ជ្ុង , ,a b c  និង , ,a b cl l l  ជាក្សនលោះ  ៃ ត់ 

ពុោះមំុ្ក្សនុង , ,A B C   ដរៀងគ្នន  ដ ោះដេបានៈ 
2 2

cos ( )
2

a

bc A
l pbc p a

b c b c
  

 
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2 2
cos ( )

2
b

ac B
l pac p b

a c a c
  

 
  

2 2
cos ( )

2
c

ab C
l pab p c

a b a b
  

 
     

 

6-RTwsþIbTknø¼bnÞat´Bu¼muM 

ដ ើ AM  ជាក្សនលោះ  ៃ ត់ពុោះមំុ្ A  ក្សនុង 

ត្តីដកាណ ABC   ដេបានៈ 
BM AB

MC AC
     ។ 

7-RTwsþIbTesv¨a ( ' )Ceva s theorem  

ក្សនុងត្តីដកាណ ABC  មួ្យមាន  ៃ ត់ ី , ,AD BE CF   ត្ សពវគ្នន  

ត្តង់ចំណុច I  មួ្យលុោះត្ាដត 1
AF BD CE

FB DC EA
      ។ 

 

 

 
 
 

8-RTwsþIbTmInILÚs (Menelaus’s theorem) 

ាម្រ ូចំណុចទី្៧ ABD  ជាត្តីដកាណ ដ ើចំណុច , ,F I C  រត់ត្តង់គ្នន   

ដ ោះដេបានៈ 1
AF BC DI

FB CD IA
      

9-RTwsþIbTtUelmI ( ' )Ptolemy stheorem   

I
 

 

 
 

 

 

 

A  

B  C  

M  
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ដ ើ ABCD  ជាចតុដកាណចារកឹ្សក្សនុងរងវង់ 

និង ,AC BD  ជាអងកត់ត្ទ្ូង ដេបានៈ 
. . .AC BD ABCD BC AD     ។ 

10-vismPaBtUelmI ( ' )Ptolemy sinequality  

ដ ើ ABCD  ជាចតុដកាណចារកឹ្សក្សនុងរងវង់ 

និង ,AC BD  ជាអងកត់ត្ទ្ូង ដេបានៈ 
. . .ABCD BC AD AC BD      ។ 

11-RTwsþIbTLibnic ( ' )Leibniz s theorem   

ដេឲ្យ ABC  ជាត្តីដកាណមានត្ជ្ុង , ,a b c  ដេើយ O  ជាទចិតរងវង់ 

ចារកឹ្សក្សនុង G  ជាទី្ត្ ជំុ្ទ្ម្ងន់ផ្នត្តីដកាណដេបានៈ 
2 2 2

2 2

9

a b c
OG R

 
      ។ 

12-RTwsþIbT ( ' )Stewart Stewart s theorem   

ដេឲ្យ ABC  ជាត្តីដកាណមានត្ជ្ុង , ,a b c  ។  
P  ជាចំណុចមួ្យដៅដលើ AB  

 ដែល ,PA m PB n    
និង m n c   ។  ដេបានៈ  

2 2 2 2 2( )ma nb m n PC mn nm         
13-RTwsþIbT ( ' )Euler Euler s theorem  

ដ ើ ABCD  ជាចតុដកាណចារកឹ្ស 

ក្សនុងរងវង់និង ,AC BD  ជាអងកត់ 

ត្ទ្ូង ដ ើ E  ក្សណាត ល BD   និង F    

ក្សណាត ល AC ដេបានៈ   
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2 2 2 2 2 2 24AB BC CD DA AC BD EF        

 
របូមន្តអន្ុគមន្៍ទ្រីង្ោណមាទ្រ 

1-rUbmnþplbUk nigpldk 
 

 

 

sin sin cos sin cos

sin sin cos sin cos

cos cos cos sin sin

     

      

      

 

   

   

cos cos cos sin sin

tan tan ta tan
tan tan

1 tan tan 1 tan tan

cot cot 1 cot cot 1
cot cot

cot cot cot cot

     

   
   

     

   
   

   

 

2-rUbmnþmuMDub 
2 2 2

2
2

2

sin 2 2sin cos cos 2 cos sin 2cos 1

2 tan cot 1
tan 2 cot 2 , 1 2sin

1 tan 2cot

         

 
      

  

  

3-rUbmnþknø¼mMu 

2

2 2

1 co
sin sin 2sin cos

2 2 2 2

1 cos 1 cos
cos tan

2 2 1 cos

    
  

    
  

 

  

4-kenßam sin , cos , tan   CaGnuKmn_ t tan
2


   

2

2 2 2

2t 1 t 2t
sin cos tan

1 t 1 t 1 t


     

  
  

5-kenßammuM 3 , 4   nig 5  
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3

3

sin 3 3sin 4sin 4sinxsin x sin x
3 3

cos3 4cos 3cos 4cos x cos x cos x
3 3

    
          

   

    
          

   

  

3

2

3tan tan
tan 3 tan x tan x tan x

1 3tan 3 3

      
       

     
 

3

2

3

4 2

3

2 4

5 3

5 3

3cot cot
cot 3 cotxcot x cot x

1 3cot 3 3

sin 4 4sin cos 8sin cos

cos 4 8cos 8cos 1

4 tan 3tan
tan 4

1 6 tan tan

sin 5 16sin 20sin 5sin

cos5 16cos 20cos 5cos

tan 5

      
       

     

      

     

  
 

   

      

      

5 3

2 4

tan 10 tan 5 tan

1 tan 5 tan

   
 

   

 

6-rUbmnþbEmøgBIplKuNeTAplbUk 

 

 

 

 

1
cos cos cos( ) cos( )

2

1
sin sin cos( ) cos( )

2

1
sin cos sin( ) sin( )

2

1
sin cos sin( ) sin( )

2

       

       

       

       

  

7-rUbmnþbEmøgBIplbUkeTAplKuN 
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p q p q sin(p q)
cos p cosq 2cos cos tan p tan q

2 2 cos pcosq

p q p q sin(p q)
cos p cosq 2sin sin tan p tan q

2 2 cos pcosq

p q p q sin(p q)
sin p sin q 2sin cos cot p cot q

2 2 sin psin q

  
   

  
    

  
   

 

p q p q sin(q p)
sin p sin q 2sin cos cot p cot q

2 2 sin psin q

  
     

tan a tan b tan c tan a tan b tan c
tan(a b c)

1 tanatanb tanbtanc tanctana

  
  

  
  

8-smIkarRtIekaNmaRt 

    សមី្ការ x 2k
sin x sin

x 2k , k

  
  

   
  

    សមី្ការ u(x) v(x) 2k
sin u(x) sin v(x)

u(x) v(x) 2k , k

  
  

    
  

    សមី្ការ x 2k
cos x cos

x 2k , k

  
  

   
  

    សមី្ការ u(x) v(x) 2k
cosu(x) cos v(x)

u(x) v(x) 2k , k

  
  

    
 

    សមី្ការ tan x tan x k , k         

    សមី្ការ  tan u(x) tan v(x) u(x) v(x) k , k        
    សមី្ការ cot x cot x k , k       

    សមី្ការ cot u(x) cot v(x) u(x) v(x) k , k       

 សម្ភាពអនុេម្ន៍ត្តីដកាណមាត្តមួ្យចំនួនៈ 
ដ ើ , ,    ជាមំុ្ក្សនុងត្តីដកាណមួ្យដេបានសម្ភាពែូចខាងដត្កាម្ៈ  

1/ cos cos cos 1 4sin sin sin
2 2 2

  
        



រក្សាសិទ្ធិដោយបាក់្សទូ្ក្សថតចម្លង 

Gwum Quneha          KNitviTüaeRtomRbLgsisßBUEk            GIu KwmeXOn                                                           

      P a g e  12 | 207 

 

2 / sin sin sin 4cos cos cos
2 2 2

  
       

3 / sin 2 sin 2 sin 2 4sin sin sin          

2 2 24 / sin sin sin 2 2cos cos cos           

2 2 25 / sin sin sin 2sin sin sin 1
2 2 2 2 2 2

     
      

6 / tan tan tan tan tan tan 1
2 2 2 2 2 2

7 / tan tan tan tan tan tan

8 / cot cot cot cot cot cot
2 2 2 2 2 2

     

     

     

  

  

  

  

 វសិម្ភាពអនុេម្ន៍ត្តីដកាណមាត្តមួ្យចំនួនៈ 
3 3 3 3

1/ sin sin sin 2 / sin sin sin
2 8

1 3
3 / sin sin sin 4 / sin sin sin

2 2 2 8 2 2 2 2

3 1
5 / cos cos cos 6 / cos cos cos

2 8

     

     

     

   

   

   

 

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

3 3 3 3
7 / cos cos cos 8 / cos cos cos

2 2 2 2 2 2 2 8

9 3
9 / sin sin sin 10 / sin sin sin

4 2 2 2 4

3 9
11/ cos cos cos 12 / cos cos cos

4 2 2 2 4

13 / tan tan tan 3 14 / cot cot cot 3 3
2 2 2 2 2 2

     

  
  

  
  

     

   

     

     

     
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    ផ្នែកទី២                  ទ្បធាន្លហំារ់ 
  

លហំារទ់ី១ 
ដេឲ្យសវុីតនពវនត 1 2 45, ,...,    ដែលមានតួទី្ 1 េឺ 

1 1o    
និង ទលសងរមួ្ 4od   ។ ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថា 

45

1

tan 45i

i




  ។ 

លហំារទ់ី២ 
ដេឲ្យ និង ជាចំនួនពិតវជិ្ជមានដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់ថាៈ

។ ស្រាយថាៈ   ។ 

លហំារទ់ី៣ 
ដេឲ្យសវុីតផ្នចំនួនពិតកំ្សណត់ដោយ  ។ កំ្សណត់
យក្ស ជាសវុីតដែល  សនមតថាត្េ ់
តួផ្នសវុីត េឺ  ដែល ។ រក្ស   
លហំារទ់ី៤ 
ដេឲ្យសវុីត  មួ្យកំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ។ ស្រាយថាៈ  ចំដ ោះ

ត្េ ់  ។ 

លហំារទ់ី៥ 
ដោោះស្រាយសមី្ការៈ   
លហំារទ់ី៦ 

េណ តផ្ម្លផ្នក្សដនាម្ៈ  ។ 
លហំារទ់ី៧ 

k 1 2, , , na a a

1 2 1na a a   
1

1 2

k k k k

na a a n      

 1 2 3, , ,A a a a

A  2 1 3 2 4 3, , ,A a a a a a a    

( )A  1
19 92 0a a  1a

Fibonacci 1 2 1f f 

2 1 ( )n n nf f f n   
3 3

32 2 2 2
2 22

9

n n
n n

f f
f f 

 

2n 

2 3 4 6 9 1x x x x x    

  2

0

n
n

k

k

A k



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ដេឲ្យ  ។ ស្រាយថាៈ

  ។ 

លហំារទ់ី៨ 
ដេឲ្យ  ជាកាដរផ្នពីរចំនួនេត់ដសសវជិ្ជមានតគ្នន ។  
ស្រាយថាៈ  ។ 
លហំារទ់ី៩ 
រក្សចំនួន ដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់ថាៈ  ។ 
លហំារទ់ី១០ 

ស្រាយថាៈ  ។ 

លហំារទ់ី១១ 
ដេឲ្យសវុីត  កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

  ។ 

ស្រាយថាត្េ ់តួផ្នសវុីត ជាចំនួន េត់ចំដ ោះត្េ ់  ។  
លហំារទ់ី១២ 
រក្សតួទូ្ដៅផ្នសវុីត ដែលកំ្សណត់ដោយៈ 1 2, logn n

T T T c n    

 ដេើយ ជាចំនួនដថរ ។  
លហំារទ់ី១៣ 
ដេឲ្យត្តីដកាណ មួ្យស្រាយថាៈ 

  
លហំារទ់ី១៤ 
ដេឲ្យ ដែល  រក្សតផ្ម្លតូច ំទុតផ្នក្សដនាម្ៈ 

 ។ 

2 2 2
0

a b c

bc a ac b ab c
  

  

2 2 2 2 2 2
0

( ) ( ) ( )

a b c

bc a ac b ab c
  

  

,a b

1 192ab a b  

xyz xyz xzy zzz 

999 997 7 100

( )nu 0 1 2 1u u u  

3 2

1

det ! , 0
n n

n n

u u
n n

u u

 



 
  

 

( )nu n

( )nT

c

ABC

3 3 3sin sin( ) sin sin( ) sin sin( ) 0A B C B C A C A B     

, , 0x y z  6x y z  

2015 2015 2015

7 3ln( 1) 7 3ln( 1) 7 3ln( 1)
S

x y y z z z
  

        
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លហំារទ់ី១៥ 
ដេឲ្យត្តីដកាណ មួ្យស្រាយថាៈ 

 ។ 

លហំារទ់ី១៦ 
ដេឲ្យត្តីដកាណ មួ្យស្រាយថាៈ 

 ។ 
លហំារទ់ី១៧ 
ដេឲ្យ  ជាចំនួនពិតវជិ្ជមាន ។ ស្រាយថាៈ 

 ។ 

លហំារទ់ី១៨ 
ដេឲ្យ  និង    ។ េណ តផ្ម្លផ្ន

 និង   ជាអនុេម្ន៍ផ្ន   ។ 

លហំារទ់ី១៩ 
ដេឲ្យអនុេម្ន៍ដែលកំ្សណត់ដោយ ថស្រាយថា

 ចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន  ។ 
លហំារទ់ី២០ 
េណ ទល ូក្សៈ

  ។ 

លហំារទ់ី២១ 

រក្សតផ្ម្លធំ ំទុតផ្នក្សដនាម្ៈ  

ដ ើ  ។  

ABC

sin sin sin
cot cot cot

cos cos cos

a A b B c C
A B C

a A b B c C

 
  

 

ABC

( ) tan tan ( ) tan tan ( ) tan tan 0
2 2 2 2 2 2

A B B C C A
a b b c c a     

, ,a b c

3 2
a b b c c a

c a b

  
  

sin sinx y a  cos cosx y b 

tan
2

x
tan

2

y
,a b

( ) pg t t t 

( ) ( ) (mod )g x a g x p  a

2 1 2 2 2 3 2 2015

2015 2015 2015 20152.1 3.2 4.3 2016.2015S C C C C    

2015
2 2015

2015 2015

0

( 2015 ) (1 )k k k

k

A k x x C x 



  

 0,1x



រក្សាសិទ្ធិដោយបាក់្សទូ្ក្សថតចម្លង 

Gwum Quneha          KNitviTüaeRtomRbLgsisßBUEk            GIu KwmeXOn                                                           

      P a g e  16 | 207 

 

លហំារទ់ី២២ 
ដេឲ្យ  ដែ  ល  ។ ស្រាយថាៈ 

 ។ 

លហំារទ់ី២៣ 
ដេឲ្យ ជាចំនួនពិតដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់ថាៈ  រក្ស
តផ្ម្លធំ ំទុតផ្នអនុេម្ន៍  ។ 
លហំារទ់ី២៤  
ដេឲ្យ ជាចំនួនពិតដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់  
និង ។ ស្រាយថាៈ  ចំដ ោះ
ត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន  ។  
លហំារទ់ី២៥ 
ដេឲ្យ  ជា ញសផ្នសមី្ការ  ។ 
ស្រាយថាៈ

  

លហំារទ់ី២៦ 
ដេឲ្យត្តីដកាណ មួ្យ។ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សសម្ភាពខាងដត្កាម្ៈ 

 
លហំារទ់ី២៧ 

ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សសម្ភាពៈ  ។ 
លហំារទ់ី២៨ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

n n n

nS a b c   n

2 3

3 1 2 1 2 1 1 1 2 36 6 3( ) ( 3 2 )n n n nS S S S S S S S S S S       

, ,a b c 2 2 22 3 7 1a b c  

( , , ) 2013 2014 2015f a b c a b c  

1 2, , , na a a
2

1 2 na a a n   

2 2 2 3

1 2 1na a a n     1 1kn a n   

k n

1 2 3, ,x x x 3 2 0,( 0)x ax x b b    

1 2 2 3 3 1

1 2 2 3 3 1

1 1 1 1 1 1
4x x x x x x

x x x x x x

         
                 

         

ABC

1 1 1 1
tan tan tan cot cot cot

sin sin sin 2 2 2 2 2 2 2

A B C A B C

A B C

 
      

 

3 2
tan 4sin 11

11 11

 
 

( )Febonacci
1 2 1F F 
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 ស្រាយថាៈ   

លហំារទ់ី២៩ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ស្រាយថាៈ  ។ 
លហំារទ់ី៣០ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ស្រាយថាៈ  

លហំារទ់ី៣១ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ស្រាយថាចំដ ោះត្េ ់ ជាចំនួនេត់ 
ធម្មជាតិដ ោះត្ ភាេ  សត្ម្ួលមិ្នបាន  ។ 

លហំារទ់ី៣២ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ស្រាយថាៈ  ។ 

លហំារទ់ី៣៣  
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ      និង 

 ។  ាង  ស្រាយថាៈ 

 រចួទញថាៈ   

លហំារទ់ី៣៤ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ស្រាយថា ញ្ជជ ក់្សថាៈ  ។ 

1 1 , 2n n nF F F n   
1 1 5 1 5

2 25

n n

nF
     
             

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n   
2

1 1 ( 1)n

n n nF F F    

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n    1 1 1 ,m n n m m nF F F F F m     

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n    ,n k

2

3 1

n n

n n

kF F

kF F



 





( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n    1 2 2 1n nF F F F     

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 2 , 3n n nF F F n   
1 1

1 0
Q

 
  
 

1

1

, 2
n nn

n n

F F
Q n

F F





 
  
 

3 3 3

3 1 1 , 1n n n nF F F F n    

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n   
2 2

2 1 1n n nF F F  
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លហំារទ់ី៣៥ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ស្រាយថាៈ   

 រចួេណ ៈ  ។ 

លហំារទ់ី៣៦ 
ដេឲ្យ *: f ដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ ខាងដត្កាម្ៈ

( 2) ( 1) ( ) ; (1) 1 , (2) 0     f n f n f n f f   

 ង្ហា ញថាៈ *2 3
( ) ,

3
  f n n   ។ 

លហំារទ់ី៣៧ 
អនុេម្ន៍ : f  ដេើយដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ  
   2 2 23 2 3 5 6 10 7 ,         f x x f x x x x x  ។ 

េណ  (2015)f  ។ 
លហំារទ់ី៣៨ 
កំ្សណត់អនុេម្ន៍ f  ដែលកំ្សណត់ដលើសំណំុចំនួនពិតវជិ្ជមាន 
 ឬ សូនយ   ដៅ   ដេើយដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ ៈ 
( ). (2) 0

( ). ( ) 0 ; 0 2

i f

ii f x x



  
  

( ). ( . ( )). ( ) ( ) iii f x f y f y f x y  ចំដ ោះ ,  x y   
លហំារទ់ី៣៩ 
ត្តីដកាណ ABC   មានត្ជ្ងុ , BC x AC y  និង AB z   ។ 

រក្សតផ្ម្លតូច ំទុត 
2 2 2 2 2 2

  
     

x y z
S

y z x z x y x y z
  

លហំារទ់ី៤០ 

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n    2 1 2 1 ( 1) , 1n

n n n n nF F F F F n    

0 2

1

nn F






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ស្រាយថាៈ  333 3 3
2 4 6 1

cos cos cos 5 3 7
7 7 7 2

  
     

លហំារទ់ី៤១ 
ដេឲ្យត្តីដកាណ ABC  មួ្យចារកឹ្សក្សនុងរងវង់កំា 1R   និងមានត្ជ្ុង  

, ,BC a AC b AB c    ដេើយ មំុ្ , ,A B C   ដងកើតបានជាសវុីត
ធរណីមាត្តដែលមានទលដធៀ  
រមួ្ដសមើ 2   ។  េណ  2 2 2a b c    ។ 
លហំារទ់ី៤២ 
A  និង B  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមានដែលៈ 

1 1 1 1 1
1

2 3 4 1342 1343

A

B
         ។ 

 ង្ហា ញថា A  ដចក្សោច់នឹង 2015    ។ 
លហំារទ់ី៤៣ 
កំ្សណត់ចំនួនដថរ k  ដែលពេុធៈ 

  5 5 5 3 3 3 2 2 2( , , )P x y z x y z k x y z x y z         មានជាក្សាត  
x y z    ។ ស្រាយថាចំដ ោះតផ្ម្ល k  ដែលរក្សដ ើញដនោះ 
ពេុធ ( , , )P x y z  មានជាក្សាត   

2
x y z   ។ 

លហំារទ់ី៤៤ 
ត្តីដកាណ ABC  មួ្យដក្សងត្តង់ A  ចរកឹ្សដត្ៅរងវង់ទចិត I  និងកាំ r   

, ,x y z  ជាត្ ដវងពីទចិតដៅកំ្សពូល , ,A B C  ដរៀងគ្នន   ។ 

 ង្ហា ញថាៈ 
2 2 2

1 1 1 2

x y z yz
     ។ 

លហំារទ់ី៤៥ 
ចតុដកាណដបា៉ោង ABCD  មួ្យមានត្ជ្ងុ , ,AB a BC b CD c    និង
DA d ចារកឹ្សដត្ៅរងវង់ទចិត I  ។  
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 ង្ហា ញថាត្ក្សឡាផ្ទៃចតុដកាណដបា៉ោង .sin
2

A C
S abcd


   ។ 

លហំារទ់ី៤៦ 
ត្តីដកាណ ABC  មួ្យមានត្ជ្ងុ , ,BC a AC b AB b     ។  
r  និង R  ជាទចិតរងវង់ចារកឹ្សក្សនុងនិងដត្ៅត្តីដកាណ ABC ដរៀងគ្នន   
ដេើយ I  ជាទចិតរងវង់ចារកឹ្សក្សនុងត្តីដកាណ ។  ង្ហា ញថាៈ 

2

2 2 2

) . . 4

)

a IA IB IC Rr

b aIA bIB bIC abc



  
 

លហំារទ់ី៤៧ 
ចតុដកាណ ABCD  ចារកឹ្សក្សនុងរងវង់ទចិត O  និងកាំ R  ។  អងកត់ត្ទ្ូង 
AC  និង BD  កាត់គ្នន ត្តង់ចំណុច M  ។ 1 2 3 4, , ,R R R R  ជាកំារងវង់
ចារកឹ្សដត្ៅត្តីដកាណ , ,MAB MBC MCD  និង MDA  ដរៀងគ្នន  ។ 

ស្រាយថាៈ   1 4 2 3 1 2 3 4

1 3 2 4

R R R R R R R R
R

R R R R

 



  

លហំារទ់ី៤៨ 

ដេឲ្យ , ,    ជាមំុ្ ីវជិ្ជមានដទៃៀងផ្ទៃ ត់ 
2


      ។ 

រក្សតផ្ម្លធំ ំទុតផ្នៈ 
1 tan tan 1 tan tan 1 tan tanP              

លហំារទ់ី៤៩ 
ត្តីដកាណ ABC  មួ្យមានត្ជ្ងុ , ,BC a AC b AB c    ដទៃៀងផ្ទៃ ត់ 

 3 2( )bc R b c a     ។ R  ជាកំារងវង់ចារកឹ្សដត្ៅ 
ត្តីដកាណ ។  ង្ហា ញថា ABCជាត្តីដកាណសម័្ងស ។ 
លហំារទ់ី៥០ 
កំ្សណត់អនុេម្ន៍ ( )y f x  ដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ ៈ 
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( ) ( ) ( 1) 2 1 ; ,f xy f x y f x y xy x x y            
លហំារទ់ី៥១ 

ដេមានអនុេម្ន៍ពីរ 
2 2

3 3( ) 1 1
2 4 2 4

x x x x
f x         

                             4 2( ) 4 2g x x x     
 ង្ហា ញថា    ( ) ( )f g x g f x  ចំដ ោះត្េ ់  2x    ។ 
លហំារទ់ី៥២ 
កំ្សណត់ត្េ ់អនុេម្ន៍ :f   ដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ ៈ 

( ). ( ) ( ) sin .sinf x f y f x y x y     ។ 
លហំារទ់ី៥៣ 
ស្រាយថាត្េ ់អនុេម្ន៍ :f   ដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ ៈ 

, : ( ) ( ) ( ) ( )x y f xy x y f xy f x f y        លុោះត្ាដត 
, : ( ) ( ) ( )x y f x y f x f y      
លហំារទ់ី៥៤ 
រក្សឫសជាចំនួនេត់រ ស់សមី្ការៈ 

2 2 2

4 3 2

1/ 2015 2016 2016 2017

2 / 2014 1014049 2 2015 1008 0

x x y y xy xy

x x x x x

     

      
  

លហំារទ់ី៥៥ 
ដោោះស្រាយសមី្ការខាងដត្កាម្ៈ 

   

   

2
2 2

2 3 2 3

2 2

2016 2015

1/ log 1 log 1 6

2 / log 1 log 1

x x x x

x x x x

 
     

    

  

លហំារទ់ី៥៦ 
ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាចំដ ោះត្េ ់ចំនួនពិតវជិ្ជមាន , ,a b c  ដេបានៈ 
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   2 2 2 1 1 1 3

2
a b c a b c

a b b c c a

 
       

   
  

លហំារទ់ី៥៧ 
ដេឲ្យសវុីតផ្នចំនួនពិតវជិ្ជមាន  nx  និង  ny  ដទៃៀងផ្ទៃ ត់ 

លក្សខខណឌ  1 1

1

2
x y   និង 

1 2

1

1 2

1

; 1,2,...
4 1

; 1,2,...
1 4

n
n

n

n
n

n

x
x n

y

y
y n

x










   


   
 

  

ក្ស) ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ 2 2 1 , 1,2,...n nx y n      
ខ) េណ លីមី្ត lim n

n
x


 និង lim n

n
y


   ។ 

លហំារទ់ី៥៨ 
ដេឲ្យ , ,p q r  ជាចំនួនសនិទនមិ្នសូនយដែល 

2 2 23 3 3pq pr rp   ជាចំនួនសនិទនមិ្នសូនយ  ។ 

ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ
2 2 23 3 3

1 1 1

pq qr rp
   ក៏្សជាចំនួនសនិទនដែរ 

លហំារទ់ី៥៩ 
ដេឲ្យ ,k l  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមានដែល k  ដចក្សោច់ l   ។  
ស្រាយថាចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន m  ដ ោះ 1 ( )k m l   និង 
1 ml  ជាចំនួន ឋម្រវាងគ្នន  ។ 
លហំារទ់ី៦០ 
ដេឲ្យ 1 2 3, ,z z z  ជាចំនួនកំុ្សទលិចមិ្នដម្នជាចំនួនពិតទំងអស់ដែល 

1 2 3z z z   និង  1 2 3 1 2 32 3z z z z z z     ។  

ស្រាយថាៈ  1 2 3max arg , arg , arg
6

z z z


  ។ 
លហំារទ់ី៦១ 
ចំដ ោះចំនួនពិត , ,a b c  កំ្សណត់យក្ស n n n

nS a b c    ចំដ ោះត្េ ់ 
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0n   ដ ើ 1 22 , 6S S   និង 3 14S    ។ 
 ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថា 2

1 1. 8n n nS S S    ចំដ ោះត្េ ់ 0n   ។ 
លហំារទ់ី៦២ 
ស្រាយថាចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន n  ត្ជ្ុងផ្នត្តីដកាណ

2 2 1 2 16.10 , 1125.10 8 , 1125.10 8n n n     ជាត្តីដកាណដក្សង ។ 
លហំារទ់ី៦៣ 
ោក់្សជាទលេុណក្សាត ចំដ ោះក្សដនាម្ខាងដត្កាម្ៈ 
ក្ស/  

5 5 5 5x y z x y z       
ខ/  

7 7 7x y x y     
លហំារទ់ី៦៤ 
ដេឲ្យ , ,a b c  ជា ីចំនួនេត់វជិ្ជមាន និងកំ្សណត់ដោយៈ 

gcd( , ) ; gcd( , ) ; gcd( , )x b c y a c z a b     ។ 
ស្រាយថាៈ gcd( , , ) ( , , )a b c g x y z   ។ 
លហំារទ់ី៦៥ 
ដេឲ្យ n  ជាចំនួនេត់ដែល 0a b c d     ស្រាយថាៈ 
ទលេុណ ( )( )( )bc ad ac bd ab cd    ជាកាដរត្បាក្សែ  ។ 
លហំារទ់ី៦៦ 
ដេឲ្យ , , ,a b c d  ជាចំនួនពិតវជិ្ជមាន ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សវសិម្ភាពៈ 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2a b c b c d c d a d a b
a b c d

a b c b c d c d a d a b

       
      

       
 

លហំារទ់ី៦៧ 
ដេឲ្យតួទី្ p  និង q  ផ្នសវុីតនពវនតមួ្យេឺ q  និង p  ដរៀងគ្នន  ។ 
េណ តួទី្ p q  ។ 
លហំារទ់ី៦៨ 
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ដេឲ្យត្តីដកាណ ABC  មួ្យ ។ ដៅដលើត្ជ្ងុ ,AB AC  និង BC  យក្ស 
ណាត ចំណុចដរៀងគ្នន  1 1,C B  និង 1A  ដែល ណាត អងកត់ 

1 1 1, ,AA BB CC  កាត់គ្នន ត្តង់ចំណុច M  មួ្យ ។  
ចំណុច 2 2,A B  និង 2C  ឆលុោះដរៀងគ្នន ជាមួ្យ ណាត ចំណុច ,A B   
និង C  ដធៀ នឹងចំណុច 1 1,A B  និង 1C  ។ 
ចូរស្រាយថា 

2 2 2 1 1 1
4 3A B C A B C ABCS S S   ។ 

លហំារទ់ី៦៩ 
ដេឲ្យអនុេម្ន៍ 2( ) 2015 2016f x x x     ។ ស្រាយថា 
 2014sin 2013f x  និង  2013cos2014f x  ជាចំនួនអវជិ្ជមាន ។ 
លហំារទ់ី៧០ 

ABC  ជាត្តីដកាណមួ្យមាន BDជាក្សនលោះ  ៃ ត់ពុោះមំុ្ B  ។ 

រងវង់ចារកឹ្សដត្ៅត្តីដកាណ BDCកាត់ត្ជ្ុង AB ត្តង់ E ដេើយរងវង់

ចារកឹ្សដត្ៅ  ត្តីដកាណ ABDកាត់ត្ជ្ុងBC ត្តង់ចំណុច F ។  ង្ហា ញថា 
AE CF   ។ សិសសពូដក្សដខតតាដក្សវ ឆ្ន ំ ២០១៥ 
លហំារទ់ី៧១ 

ABCDជាចតុដកាណដក្សងមួ្យ។ Eជាចំណុចមួ្យដៅដលើ AB  
 (ចដ ល ោះ A និង B ) និង F ជាចំណុចមួ្យដៅដលើ AD (ចដ ល ោះ A និង 
D ) ។ ផ្ទៃត្ក្សឡាត្តីដកាណ EBC េឺ 216m  ផ្ទៃត្ក្សឡាត្តីដកាណ 
 EAF េឺ 212m និង ផ្ទៃត្ក្សឡាត្តីដកាណ FDC េឺ 230m ។  

រក្សផ្ទៃត្ក្សឡាផ្នត្តីដកាEFC  ។ សិសសពូដក្សដខតតាដក្សវ ឆ្ន ំ ២០១៥ 
លហំារទ់ី៧២ 
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ដេឲ្យ ។ចូរេណ តផ្ម្លផ្នក្សដនាម្     
 ដោយែឹងថា   ។ 
លហំារទ់ី៧៣ 

 ដេឲ្យអនុេម្ន៍ ចំដ ោះត្េ ់ចំនួនពិត  

 និង ។ េណ  ។ 
លហំារទ់ី៧៤ 
ដេឲ្យអនុេម្ន៍ ដែល និង ជាពីរ 
ចំនួនពិត ។ ដ ើ  ។ េណ តផ្ម្លផ្ន  
លហំារទ់ី៧៥ 
ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ 

 

2 2 2

2

2 2 2

1/ cos cos cos 0
2 2 2

2 / ( )cot ( ) cot ( ) cot 0
2 2 2

sin sin sin
2 2 23 / 0

sin sin sin
2 2 2

1 1 1 3
4 / cot cot cot 4

2 2 2

cos cos
2 25 /

2sin 2sin
2 2

b c A c a B a b C

a b c

c B A
a b c a b c

B C C A A B
a b c

A B C

A B C
bc ac ab Rp

a b c p

B C A C
a b c

A B

  
  

     

  

  

 
      

 

 

 

cos
2

2sin
2

4
6 / tan tan tan

2 2 2

A B

ab bc ac
C

A B C R r

p



  


  

 

លហំារទ់ី៧៦ 

2 21 1A x y y x    A

  2 21 1 2015xy x y   

 1
2015 2015

1

1
f x

x



x

    1 1 , 2n nf x f f x n   2016 2015f

  3sin 2015f x a x b x   a b

 3log log 10 1f   log log3f
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ដេឲ្យចំនួនកំុ្សទលិច 2 2
cos sin

5 5
z i

 
   ដេើយ S  និង T   ជា 

ចំនួនកំុ្សទលិចកំ្សណត់ដោយៈ 2 4S z z z    និង 3 5 6T z z z     ។ 

១- ង្ហា ញថា S  មានដទនក្សនិមិ្តតវជិ្ជមាន ដេើយ S  និង T   
ជាចំនួនកំុ្សទលិចឆ្ល ស់គ្នន  ។ 

២-េណ  , .S T S T  រចួរក្ស S  និង T  ។ 

៣- ង្ហា ញថា 2 3 1
cos cos cos

7 7 7 2

  
     

និងេណ  2 3
sin sin sin

7 7 7

  
     ។ ដខតតាដក្សវឆ្ន ំ ២០១៦ 

លហំារទ់ី៧៧ 
េណ ទល ូក្ស  (សិសសពូដក្សដខតតាដក្សវ ឆ្ន ំ ២០១៦) 

 

 

 

 

 

 

 

 

,0 ,1 ,2 ,

2 1,0 2 1,1 2 1,2 2 1,

C n C n C n C n n
S

C n C n C n C n n
    

   
 

លហំារទ់ី៧៨ 
ដេឲ្យចំណុច I  មួ្យសថិតដៅដទនក្សខាងក្សនុងផ្នត្តីដកាណ ABC  ។ ដេ
ែឹងថា ,AI BI  និង CI  កាត់ត្ជ្ុងឈម្ ,BC CA  និង AB   
ត្តង់ចំណុច ,D E  និង F  ដរៀងគ្នន  ។ 

ក្ស. េណ  BD CE AF

DC EA FB
    

ខ.  ង្ហា ញថា AF AE AI

FB EC ID
       (សិសសពូដក្សដខតតាដក្សវ ២០១៦) 

លហំារទ់ី៧៩ 
ដេឲ្យអនុេម្ន៍ :f   ដែលមាន (1) 1f   និង  

(1) 2 (2) 3 (3) ( ) ( 1) ( )f f f nf n n n f n         , 2n n    ។ 

 េណ   1008f   
លហំារទ់ី៨០ 
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ដ ើ tan tan tan

2 3 5

x y z
     និង  x y z      ។  

ចូរេណ  2 2 2tan tan tanx y z    ។ 

លហំារទ់ី៨១ 
n  ជាចំនួនេត់ធម្មជាតិ និង 1 100n    ។ 

រក្សចំនួនឫសផ្នសមី្ការ 
2 3 5 2 3 5

n n n n n n     
         

     
  ។ 

លហំារទ់ី៨២ 
សមី្ការ 5 43 1 0x x    មានឫសជាចំនួនកំុ្សទលិចត្បំា 1 2 3 4 5, , , ,r r r r r    
េណ តផ្ម្លផ្ន  

9 9 9 9 9

1 2 3 4 5

1 1 1 1 1

r r r r r
      ។ 

លហំារទ់ី៨៣ 

ដេឲ្យ 2

2 3 4

2 3 4 5
1 ...iz

z z z z
       និង 1z n i   ។  

េណ តផ្ម្លផ្ន n  ។ 
លហំារទ់ី៨៤ 

 ង្ហា ញថាៈ 1 1 1 1 4
1 ...

1001 1002 1003 3001 3
       

លហំារទ់ី៨៥ 

ដ ើ 1

ca b
y z x

z x y

    
    

     
និង 

11 1

, ,
a bb c c ay z x

A B C
z x y

      
       
     

  

 ង្ហា ញថាៈ A B C    
លហំារទ់ី៨៦ 
ដេមានៈ 17! 3556 428096000xy    ។ េណ តផ្ម្លផ្ន x y  ។ 
លហំារទ់ី៨៧ 
  និង   ជាឫសពីរដទសងគ្នន ផ្នសមី្ការ cos sina b c    ។ 
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 ង្ហា ញថាៈ  
2 2

2 2
cos

a b

a b
 


 


  ។ 

លហំារទ់ី៨៨ 

ដេឲ្យ ,
 

 
 ជាឫសផ្នសមី្ការ  1 1 0

n nx x     ដែល ,   ជា

ឫសផ្នសមី្ការ 2 0x px q    ។  ដ ើ ,   ក៏្សជាឫសផ្ន 
សមី្ការ 2 0n n n nx p x q    ដ ោះ ង្ហា ញថាៈ n  ជាចំនួនេត់េូ  
ដែល 0p      ។ 
លហំារទ់ី៨៩ 
ដ ើទលេុណឫសពីរផ្នសមី្ការ 4 3 218 174 2015 0x x kx x      ក្សនុង
ចំដណាម្ឬស ួនដសមើ 31  ។ េណ តផ្ម្ល k    ។ 
លហំារទ់ី៩០ 
រក្សចំនួនេត់ a  និង b  ដែើម្បីឲ្យ 17 16 1ax bx   ដចក្សោច់នឹង 2 1x x     
លហំារទ់ី៩១ 
ដេមាន 1x  និង 1y  ជាចំនួនពិត ។ 1z  និង 2z  ជាចំនួនកំុ្សទលិច 
ដែលមាន 1 2 4z z     ។  
 ង្ហា ញថាៈ  

2 2 2 2

1 1 1 2 1 1 1 2 1 132x z y z y z x z x y       
លហំារទ់ី៩២ 
ដ ើ 1 2 3, ,z z z  ជាចំនួនកំុ្សទលិចដែល 1 2 3 1z z z     

 និង 
22 2

31 2

2 3 1 3 1 2

1
zz z

z z z z z z
     ។  េណ  1 2 3z z z   ។ 

លហំារទ់ី៩៣ 
ក្សនុងត្តីដកាណ ABC  មួ្យមាន 2A B    ។ , ,a b c  ជាត្ជ្ុងឈម្ផ្ន
មំុ្ , ,A B C  ដរៀងគ្នន  ។  ង្ហា ញថា 2 ( )a b b c    ។  
លហំារទ់ី៩៤ 
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ដេឲ្យ sin sinx y a   និង cos cosx y b   ។  

ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ tan
2

x  និង tan
2

y  ជាឫសផ្នសមី្ការ 

   2 2 2 2 22 4 2 0a b b t at a b b        ។ 
លហំារទ់ី៩៥ 
ឧ មាថា 1 2 3... nA A A A  ពេុដកាណនិយ័ត 

មាន n  ត្ជ្ុងដែល 
1 2 1 3 1 4

1 1 1

A A A A A A
   ។   

រក្សចំនួនត្ជ្ុងផ្នពេុដកាណដ ោះ ។ 
លហំារទ់ី៩៦ 
 ង្ហា ញថាគ្នម នចំនួនេត់ n  ណាដែលដធវើឲ្យក្សដនាម្

6 5 4 3 23 5 15 4 12 3n n n n n n       ជាកាដរត្បាក្សែបានដទ្ ។ 
លហំារទ់ី៩៧ 
f  ជាអនុេម្ន៍ពេុធដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ  
2 ( ). ( ) ( ) ( ) ( ) ; ,f x f y f x f y f xy x y       និង (2) 5f  ។ 
េណ    1f f   ។ 
លហំារទ់ី៩៨ 
f  ជាអនុេម្ន៍ពេុធដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ  

         tan cot tan . cot , , 0
2 2

f x f x f x f x x
  

      
 

 និង 

(2) 9f     ។  េណ តផ្ម្លផ្ន '(2)

6

f   ។ 
លហំារទ់ី៩៩ 
ឧ មាថា , ,a b c  និង 0b   ។ ដ ើ ,   ជាឫសនសសមី្ការ 

2 0x ax b    និង ,   ជាឫសផ្នសមី្ការ 2 0x ax c     ។ 
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 ចូរសរដសរសមី្ការដែលមានឫស   

  

   

   

 

 
  និង 2   ។ 

លហំារទ់ី១០០ 
, , ,A B C D  ជា ួនចំណុចដៅដលើរងវង់មួ្យដែលមានទចិត O   

កំា R   ។ អងកត់ AC  ដក្សងនឹងអងកត់ BD  ត្តង់ E  ។  
 ង្ហា ញថា 2 2 2 2 24EA EB EC ED R       ។ 
លហំារទ់ី១០១ 
រក្សត្េ ់អនុេម្ន៍ f  ដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ  

 
2 31

( ) . , 1
1

x
f x f x x

x

 
   

 
  និង ( ) 0f x     ។ 

លហំារទ់ី១០២ 

សនមតថា  
2

2 2

4
1

1 n

r

S n r
n 

      ។  

 ង្ហា ញថាៈ  
2

2

0

lim log log 4 5
n

S x x dx


       ។ 

លហំារទ់ី១០៣ 

ដេឲ្យ 3 7 9
1 cos 1 cos 1 cos 1 cos

10 10 10 10
p

       
        
    

  

        3 7 9
1 cos 1 cos 1 cos 1 cos

8 8 8 8
q

       
        
    

    

រក្សទំ្ ក់្សទំ្នងរវាង p  និង q     ។ 
លហំារទ់ី១០៤ 

 ង្ហា ញថា  tan 4 2 2 2 1
16


      

លហំារទ់ី១០៥ 
ដ ើ , ,a b c  ជា ីចំនួនពិតវជិ្ជមាន និង 6a b c    ។ 
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រក្សតផ្ម្លតូច ំទុតផ្នក្សដនាម្ 
2 2 2

1 1 1
a b c

b c a

     
         

     
 

លហំារទ់ី១០៦ 
ដ ើ , ,a b c  ជា ីចំនួនពិតវជិ្ជមាន ។  

រក្សតផ្ម្លអ ប រមាផ្នក្សដនាម្ 
2 2 21 1 1a b c

b c c a a b

  
 

  
 

លហំារទ់ី១០៧  USAJMO 2012 
ដេមាន , ,a b c  ជាចំនួនពិតវជិ្ជមាន ។  

 ង្ហា ញថាៈ  
3 3 3 3 3 3

2 2 23 3 3 2

5 5 5 3

a b b c c a
a b c

a b b c c a

  
    

  
 

លហំារទ់ី១០៨   
ដ ើ 1 2 3 4001, , ,...,a a a a  ជាតួផ្នសវុីតនពវនត ដេើយមាន  

1 2 2 3 4000 4001

1 1 1
... 10

a a a a a a
     និង 1 4001 50a a   ។  

េណ  1 4001a a    ។ 
លហំារទ់ី១០៩   
ត្តីដកាណ ABC  មួ្យមានរង្ហវ ស់ត្ជ្ុងទំង ី , ,a b c   ដងកើតបានជាសវុី
តនពវនតដែលមាន a  ជាតួម្ធយម្ ។   

 ង្ហា ញថា 1
tan tan

2 2 3

B C
    ។ 

លហំារទ់ី១១០   
ដេឲ្យត្តីដកាណ ABC  មួ្យ និង , ,D E F  ជាចំណុចដៅដលើត្ជ្ងុ 

, ,BC CA AB   ដរៀងគ្នន  ។ ដ ើ AFDEជាចតុដកាណចារកឹ្សក្សនុងរងវង់  

 ង្ហា ញថា 
2

4 DEF

ABC

S EF

S AD

 
  
 

  ។ 

លហំារទ់ី១១១   
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រងវង់ពីរកាត់គ្នន ត្តង់ចំណុច A  និង B  ។ P  ជាចំណុចមួ្យដៅដលើធនូ 
AB  ផ្នរងវង់មួ្យ ។   ៃ ត់ PA  និង PB  កាត់រងវង់មួ្យ 
ដទ្ៀតត្តង់ចំណុច R  និង S  (ែូចរ ូ) ។ ដ ើ 'P  ជាចំណុចមួ្យ 
ដៅដលើធនូ AB  ផ្នរងវង់ទី្១ ដេើយ 'P A  និង 'P B  កាត់រងវង់មួ្យដទ្ៀត
ត្តង់ 'R  និង 'S  ។  ង្ហា ញថាត្ ដវងអងកត់ធនូ ' 'RS R S   ។ 
លហំារទ់ី១១២  
កំ្សណត់ត្ក្សឡាផ្ទៃ S  ផ្នត្តីដកាណ ABC  មួ្យដែលមានត្ជ្ុង , ,a b c  
និង ជា p   ក្សនលោះ រមិាត្ត ដ ើដេែឹងថា  

     , ,
a b

p b p c p a p c
h k

         
c

p a p b
l

         

ដែល , ,h k l  ជាចំនួនដថរ   ។ 
លហំារទ់ី១១៣  

ដ ើ 1 2 3 2015, , ,...,a a a a  ជាតួផ្នសវុីតនពវនតដែល 
2014

1 1

1 2014

2013r r ra a 

   

និង 101 305 509 1507 1711 1915 6042a a a a a a        ។ 
សរដសរសមី្ការដែលមានឫស 1a  និង 2015a    ។ 
លហំារទ់ី១១៤  
សវុីតផ្នចំនួនពិត  na  មួ្យមាន 0 1 1a a   និង 

2 1 2 1. . 2n n n n na a a a a      ចំដ ោះ 2n   ។  
កំ្សណត់តួទី្ n  ផ្នសវុីត  na    ។ 
លហំារទ់ី១១៥   
េណ តផ្ម្លផ្នក្សដនាម្ខាងដត្កាម្ៈ

3 7

2 2 4 4 8 8

1 2 2014 4 2014 8 2014

4029 2014 2015 2014 2015 2014 2015
A

  
   

  
  

លហំារទ់ី១១៦   
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ដេឲ្យត្ ព័នធសមី្ការខាងដត្កាម្ៈ
1 2 2 3 3 4 2014 2015 2015 2016

1 2 3 2015 2016 2016

... 1

...

x x x x x x x x x x

x x x x x x

          


     
  

េណ តផ្ម្ល 1x    ។ 
លហំារទ់ី១១៧   
ដេឲ្យ n  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមាន ដេើយ 1000n    ។ ដ ើ 2014 1n   ដចក្ស
ោច់នឹង  

2
1n   ។  េណ តផ្ម្លធំ ំទុតផ្ន n    ។ 

លហំារទ់ី១១៨ 
ដ ើ 3 2 1 0x x x     ។ េណ តផ្ម្លទល ូក្សខាងដត្កាម្ៈ  

2014 2013 2012 1 2 2013 2014... 1 ...S x x x x x x x x                 
លហំារទ់ី១១៩ 
ត្តីដកាណ ABC  មួ្យមាន 32 , 15AB AC   និង BC x  
 ដែល x  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមាន ។D  និង E  ជាចំណុចដៅដលើ 
ត្ជ្ុង AB  និង AC  ដរៀងគ្នន ដែល AD DE EC y     
និង y  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមាន  ។  េណ តផ្ម្ល  x   ។ 
លហំារទ់ី១២០ 
ABCD  ជាចតុដកាណចារកឹ្សក្សនុងរងវង់ដែលមាន 

5 , 14 , 10AD DC BC    និង 11AB    ។  
េណ ត្ក្សឡាផ្ទៃចតុដកាណ ABCD   ។ 
លហំារទ់ី១២១ 
ដេឲ្យ , ,a b c  ជា ីចំនួនដថរដទសងគ្នន  និងមានសមី្ការ   

2 2 2

( )( )( ) ( )( )( ) ( )( )( )

a b c

a b a c a x b c b a b x c a c b c x
 

        
 

2

( )( )( )

p qx rx

a x b x c x

 


  
  ដែល , ,p q r  ជាចំនួនដថរ  



រក្សាសិទ្ធិដោយបាក់្សទូ្ក្សថតចម្លង 

Gwum Quneha          KNitviTüaeRtomRbLgsisßBUEk            GIu KwmeXOn                                                           

      P a g e  34 | 207 

 

និង  7 8 9S p q r    ។  េណ តផ្ម្លផ្ន S   ។ 
លហំារទ់ី១២២ 
ដេមានទំ្ ក់្សទំ្នងខាងដត្កាម្ៈ 

2 2 21 1 1 1 2 1000
... 2 ...

1 3 3 5 1999 2001 1 3 3 5 1999 2001
b

  
        

        
      

 េណ តផ្ម្លផ្ន  b    ។ 
លហំារទ់ី១២៣ 
ដេឲ្យ ,a b  ជាចំនួនពិតវជិ្ជមាន និងសមី្ការ 2 0x ax b     

2 2 0x bx a    មានឫសជាចំនួនពិត ។  
េណ តផ្ម្លតូច ំទុតផ្ន a b   ។ 
លហំារទ់ី១២៤ 
ាង k  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមាន និង ( )f k  ជាអនុេម្ន៍មួ្យ  

 ដ ើ  1 2 3

1
0. ...

k
k k k

k


  ដ ោះ 1 2 3( )f k k k k   ។  

ឧទេរណ៍ (3) 666f   ដត្ ោះ 3 1
0.666...

3


   

េណ  ( ( ( ( (112)))))D f f f f f   ។ 
លហំារទ់ី១២៥ 
ត្តីដកាណ ABC  មួ្យមានត្ ដវងត្ជ្ុងទំង ី ដងកើតបានជាស្វីតនពវនត 
និង ជាឫសផ្នសមី្ការ 3 212 47 60 0x x x     ។  
េណ ត្ក្សឡាផ្ទៃត្តីដកាណ ABC ដ ោះ ។ 
លហំារទ់ី១២៦ 

ដ ើ x  ជាចំនួនពិត និង d  ជាតផ្ម្លធំ ំទុតផ្នត្ ភាេ 
2

2

3 3 4

1

x x
y

x x

 


 
     

េណ តផ្ម្ល d   ។ 
លហំារទ់ី១២៧ 
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ដ ើ a  និង b  ជាចំនួនពិត ដែល 2 2a b a b     ។  
េណ តផ្ម្លធំ ំទុតផ្ន a b   ។ 
លហំារទ់ី១២៨ 

ABCD  ជាចតុដកាណដក្សងមួ្យដែលមាន 
28 64

AB




 
  និង 

28 64
BC





 
  ។ BE   និង BF  ជាត្ ដវង 

ធនូ ផ្នរងវង់ដែលមានទចិត C  និង A  ដរៀងគ្នន  ។  
េណ ទល ូក្សត្ក្សឡាផ្ទៃដទនក្សឆូត ។ 
លហំារទ់ី១២៩ 
ដេឲ្យពេុដកាណនិយ័តមួ្យដែលមានត្ជ្ុង 12   ។ , , ,x y z w  ជា
កំ្សពូល 4  ដែលជា ់តគ្នន  ។ ដ ើ 2xy   និងត្ក្សឡាផ្ទៃចតុដកាណ 
xyzw  ដសមើ a b   ។  េណ តផ្ម្ល 2 .3a bB     ។ 
លហំារទ់ី១៣០ 
T  ជាចំណុចមួ្យដៅក្សនុងត្តីដកាណសម័្ងស  
PQR  ដែល 3TP   3 3TQ   និង 6TR   
(ែូចរ ូ) ។ េណ  PTR   ។   
លហំារទ់ី១៣១ 

,P B  និង C  ជាចំណុចដៅដលើរងវង់ដែលមានទចិត O  និងអងកត់ 
BC   (ែូចរ ូ)  ។  ដ ើ , , ,A B C D  រត់ត្តង់គ្នន ដេើយ AB BC CD   

APB   និង CPD     ។ េណ តផ្ម្លផ្ន   tan tan    
 
 
 

11

1 
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លហំារទ់ី១៣២ 
ដេឲ្យ , ,a b x  និង y  ជាចំនួនេត់មិ្នសូនយ ដែល 4ax by    

2 2 3 322 , 46ax by ax by     និង 4 4 178ax by   ។  
េណ តផ្ម្លផ្ន 5 5ax by   ។  ( HKMO 2015 ) 
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     ផ្នែកទី៣                   ដំង្ ោះទ្ាយ 
  
 លហំារ់ទី១ 
ដេឲ្យសវុីតនពវនត 1 2 45, ,...,    ដែលមានតួទី្ 1 េឺ 

1 1o    
និង ទលសងរមួ្ 4od   ។ ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថា 

45

1

tan 45i

i




  ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថា 
45

1

tan 45i

i




  

តួទី្45  ផ្នសវុីតនពវនត  n   េឺៈ 0 0 0

45 1 44 1 44 4 177d         
ចំដ ោះ   ដេបានៈ 

0 0tan tan( 60 ) tan( 120 ) 3tan 3 (1)          
យក្ស 0 01 4 k    ដែល 0,1, 2,...,14k   ដ ោះាម្ (1)  ដេបានៈ 

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

tan1 tan 61 tan121 3tan 3

tan 5 tan 65 tan125 3tan15

tan 9 tan 69 tan129 3tan 27

......................................................

tan 53 tan113 tan173 3tan159

tan 57 tan117 tan177 3tan171

  

  

  

  

  

  

 ូក្សអងគនឹងអងគដេបានៈ 
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45
0 0 0 0 0 0

1

tan 3(tan3 tan 63 tan123 ) 3(tan15 tan75 tan135 )


      k

k

0 0 0 0 0 0

0 0 0

3(tan 27 tan87 tan147 ) 3(tan 39 tan 99 tan159 )

3(tan 51 tan111 tan171 ) (2)

     

  
 

ាម្ (1)  និង (2)  ដេបានៈ 
45

0 0 0 0 0

1

0 0 0 0

tan 9(tan 9 tan 45 tan81 tan117 tan153 )

9(tan 9 tan81 tan 63 tan 27 ) 9




    

    

 k

k   

ដយើងមានៈ 0 0 0 0tan 9 tan81 tan 63 tan 27    
0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

sin(81 9 ) sin(63 27 ) 1 1

cos9 cos81 cos63 cos 27 sin 9 cos9 sin 27 cos 27

 
     

0 0 0 0

0 0 0 0

2(sin 54 sin18 ) 4cos36 sin18
4 (3)

sin18 sin 54 sin18 sin 54


    ាម្ (4) និង (3)  ដេ

បានៈ 
45

1

tan 45i

i




   

 
  លហំារ់ទី២ 
ដេឲ្យ និង ជាចំនួនពិតវជិ្ជមានដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់ថាៈ

។ ស្រាយថាៈ   ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាៈ  

ាម្វសិម្ភាព  ដេបានៈ 
1 2

1 2

1 2

1

1 1 1

nn
n

n

n

a a a
a a a

n n

n
a a a

  
 

  

 

k 1 2, , , na a a

1 2 1na a a   
1

1 2

k k k k

na a a n      

1

1 2

k k k k

na a a n      

AM GM
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1 2
1 2. ...

k k k
k k k k nn

n

a a a
n a a a

n

  
     

    

  ពិត 

ែូចដនោះ វសិម្ភាពត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។  

 
  លហំារ់ទី៣ 
ដេឲ្យសវុីតផ្នចំនួនពិតកំ្សណត់ដោយ  ។ កំ្សណត់
យក្ស ជាសវុីតដែល  សនមតថា
ត្េ ់តួផ្នសវុីត េឺ  ដែល ។ រក្ស   

 

 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
រក្ស  

សនមតថាតួែំ ូងផ្នសវុីត េឺ ដ ោះ 
  

តួទី្ ផ្នសវុីត  កំ្សណត់ដោយៈ  

  

តួទី្ ផ្នសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ   

ដោយ ដេបានៈ 

  

ែូចដនោះ  ។ 

1

1 2

k k k k

na a a n      

 1 2 3, , ,A a a a

A  2 1 3 2 4 3, , ,A a a a a a a    

( )A  1
19 92 0a a  1a

1a

A d

 1 1, 1, 2,A d a a   

n A ( 1)d n 

 1 1 1 1, , 2 1, 3 3,A a a d a d a d      

n A 1

1
( 1) ( 1)( 2)

2
na a n d n n     

19 92 0a a 

19 1

92 1

1

1
18 18 17 0

2

1
91 91 90 0

2

819

a a d

a a d

a


     


      


 

1 819a 
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 លហំារ់ទី៤ 
ដេឲ្យសវុីត  មួ្យកំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ។ ស្រាយថាៈ  

ចំដ ោះត្េ ់  ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថាៈ ចំដ ោះត្េ ់ 2n    

ដយើងមានៈ 
  

 

ចំដ ោះ 2n   

ាង  និង  ាម្សម្ភាព 

 

ដេបានៈ 

  

ដយើងមានៈ 
  

 

Fibonacci 1 2 1f f 

2 1 ( )n n nf f f n   
3 3

32 2 2 2
2 22

9

n n
n n

f f
f f 

 

2n 

3 3
32 2 2 2

2 22
9

n n
n n

f f
f f 

 

2 2 2 2 1 2 2 1 2 2 23 2n n n n n n nf f f f f f f         

2 2 2 2 23 0 (1)n n nf f f    

2 2 23 ,n na f b f    2 2nc f  

3 3 3

2 2 2

3

( )( )

a b c abc

a b c a b c ab bc ac

  

       

3 3 3

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

3 3 3 3

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

27 9 0

18 9 9 (2)

n n n n n n

n n n n n n n

f f f f f f

f f f f f f f

   

   

   

    

2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2(3 )n n n n n n nf f f f f f f      

2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 4 2 2

2

6 2 4

3

2 2 2 2 2 2

(3 )

1

9 9

n n n n n n n

n n n n

f f f f f f f

f f f

f f f f

   

 

    

    

  
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ាម្
 
(2)  ដេបានៈ  

 

 ពិត     

ែូចដនោះ សម្ភាពត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។        
 
លហំារ់ទី៥ 

 ដោោះស្រាយសមី្ការៈ   
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ដោោះស្រាយសមី្ការៈ   
ាង  ដេបានៈ 

  

ែូចដនោះ ជា ញសផ្នសមី្ការ ។  
 
 លហំារ់ទី៦ 
 េណ តផ្ម្លផ្នក្សដនាម្ៈ  ។ 

2

2 2 2 2 2 2

2

9 ( )

9

n n n n

n

f f f f

f

   



3 3 3

2 2 2 2 2 218 9n n n nf f f f   

3 3
32 2 2 2

2 22
9

n n
n n

f f
f f 

  

2 3 4 6 9 1x x x x x    

2 3 4 6 9 1x x x x x    

2 , 3x xa b 

2 2

2 2

2 2 2

1

2 2 2 2 2 2 0

( ) ( 1) ( 1) 0

2 30

1 0 2 1

1 0 3 1

0

x x

x

x

a b a ab b

a b ab a b

a b a b

a b

a

b

x

    

     

     

  


     
    

 

0x 

  2

0

n
n

k

k

A k



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ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្លផ្នក្សដនាម្ៈ   

ដយើងមានៈ   

 

 

 

ែូចដនោះ  ។ 

 

 លហំារ់ទី៧ 
ដេឲ្យ  ។ ស្រាយថាៈ

 ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 

  2

0

n
n

k

k

A k




  2

0

n
n

k

k

k




 

   

0

0 0

( 1 1)

( 1)

n
n

k

k

n n
n n

k k

k k

k k

k k k



 

  

  



 

   

   

1 1

1 1

1 1

2 1

2

2 0

( 1)

( 1)

n n
n n

k k

k k

n n
n n

k k

k k

n k n

n n n

 

 

 

 



 

  

  

 

 

 2 1

0

2 1

2

( 1) .2

( 1).2 .2

( 1)2

n
n n

k

k

n n

n

n n n

n n n

n n

 



 



  

  

 



  2 2

0

( 1)2
n

n n

k

k

A k n n 



  

2 2 2
0

a b c

bc a ac b ab c
  

  

2 2 2 2 2 2
0

( ) ( ) ( )

a b c

bc a ac b ab c
  

  
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ស្រាយថាៈ  

ាង   

         

 

 

 

 ពិត 

ែូចដនោះ សម្ភាពត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។  
 

 លហំារ់ទី៨ 

 ដេឲ្យ  ជាកាដរផ្នពីរចំនួនេត់ដសសវជិ្ជមានតគ្នន ។  
 ស្រាយថាៈ  ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថាៈ  
ដោយ ជាចំនួនេត់ដសសវជិ្ជមានតគ្នន ដេបានៈ 

2 2 2 2 2 2
0

( ) ( ) ( )

a b c

bc a ac b ab c
  

  

2 2 2

1 1 1
A

bc a ac b ab c
  

  

2 2 2

2 2 2 2 2 2( ) ( ) ( )

a b c
B

bc a ac b ab c

a b c
C

bc a ac b ab c

  
  

  
  

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

( ) ( )( ) ( )( )

( )( ) ( ) ( )( )

( )( ) ( )( ) ( )

a b c
AB

bc a bc a ac b bc a ab c

a b c

bc a ac b ac b ac b ab c

a b c

bc a ab c ab c ac b ab c

   
    

  
    

  
    

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

( ) ( ) ( ) ( )

( )( )( ) ( )( )( )

b ab c b bc a a ab c a ac b
AB C

ab c bc a ac b ab c bc a ac b

     
   

     
2 2

2 2 2

( ) ( )

( )( )( )

c ac b c bc a

ab c bc a ac b

  


  

0C 

,a b

1 192ab a b  

1 192ab a b  

,a b
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2 24 4 1 , 4 4 1

1 4 ( 1) , 1 4 ( 1)

a n n b n n

a n n b n n

     

     
  

 

ដោយ  6   
 ពិត 

ែូចដនោះ  ។ 

 
 លហំារ់ទី៩ 
 រក្សចំនួន ដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់ថាៈ  ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

រក្សចំនួន  

លក្សខខណឌ ៈ  

ដយើងមានៈ  

 

 

ាម្ ដេបានៈ   
 

ែូចដនោះ ចំនួនដែលត្តូវរក្សេឺ ។ 

 

 

 

2 2(2 1) , (2 1) ,a n b n n    

2

2

( 1)( 1) 16 ( 1)( 1)

1 16 ( 1)( 1)

a b n n n

ab a b n n n

     

      

( 1) 2, ( 1) 2, ( 1)( 1)n n n n n n n   

1 192ab a b   

1 192ab a b  

xyz xyz xzy zzz 

xyz

0 , 9;0 9x z y   

xyz xzy zzz 

100 10 100 10 111

200 11 100 ( )

x y z x z y z

x y z

     

  

11 0(mod100)

0

y

y



 

( ) 2x z

102,204,306,408xyz 

102, 204,306, 408
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 លហំារ់ទី១០ 
 ស្រាយថាៈ  ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថាៈ  

ដយើងមានៈ   

 

 ពិត 

ែូចដនោះ  ។ 

 
 លហំារ់ទី១១ 
ដេឲ្យសវុីត  កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

  ។ 

ស្រាយថាត្េ ់តួផ្នសវុីត ជាចំនួន េត់ចំដ ោះត្េ ់  ។  
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាត្េ ់តួផ្នសវុីត ជាចំនួនេត់ចំដ ោះត្េ ់  

999 997 7 100

999 997 7 100

99 4 1,l l   
99

999

9

999 9

9

9 4 1

9 4 1

9 9

9 4 1,

7 7 7.2401 7(mod100)

7 7 7.2401 7(mod100)

7 7 0(mod100)

k k

l l

k k 





   

   

   

  
999 99 97 7 100 

999 997 7 100

( )nu 0 1 2 1u u u  

3 2

1

det ! , 0
n n

n n

u u
n n

u u

 



 
  

 

( )nu n

( )nu n
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ដយើងមានៈ  

 

 

5

6

3.2 2
4.2

1 1

4.2.3 3.2
4.3 3 5.3

2 2

u

u

  

    

  

 

ដយើងសដងកតដ ើញថាៈ ជាចំនួនេត់ សនមត
ថារ ូម្នតទូ្ដៅដនោះពិតែល់តួទី្ និង   
ដយើងត្តវូស្រាយថាវាពិតែល់តួទី្  

ដយើងមានៈ  

                          

( 1)( 1)( 3) ( 2)( 4) !

( 1)( 3)( 5)

( 1) ! !

( 1)( 3)( 5)

n n n n n n n

n n n

n n n

n n n

     


  

 


  

 

                         
( 2) !

( 1)( 3)( 5)

n n

n n n




  
 

                         ( 2) ( 2)( 4)n n n n     

3 2

1

det !
n n

n n

u u
n

u u

 



 
 

 

3 1 2

3 1 2

1 2
3

. . !

. . !

. !

n n n n

n n n n

n n
n

n n

u u u u n

u u u u n

u u n
u

u u

  

  

 


 

 

 

3

4

1.1 1
2

1 1

2.1 1
3

1 1

u

u

  

  

7

8

5.3.4.2 4.3.2
5.4.2 4.2 6.4.2

3 3

6.4.2.5.3 5.4.3.2
6.5.3 5.3 7.5.3

4.2 4.2

u

u

    

    

( 1)( 3)( 5)nu n n n   

1,n nu u  2nu 

3nu 

1 2
3

. !n n
n

n n

u u n
u

u u

 
  
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ដនោះ ញ្ជជ ក់្សថាតួទី្  ជាចំនួនេត់ 

ែូចដនោះ ត្េ ់តួផ្នសវុីត ជាចំនួនេត់ចំដ ោះត្េ ់  ។ 

 

 លហំារ់ទី១២ 
រក្សតួទូ្ដៅផ្នសវុីត ដែលកំ្សណត់ដោយ 1 21, logn n

T T T c n     
ដេើយ ជាចំនួនដថរ ។  

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

រក្សតួទូ្ដៅផ្នសវុីត  

សមី្ការអូម្៉ោូដសនៈ   
សមី្ការសមាគ ល់សវុីតៈ  

 

ដោយ 1 2 20 , 1 logx x c n     
2 2

2 2 2

log

1
log log log

2

nT Zc n

Zc n Zc n c n



  
 

2

1 2

2

2

1
1

2

2

2 log

2 log

n

n n n

Z Z

Z

T c n

T T T B c n

  

 



    

  

ដ ើ 1 21: 2 log 1 1 1n T B c B         
21 2 lognT c n  

 
 

3nu 

( )nu n

( )nT

c

( )nT

0n n
T T 

0x x 

1

2 0

0, 1

.0 .1n n

n

x x

x x

T A B B

 

 

   
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ែូចដនោះ 21 2 lognT c n    ។ 

 
 លហំារ់ទី១៣ 
ដេឲ្យ ដែល  រក្សតផ្ម្លតូច ំទុតផ្នក្សដនាម្ៈ 

 ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

រក្សតផ្ម្លតូច ំទុតផ្នក្សដនាម្ៈ 

 

ដោយៈ ដែល 6 0 , , 6x y z x y z         
 

ាម្វសិម្ភាព  ដេបានៈ 

 

 

 

ាម្វសិម្ភាព  ដេបានៈ 

  

, , 0x y z  6x y z  

2015 2015 2015

7 3ln( 1) 7 3ln( 1) 7 3ln( 1)
S

x y y z z z
  

        

2015 2015 2015

7 3ln( 1) 7 3ln( 1) 7 3ln( 1)
S

x y y z z z
  

        

, , 0x y z 

7 3ln( 1) 0,7 3ln( 1) 0,7 3ln( 1) 0x y y z z z            

Cauchy Swcharz

2 2 2( 2015) ( 2015) ( 2015)

7 3ln( 1) 7 3ln( 1) 7 3ln( 1)x y y z z z
 

        
2(3 2015)

21 3ln( 1) 3ln( 1) 3ln( 1)x y z x y z


        

18135

15 3ln( 1)( 1)( 1)x y z


   

Cauchy

3
3

( 1)( 1)( 1) 3
3

1
ln( 1)( 1)( 1) ln 3

3

x y z
x y z

x y z

  
    

    
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ែូចដនោះ តផ្ម្លតូច ំទុតផ្ន  េឺៈ ។ 

 
 លហំារ់ទី១៤ 
 ដេឲ្យត្តីដកាណ មួ្យស្រាយថាៈ 
   
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាៈ   

ដយើងមានៈ  

 ដេបានៈ 
  

 

 

ស្រាយែូចគ្នន ដែរ 

 

ដេបានៈ  
 ពិត 

15 3ln( 1)( 1)( 1) 15 9ln 3

18135 18135 6045

15 3ln( 1)( 1)( 1) 15 9ln 3 5 3ln 3

x y z

x y z

      

  
     

S
6045

5 3ln 3

ABC

3 3 3sin sin( ) sin sin( ) sin sin( ) 0A B C B C A C A B     

3 3 3sin sin( ) sin sin( ) sin sin( ) 0A B C B C A C A B     

A B C   

sin( ) sin( ) sinA sin(B C)A B C      

3 2sin sin( ) sin sin( )sin( )A B C A B C B C   

1
(1 cos 2 )(cos 2 B cos 2C)

4
A   

1
(cos 2 cos 2 cos 2 cos 2 cos 2 cos 2 )

4
B C A B A C    

3

3

1
sin sin( ) (cos 2 cos 2 cos 2 cos 2 cos 2 cos 2 )

4

1
sin Csin(A ) (cos 2 cos 2 cos 2 cos 2 cos 2 cos 2B)

4

B C A C A B C B A

B A B C A C

     

     

3 3 3sin sin( ) sin sin( ) sin sin( ) 0A B C B C A C A B     
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ែូចដនោះ សម្ភាពត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។  
 
 លហំារ់ទី១៥ 
 ដេឲ្យត្តីដកាណ មួ្យស្រាយថាៈ 

  ។ 

  
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថាៈ  

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសៈ   

 

 

 

 

1 sin sin sin

2 sin sin sin sin sin sin

A B C

B C A C A B

 
   

 
 

ABC

sin sin sin
cot cot cot

cos cos cos

a A b B c C
A B C

a A b B c C

 
  

 

sin sin sin
cot cot cot

cos cos cos

a A b B c C
A B C

a A b B c C

 
  

 

2
sin sin sin

a b c
R

A B C
  

2 2 2

2 sin

2 sin

2 sin

sin sin sin 2 (sin sin sin )

cos cos cos (2cosAsinA cosBsinB cos sinC)

a R A

b R B

c R C

a A b B c C R A B C

a A b B c C R C




 
 

   
 

   
2 2 22(sin sin sin )

sin 2 sin 2 sin 2

A B C

A B C

 


 
2 2 22(sin sin sin )

2sin( )cos( ) 2sin cos

A B C

A B A B C C

 


  

 

2 2 2

2 2 2

sin sin sin

sin cos(A B) cos(A B)

sin sin sin

2sin sin sin

A B C

C

A B C

A B C

 


  

 




រក្សាសិទ្ធិដោយបាក់្សទូ្ក្សថតចម្លង 

Gwum Quneha          KNitviTüaeRtomRbLgsisßBUEk            GIu KwmeXOn                                                           

      P a g e  51 | 207 

 

1 sin( ) sin( ) sin( )

2 sin sin sin sin sin sin

B C A C A B

B C A C A B

   
   

 
 

 

 ពិត 

ែូចដនោះ សម្ភាពត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។  
 

 លហំារ់ទី១៦ 
 ដេឲ្យត្តីដកាណ មួ្យស្រាយថាៈ 

  ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាៈ 

  

ដចក្ស នឹង tan tan tan
2 2 2

A B C  ដេបានៈ 

 

  

ដយើងមានៈ   

 

cot cot
2 2

B A
a b r

 
    

 
 

 
1

cot cot cot cot cot cot
2

B C A C A B     

cot cot cotCA B  

ABC

( ) tan tan ( ) tan tan ( ) tan tan 0
2 2 2 2 2 2

A B B C C A
a b b c c a     

( ) tan tan ( ) tan tan ( ) tan tan 0 ( )
2 2 2 2 2 2

A B B C C A
a b b c c a      

( )

( ) cot ( ) cot ( ) cot 0
2 2 2

C A B
a b b c c a     

0

tan tan tan
2 2 2

a b b c c a

C A B

  
  

cot cot
2 2

B C
a p b p c r

 
      

 

cot cot
2 2

A C
b p a p c r

 
      

 
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( )cot cot cot cot
2 2 2 2

C C B A
a b r

 
    

 
 

ស្រាយែូចគ្នន ដែរ 

 

ដេបានៈ  ពិត 

ែូចដនោះ សម្ភាពត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។  
 
 លហំារ់ទី១៧ 
ដេឲ្យ  ជាចំនួនពិតវជិ្ជមាន ។ ស្រាយថាៈ 

 ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថាៈ   

ាម្វសិម្ភាព  ពីរែងដេបានៈ 

   

 
3

66
2 . .

3 3 3 2
a b b c c a ab bc ac

c a b abc

     
     

     

  ពិត 

ែូចដនោះ វសិម្ភាពត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។  

( ) cot cot cot cot
2 2 2 2

( )cot cot cot cot
2 2 2 2

A A C B
b c r

B B A C
c a r

 
   

 

 
   

 

( ) cot ( ) cot ( ) cot 0
2 2 2

C A B
a b b c c a     

, ,a b c

3 2
a b b c c a

c a b

  
  

3 2
a b b c c a

c a b

  
  

Cauchy

33
a b b c c a a b b c c a

c a b c a b

        
      

   
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 លហំារ់ទី១៨ 
ដេឲ្យ  និង    ។ េណ តផ្ម្លផ្ន

 និង   ជាអនុេម្ន៍ផ្ន   ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

េណ តផ្ម្ល និង  ជាអនុេម្ន៍ផ្ន  

ដយើងមានៈ  

 

យក្ស ដធៀ  ដេបានៈ   

យក្ស និង ដលើក្សជាកាដររចួ ូក្សចូលគ្នន ដេបានៈ 

 

 

ក្សរណី  

sin sinx y a  cos cosx y b 

tan
2

x
tan

2

y
,a b

tan
2

x
tan

2

y
,a b

sin sin

cos cos

x y a

x y b

 


 

2sin cos (1)
2 2

2cos cos (2)
2 2

x y x y
a

x y x y
b

 


 
  



(1) (2) tan (3)
2

x y a

b




(1) (2)

2 2 2 2 2 2

2 2 2

4sin cos 4cos cos
2 2 2 2

4cos (*)
2

x y x y x y x y
a b

x y
a b

   
  


 

2 2

2 2

cos
2 2

cos
2 2

x y a b

x y a b

  
 


  
 


2 2

cos (4)
2 2

x y a b 
 
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ាម្  ដេបានៈ   

 

យក្ស   

 

យក្ស  

 

យក្ស ដធៀ ដេបានៈ   

ម្ា៉ោងដទ្ៀតៈ   

 

 

ាម្ និង ដេបាន tan , tan
2 2

x y  ជា ញសផ្នសមី្ការៈ 

  

2 2 2 2 2( 2 ) 4 2 0a b b X aX a b b        

(2)
2 2

2 cos
2 2

a b x y
b

  
  
 
 

2 2
cos (5)

2

x y b

a b


  


2 2

2 2
(5) (4) : cos cos

2 2 2

x y x y b a b

a b

  
    


2 2

2 2

2 2

2 2

2
2sin sin

2 2 2

2
2sin sin (6)

2 2 2

x y a b b

a b

x y b a b

a b

 
 



 




2 2

2 2
(5) (4) : cos cos

2 2 2

x y x y b a b

a b

  
    


2 2

2 2

2
2cos cos (7)

2 2 2

x y a b b

a b

 
 



(6) (7)
2 2

2 2

2
tan tan (8)

2 2 2

x y a b b

a b b

 


 

tan tan
2 2tan

2 2
1 tan tan

2 2

x y
x y

x y


 

  
  

tan tan tan 1 tan tan
2 2 2 2 2

x y x y x y  
    

 
2 2

2 2 2 2

2 4
tan tan 1 (9)

2 2 2 2

x y a a b b a

b a b b a b b

  
     

    

(8) (9)

2 2
2

2 2 2 2

4 2
0

2 2

a a b b
X X

a b b a b b

 
  

   
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2 2 2 2 2' 4 ( 2 )( 2 )a a b b a b b        

 

 

ាម្  

  

ក្សរណី  ស្រាយែូចគ្នន នឹងក្សរណីខាងដលើ ។  

ែូចដនោះតផ្ម្ល ដែលជាអនុេម្ន៍ផ្ន កំ្សណត់ដោយៈ  

   

ឬ 
2 2 2 2

2 2

2 ( )(4 )
tan

2 2

a a b a bx

a b b

   


 
 

2 2 2 2

2 2

2 ( )(4 )
tan

2 2

a a b a by

a b b

   


 
 

 
 លហំារ់ទី១៩ 
ដេឲ្យអនុេម្ន៍ g  ដែលកំ្សណត់ដោយ ថស្រាយថា

 ចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន  ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថា  ចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន  

2 2 2 2 24 ( ) 4a a b b   
2 2 2 2 2

2 2 2 2

4( ) ( )

( )(4 )

a b a b

a b a b

   

   

2 2 2 2 2(*) : 4cos 4 4 0
2

x y
a b a b


      

2 2 2 2

2 2

' 0

2 ( )(4 )

2

a a b a b
X

a b b

 

   


 
2 2

cos
2 2

x y a b 


tan , tan
2 2

x y
,a b

2 2 2 2

2 2

2 2 2 2

2 2

2 ( )(4 )
tan

2 2

2 ( )(4 )
tan

2 2

a a b a bx

a b b

a a b a by

a b b

   


 

   


 

( ) pg t t t 

( ) ( ) (mod )g x a g x p  a

( ) ( ) (mod )g x a g x p  a
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ដយើងមានៈ  

 

 

ពិត 

ែូចដនោះ  ចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន  ។ 

 

 លហំារ់ទី២០ 
េណ ទល ូក្សៈ 

  ។ 

 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ ទល ូក្សៈ 

 

ដយើងមានៈ   

 

 

2 1 1
2 1 1

2 1 1

2 1 1

2 2 2 1
2 2 2

2 2 2 1

2 2 2 0

( 1) ( 2 3) ( 1) 2

( 1) ( 2) 3 ( 1) ( 1) 2

n n n
k k k

n n n

k k k

n n n n
k k k k

n n n n

k k k k

n n k C n k C n C

n n k C n n C n n C n C

  
  

  

  

   
  

   

   

      

       

  

   
 

( ) pg t t t 

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) (mod )

p p

p p

g x a g x x a x a x x

g x a g x x a x a x x p

        

        

( ) ( ) (mod )

( ) ( ) 0 (mod ) ( )

p p p

p

g x a g x x a x a x x p

g x a g x a a p Fermat

        

     

( ) ( ) (mod )g x a g x p  

( ) ( ) (mod )g x a g x p  a

2 1 2 2 2 3 2 2015

2015 2015 2015 20152.1 3.2 4.3 2016.2015S C C C C    

2 1 2 2 2 3 2 2015

2015 2015 2015 20152.1 3.2 4.3 2016.2015S C C C C    

1
2 1

1

0 1

( 1) ( 1)
n n

k k

n n

k k

k k C n k k C






 

   
1

1

1

1

( 1 1)( 1)C
n

k

n

k

n k k








   
1 1

1 1

1 1

1 1

2 1
2 1

2 1

2 1

( 1)( 1) ( 1)

( 1) ( 1) ( 1 2)

n n
k k

n n

k k

n n
k k

n n

k k

n k k C n k C

n n k C n k C

 
 

 

 

 
 

 

 

    

     

 

 
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3 2 2
3 1

3 2 2

3 0 0

( 1)( 2) 3 ( 1) ( 1) 2 .2
n n n

k k k n

n n n

k k k

n n n C n n C n n C n
  

 

  

  

           

 

 

យក្ស ដេបានៈ  

ែូចដនោះ  ។ 

 

 លហំារ់ទ២ី១ 
រក្សតផ្ម្លធំ ំទុតផ្នក្សដនាម្ៈ

 ដ ើ  ។  
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
រក្សតផ្ម្លធំ ំទុតផ្នក្សដនាម្ៈ  
ដ ើ  

ដយើងមានៈ 

 

3
2 2

3

0

3 2 2

( 1)( 2) 3 ( 1).2 ( 1).2 2

( 1)( 2).2 3 ( 1).2 ( 1).2 2

n
k n n n

n

k

n n n n

n n n C n n n n n

n n n n n n n n


 





  

       

       



 3

3 2

.2 ( 1)( 2) 6( 1) 2( 1) 8

.2 ( 5 2)

n

n

n n n n n

n n n





       

  

2015n 
2 2012(2015 5.2015 2).2015.2S   

2 2012(2015 5.2015 2).2015.2S   

2015
2 2015

2015 2015

0

( 2015 ) (1 )k k k

k

A k x x C x 



    0,1x

2015
2 2015

2015 2015

0

( 2015 ) (1 )k k k

k

A k x x C x 



  

 0,1x

2

0

2 2 2

0

2 2 2

0 0 0

( ) (1 )

( 2 ) (1 )

(1 ) 2 (1 ) (1 ) ( )

n
k k n k

n n

k

n
k k n k

n

k

n n n
k k n k k k n k k k n k

n n n

k k k

A k nx x C x

k nxk n x x C x

k x C x nx kx C x n x x C x









  

  

  

   

      





  
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ដត  

 

 

 

ដេើយៈ    
1

1

1

0 1

1 1
n n

n k n kk k k k

n n

k k

kx C x n C x x


 



 

   
 
 

 

ម្ា៉ោងដទ្ៀតៈ  

ាម្  

        

យក្ស ដេបានៈ   
2015' ( ) 2015 4030A x x  

 
 

ដ ើ 2015' ( ) 0A x   ដេបានៈ  

1
2 1

1

0 1

(1 ) (1 )
n n

k k n k k k n k

n n

k k

k x C x n kx C x


  



 

   
1

1

1

1

1 1
1 1

1 1

1 1

( 1 1) (1 )

( 1) (1 ) (1 )

n
k k n k

n

k

n n
k k n k k k n k

n n

k k

n k x C x

n k x C x n x C x


 





 
   

 

 

   

    



 

 

2 1
2 1

2 1

2 0

2
12 2

2

0

( 1) (1 ) (1 )

( 1) (1 ) (1 )

n n
k k n k k k n k

n n

k k

n
nk k n k

n

k

n n x C x nx C x x

n n x C x x nx x x

 
   

 

 


 





    

     

 



 
22

2

( 1) (1 )

( 1)

( 1)

n
n n x x x nx

n n x nx

nx nx x


    

  

  

 

1
1

1

0

1

(1 )

(1 )

n
k k n k

n

k

n

nx C x x

nx x x

nx


 







 

  





 
0

(1 ) (1 ) 1
n

nk k n k

n

k

x C x x x



    
2 2( ) :A ( 1) 2 ( )n nx nx x nx nx n x     

2 2 2 2 2 2 2

2

2n x nx nx n x n x

nx nx

    

 

2015n 
2

2015 2015 2015A x x 

1
2015 4030 0

2
x x   
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ាងរាងសញ្ជា ផ្ន 2015' ( )A x  

 

       x           0                                           
1

2
                                        1   

 

  2015' ( )A x                                                                              

  

 

ដោយ 2015' ( )A x   តូរសញ្ជា ពី  ដៅ   ត្តង់ 1

2
x  ដ ោះ 2015( )A x  

មានតផ្ម្លធំ ំទុតត្តង់ 1

2
x    ។ 

តផ្ម្លធំ ំទុតផ្ន 2015( )A x  េឺ 
2

2015

1 1 1 2015
2015. 2015

2 2 2 4
A

   
     

   
  

រដ ៀ ទី្២ 

រក្សតផ្ម្លធំ ំទុតផ្នក្សដនាម្  

ដោយ ដ ោះ ាម្វសិម្ភាព  ដេបានៈ 

  

ែូចដនោះ តផ្ម្លធំ ំទុតផ្ន េឺៈ  ។  
 

 លហំារ់ទី២២ 
ដេឲ្យ  ដែ  ល  ។ ស្រាយថាៈ 

 ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាៈ  

2

2015 2015 2015 2015 (1 )A x x x x   

 0,1x 0, (1 ) 0x x   Cauchy

(1 ) 1
(1 )

2 2

x x
x x

 
   2015

2015
2015 (1 )

4
A x x   

2015A
2015

4

n n n

nS a b c   n

2 3

3 1 2 1 2 1 1 1 2 36 6 3( ) ( 3 2 )n n n nS S S S S S S S S S S       

2 3

3 1 2 1 2 1 1 1 2 36 6 3( ) ( 3 2 )n n n nS S S S S S S S S S S       
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ដយើងមានៈ  

  

 

 

 

ដ ោះ ជា ញសផ្នសមី្ការៈ 

 

 

ដោយ ជា ញសផ្នសមី្ការ  ដេបានៈ 

 

 

ពិត 
ែូចដនោះ សម្ភាពត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។  
 

 

n n n

nS a b c  

1

2 2 2 2

1 2( )

S a b c

S a b c ab bc ac

  

     

2

1 2

1
( )

2
ab bc ac S S   

3 3 3 2 2 2

2 3

3 1 2 1 2 1 2 1 1 2

3 ( )( )

1 1
3 ( ) ( )

2 2

a b c abc a b c a b c ab bc ac

S abc S S S S S S S S S

          

 
       

 

3

3 1 2 1 1 2

1 1
( )

3 2
abc S S S S S S

 
    

 

, ,a b c

3 2 2 3

1 1 2 3 1 2 1 1 2

1 1 1
( ) ( ) 0

2 3 2
X S X S S X S S S S S S

 
        

 

3 2 2 3

1 1 2 3 1 2 2 1 1 2

3 2 2 3

1 1 2 3 1 2 1

1
6 6 3( ) X 2 ( ) 0

2

6 6 3( ) X 2 3 ( )

X S X S S S S S S S S S

X S X S S S S S S

 
        

 

      

, ,a b c ( )

3 2 2 3

1 1 2 3 1 2 1

3 2 2 3

1 1 2 3 1 2 1

3 2 2 3

1 1 2 3 1 2 1

6 6 3( ) 2 3

6 6 3( ) 2 3

6 6 3( ) 2 3

a S a S S a S S S S

b S b S S b S S S S

c S c S S c S S S S

      


     


     
3 2 2 1 3

1 1 2 3 1 2 1

3 2 2 1 3

1 1 2 3 1 2 1

3 2 2 1 3

1 1 2 3 1 2 1

6 6 3( ) (2 3 )

6 6 3( ) (2 3 )

6 6 3( ) (2 3 )

n n n n

n n n n

n n n n

a S a S S a S S S S a

b S b S S b S S S S b

c S c S S c S S S S c

  

  

  

      


     


     
2 3

3 1 2 1 2 1 1 1 2 36 6 3( ) ( 3 2 )n n n nS S S S S S S S S S S       
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 លហំារ់ទី២៣ 
ដេឲ្យ ជាចំនួនពិតដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់ថាៈ  
រក្សតផ្ម្លធំ ំទុតផ្នអនុេម្ន៍  ។ 

 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
រក្សតផ្ម្លធំ ំទុតផ្នអនុេម្ន៍  
ដយើងមានៈ  

 

ាម្វសិម្ភាព  ដេបានៈ 

 

 

ែូចដនោះតផ្ម្លធំ ំទុតផ្នអនុេម្ន៍ េឺ   

 
លហំារ់ទី២៤ ដេឲ្យ ជាចំនួនពិតដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់ 

 និង ។ ស្រាយថាៈ
 ចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន  ។  

 

, ,a b c 2 2 22 3 7 1a b c  

( , , ) 2013 2014 2015f a b c a b c  

( , , ) 2013 2014 2015f a b c a b c  

( , , ) 2013 2014 2015f a b c a b c  

 
2 2

2

( , , ) (2013 2014 2015 )

2013 2014 2015
2 3 7

2 3 7

f a b c a b c

a b c

  

 
   
 

Cauchy swcharz

 
2 22

2 2 2 2

2 2 2

2013 2014 2015
( , , ) (2 3 7 )

2 3 5

2013 2014 2015

2 3 7

f a b c a b c
     

          
       

  

2 2 22013 2014 2015
( , , )

2 3 7
f a b c   

( , , )f a b c
2 2 22013 2014 2015

2 3 7
 

1 2, , , na a a

2

1 2 na a a n    2 2 2 3

1 2 1na a a n    

1 1kn a n    k n
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ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាៈ ចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន  

ដយើងត្តវូស្រាយថាៈ ឬ  

ដយើងមានៈ   

ដោយៈ  និង  

  

 

 ពិត 

ែូចដនោះ វសិម្ភាពត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។ 

 

 
 លហំារ់ទី២៥ 
ដេឲ្យ  ជា ញសផ្នសមី្ការ  ។ 
ស្រាយថាៈ

  
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាៈ

 

1 1kn a n    k n

1 1ka n    1ka n 

2 2 3

1 1 1

( ) 2
n n n

k k k

k k k

a n a n a n
  

     
2

1 2 na a a n    2 2 2 3

1 2 1na a a n    

2 3 2 3

1

( ) 1 2 . 1
n

k

k

a n n n n n


      
2( ) 1ka n  

1ka n  

1 2 3, ,x x x 3 2 0,( 0)x ax x b b    

1 2 2 3 3 1

1 2 2 3 3 1

1 1 1 1 1 1
4x x x x x x

x x x x x x

         
                 

         

1 2 2 3 3 1

1 2 2 3 3 1

1 1 1 1 1 1
4x x x x x x

x x x x x x

         
                 

         
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ដយើងមានៈ 

 

ដោយ ជា ញសផ្នសមី្ការ  

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្ដវយតដេបានៈ   

ាម្ទំ្ ក់្សទំ្នង ដេបានៈ  ពិត 

ែូចដនោះ សម្ភាពត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។  
 
 លហំារ់ទី២៦ 
 ដេឲ្យត្តីដកាណ មួ្យ។ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សសម្ភាពខាងដត្កាម្ៈ 

 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សសម្ភាពៈ 

 

ដយើងមានៈ   

ស្រាយែូចគ្នន ដែរៈ  

1 2 2 3 3 1

1 2 2 3 3 1

1 2 3 1 2 2 3 1 3 1 2 3 1 2 2 3 1 3

1 2 3 1 2 3

1 1 1 1 1 1
4

( ) ( )( )

(*)

x x x x x x
x x x x x x

x x x x x x x x x x x x x x x x x x

x x x x x x

         
                 

         

       

   

1 2 3, ,x x x 3 2 0,( 0)x ax x b b    

1 2 3

1 2 2 3 1 3

1 2 3

1

x x x a

x x x x x x

x x x b

   


  
  

(*) b a a b    

ABC

1 1 1 1
tan tan tan cot cot cot

sin sin sin 2 2 2 2 2 2 2

A B C A B C

A B C

 
      

 

1 1 1 1
tan tan tan cot cot cot

sin sin sin 2 2 2 2 2 2 2

A B C A B C

A B C

 
      

 

sin cos
22 2tan cot

2 2 sin
cos sin

2 2

A A
A A

A A A
   

2 2
tan cot , tan cot

2 2 sin 2 2 sin

B B C C

B C
   
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 ូក្សសម្ភាពទំងអស់ ញ្ជូ លគ្នន ដេបានៈ 

  

ដតម្ា៉ោងដទ្ៀតៈ  ដេបានៈ 

 

ែូចដនោះ សម្ភាពត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។ 
 
 លហំារ់ទី២៧ 
 ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សសម្ភាពៈ  ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សសម្ភាពៈ  

ាងៈ  ដយើងត្តូវស្រាយថាៈ  

ដយើងមានៈ  

 

2 2 2

sin3 2sin5 2sin 11cos3

sin 3 4sin 5 4sin 4sin3 sin5

  

   

a a a a

a a a a a

 

2
4 sin 3 sin 8 sin sin 5 11cos 3

1 cos 6 1 cos10 1 cos 2
4 4 2(cos 2 cos 8 )

2 2 2

a a a a a

a a a
a a

  

  
      

 

tan tan tan cot cot cot
2 2 2 2 2 2

1 1 1
2

sinA sin sin

A B C A B C

B C

    

 
   

 

cot cot cot cot cot cot
2 2 2 2 2 2

A B C A B C
  

1 1 1 1
tan tan tan cot cot cot

sin sin sin 2 2 2 2 2 2 2

A B C A B C

A B C

 
      

 

3 2
tan 4sin 11

11 11

 
 

3 2
tan 4sin 11

11 11

 
 

11
a


 tan3 4sin 2a 11a 

tan3 4sin 2 11a a 

sin3 4sin 2 cos3 11cos3a a a a 
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1 cos6
2(cos 2 cos 4 ) 4(cos 4 cos6 ) 11

2

1 cos6 4 4cos10 4 4cos 2 4cos 2 4cos8

a
a a a a

a a a a a


     

       

 

 

 

2cos8 sin 2cos10 sin sin   a a a a a  

(sin 3 sin ) (sin 5 sin 3 ) (sin 7 sin 5 )     a a a a a a  

 

  ពិត 

ែូចដនោះ សម្ភាពត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។ 

 

 លហំារ់ទី២៨ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ស្រាយថាៈ   

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថាៈ  

ដយើងមានៈ មានសមី្ការសមាគ ល់ៈ   

មាន ញសៈ  ដេបានៈ  

 ដតដោយ  ដេបានៈ 

4cos 2 4cos 4 8cos 4 8cos6 11 11cos6

4cos 2 4cos 4 4cos6 4cos8 4cos10 2

a a a a a

a a a a a

     

      

2cos 2 2cos 4 2cos6 2cos8 2cos10 1

2cos 2 sin 2cos 4 sin 2cos6 sin

a a a a a

a a a a a a

      

  

(sin 9 sin 7 ) (sin11 sin 9 ) sina a a a a     

sin11 0 sin11. 0 sin 0
11

a


     

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n   
1 1 5 1 5

2 25

n n

nF
     
             

1 1 5 1 5

2 25

n n

nF
     
             

1 1n n nF F F  
2 1 0x x  

1 5 1 5
,

2 2
x x

 
 

1 5 1 5

2 2

n n

nF A B
    

       
   

1 2 1F F 
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 ដេបានៈ ពិត 

ែូចដនោះ  ។  (ត្ទឹ្សតី ទ្ ) 
 
 លហំារ់ទី២៩ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ស្រាយថាៈ  ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 

1

2 2

2

1 5 1 5
1

2 2

1 5 1 5
1

2 2

(1 5) (1 5) 2 (1)

(3 5) (3 5) 2 (2)

F A B

F A B

A B

A B

     
         

    


     
         

   

    
 

   

(1 5)(3 5) (1 5)(3 5) 2(3 5)

(3 5)(1 5) (3 5)(1 5) 2(1 5)

A B

A B

       
 

      

( 2 2 5) ( 2 2 5) 4

1
.4 5 4

5

A

A A

      
 

  

1
(1) : (1 5) (1 5) 2

5

1 5 ( 5 5) 2 5

B

B

   

    

5 1 1

5 5 5
B


   



1 1 5 1 5

2 25

n n

nF
     
             

1 1 5 1 5

2 25

n n

nF
     
             

Binet

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n   
2

1 1 ( 1)n

n n nF F F    
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ស្រាយថាៈ   

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្  ាង   និង ដេបានៈ 

 ដេើយ  

 

 

 

 

 

ដត និង    

ដយើងបានៈ  

ពិត 

ែូចនោះ ។  ( ត្ទឹ្សតី ទ្  ) 
 
 លហំារ់ទី៣០ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ស្រាយថាៈ  

 

2

1 1 ( 1)n

n n nF F F    

Binet
1 5

2
a




1 5

2
b




1
( )

5

n n

nF a b 
5 , 1

1

a b a b

ab

    


 

1 1

1

1
( )

5

n n

nF a b 

  

1 1

1

1
( )

5

n n

nF a b 

  

1 1 1 1

1 1

1
. ( )( )

5

n n n n

n nF F a b a b   

 
     

2 1 1 1 1 2

2 2 1 2 2

1
( )

5

1
( ) ( )

5

n n n n n n

n n n

a a b a b b

a b ab a b

   



   

     

 2 1 21
( ) 2 ( ) ( ) 2

5

n n n n na b a b ab a b ab      
 

1 5 1 5
1

2 2
ab

   
      
  

1 5 1 5
1

2 2
a b

 
   

2

1 2

1 1

1 1
( ) 2( 1) 3( 1) ( 1)

55

n n n n n

n n nF F a b F

 

 
            

 
2

1 1 ( 1)n

n n nF F F     Cassini

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n    1 1 1 ,m n n m m nF F F F F m     
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ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាៈ  

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្  ាង   និង ដេបានៈ 

  

  

 

 

ដត  ដេបានៈ  

 

 

 

 

   ពិត 

1 1 1 ,m n n m m nF F F F F m     

Binet
1 5

2
a




1 5

2
b




1
( )

5

n n

nF a b 

1 1 1 1

1 1

1 1
( )( ) ( )( )

5 5

n n m m n n m m

n m n mF F F F a b a b a b a b   

        

2 1 1 1 1 21
( )

5

m n n m m n m n n m n m m n n ma a b a b b a a b a b b                

2 21
( 1) ( 1)

5

m n m n n m n m n m m na b a b a b ab a b ab              

1 5 1 5
1

2 2
ab

   
      
  

2 2

1 1

2 2

1
( )

5

1
( . . )

5

m n m n n m n m

n m n m

m n m n m n n m

F F F F a b a b

a a b b a b

     

 

   

    

   

2 2

1 1 5 1 5

5 2 2

m n m n m n n ma b a b   
     
               

1 6 2 5 6 2 5
1 1

5 4 4

1 5 5 5 5

5 2 2

m n m n

m n m n

a b

a b

 

 

     
          

     

     
        

     

1 1 5 1 5

2 25

m n m na b 
     

        
     

1 1

1

1
( )

5

n m n m

n ma b F   

   
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ែូចដនោះ  ។ 

 

 លហំារ់ទី៣១ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ស្រាយថាចំដ ោះត្េ ់ ជាចំនួនេត់ 
 ធម្មជាតិដ ោះត្ ភាេ  សត្ម្ួលមិ្នបាន  ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាចំដ ោះត្េ ់ ជាចំនួនេត់ធម្មជាតិដ ោះត្ ភាេ

 សត្ម្ួលមិ្នបាន 

ាង  

ដោយ ដែើម្បីស្រាយថាត្ ភាេ សត្ម្ួលមិ្នបាន

ដយើងត្តវូស្រាយថាៈ  ។  

 

ដធវើាម្លំ ំដនោះដេបានៈ 
 

 

2 1 13 1

4 2 2 1 2

(F )( ) 2 1

( ) 3 1(2 )

d k F Fd kF F d k

d kF F d kd k F F F

       
   

    

 

1 1 1 ,m n n m m nF F F F F m     

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n    ,n k

2

3 1

n n

n n

kF F

kF F



 





,n k

2

3 1

n n

n n

kF F

kF F



 





2 3 1( ,F )n n n nd GCD kF F F    

d 2

3 1

n n

n n

kF F

kF F



 





1d 

 

 

2

3 2 1

3 1

1 1

2 1 1

2

( ) (1)
(F )

( ) (2)

( ) (3)

(1) (3) : (F )

( )

n n

n n n n

n n

n n

n n n n

n n

d kF F
d k F F F

d kF F

d kF F

d k F F F

d kF F



  

 

 

  



 
   



 

    

 



រក្សាសិទ្ធិដោយបាក់្សទូ្ក្សថតចម្លង 

Gwum Quneha          KNitviTüaeRtomRbLgsisßBUEk            GIu KwmeXOn                                                           

      P a g e  70 | 207 

 

6 3 ( )
( ) ( ) : 1

6 2 ( )

d k
d

d k

  
   

 

 

ដោយ ដេបានៈ   

ែូចដនោះត្ ភាេ  សត្ម្ួលមិ្នបាន ។ 

 

 លហំារ់ទី៣២ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ស្រាយថាៈ  ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថាៈ  

ដយើងមានៈ  

 

 

 ពិត 

ែូចដនោះ ត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។ 

 

 លហំារ់ទី៣៣ ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ      

និង  ។  ាង  ស្រាយថាៈ 

 រចួទញថាៈ   

d 1d 

2

3 1

n n

n n

kF F

kF F



 





( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n    1 2 2 1n nF F F F     

1 2 2 1n nF F F F     

1 1n n nF F F  

1 1

1 1

1 1

2 2

( )

n n n

n n

k k k

k k

F F F

F F F

 

 

 

 

  

   

2 2 1 2

1

n

n k n

k

F F F F F F



      

1 2 2 21 ;( 1)n nF F F F F      

1 2 2 1n nF F F F     

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 2 , 3n n nF F F n   
1 1

1 0
Q

 
  
 

1

1

, 2
n nn

n n

F F
Q n

F F





 
  
 

3 3 3

3 1 1 , 1n n n nF F F F n    
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ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថាៈ រចួទញថាៈ

 

ដយើងមានៈ  

ដយើងនឹងស្រាយាម្វាចាអនុមានរមួ្េណិតវទិ្ាចំដ ោះ  
ដយើងបានៈ  ពិត 

ឧ មាថាវាពិតែល់ ដែលៈ  

ដយើងនឹង នតស្រាយថាវាពិតែល់ ដែលៈ   

ដយើងមានៈ  

 ដត ដេបានៈ 

 ដយើងបានៈ ពិត 

ែូចដនោះ ត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។ 

ស្រាយថាៈ   

ដយើងមានៈ  

ម្ា៉ោងដទ្ៀត   

1

1

, 2
n nn

n n

F F
Q n

F F





 
  
 

3 3 3

3 1 1 , 1n n n nF F F F n    

1 1

1 0
Q

 
  
 

2n 

3 22

2 1

1 1 1 1 2 1
.

1 0 1 0 1 1

F F
Q Q Q

F F

     
         

      

n k
1

1

k kk

k k

F F
Q

F F





 
  
 

1n k 
2 11

1

k kk

k k

F F
Q

F F

 



 
  
 

11

1

1 1
.

1 0

k kk k

k k

F F
Q Q Q

F F





  
    

  

1 1

1

k k k k

k k

F F F F

F F

 



  
  
 

1 2n n nF F F  

1 2 1 1,k k k k k kF F F F F F      
2 11

1

k kk

k k

F F
Q

F F

 



 
  
 

1

1

, 2
n nn

n n

F F
Q n

F F





 
  
 

3 3 3

3 1 1 , 1n n n nF F F F n    

1 3 1 33

1 3 3 1

n n n nn n

n n n n

F F F F
Q Q

F F F F

 

 

   
     
   

1 1 13

1 1 1

. .
n n n n n nn n n n

n n n n n n

F F F F F F
Q Q Q Q

F F F F F F

  

  

   
     

   
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ដេបានៈ   

 

 

 

   ពិត 

ែូចដនោះ  ត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស។  
 
 លហំារ់ទី៣៤ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

 ស្រាយថា ញ្ជជ ក់្សថាៈ  ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថា ញ្ជជ ក់្សថាៈ  

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្  ាង   និង ដេបានៈ 

ដេើយ

  

2 2
11 1 1

2 2
11 1 1

n nn n n n n n

n nn n n n n n

F FF F F F F F

F FF F F F F F

  

  

    
   

    
3 2 2 2 2 3 2

1 1 1 1 1 1 1 1

2 3 2 2 2 2 3

1 1 1 1 1 1 1 1

n n n n n n n n n n n n n n n

n n n n n n n n n n n n n n n

F F F F F F F F F F F F F F F

F F F F F F F F F F F F F F F

       

       

      
  

      
2 3 2

3 1 1 1 1n n n n n n n n nF F F F F F F F F      

3 2

1 1 1 1

3 2

1 1 1 1 1 1

( )

( )( )

n n n n n n n

n n n n n n n n

F F F F F F F

F F F F F F F F

   

     

   

    
2 2 3 2

1 1 1 1

3 3 2 2

1 1 1 1

( )n n n n n n

n n n n n n

F F F F F F

F F F F F F

   

   

   

   
3 3 2

1 1 1( )n n n n nF F F F F     

3 3 3

1 1n n nF F F   

3 3 3

3 1 1 , 1n n n nF F F F n    

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n   
2 2

2 1 1n n nF F F  

2 2

2 1 1n n nF F F  

Binet
1 5

2
a




1 5

2
b




1
( )

5

n n

nF a b 
5 , 1

1

a b a b

ab

    


 
2 2

2 2 1 1 1 1

1 1

1 1
( ) ( )

5 5

n n n n

n nF F a b a b   

 

   
        

   
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 ពិត 

ែូចដនោះ  ត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។ 

 
 លហំារ់ទី៣៥ 
ដេឲ្យសវុីត កំ្សណត់ដោយៈ  និង 

  
ស្រាយថាៈ   ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថាៈ  រចួេណ ៈ  

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្  ាង   និង ដេបានៈ 

2 2 1 1 2 2 2 2 1 1 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 1 1

1
( 2 2 )

5

1
2( 1) 2( 1)

5

n n n n n n n n

n n n n n n

a a b b a a b b

a b a b

       

     

     

         

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

1
( . . . . )

5

1 1 5 1 5 2 2

5 2 2 1 5 1 5

n n n n

n n n n

a a b b a a b b

a b a b

    

         
                        

2 2

2 2

1 3 5 2 3 5 2

5 2 23 5 3 5

1 (3 5) (3 5) (3 5) (3 5)

5 2 2

n n

n n

a b

a b

     
                

         
        

     

2 2

2

1
( )

5

n n

na b F  

2 2

2 1 1n n nF F F  

( )Febonacci
1 2 1F F 

1 1 , 2n n nF F F n   

2 1 2 1 ( 1) , 1n

n n n n nF F F F F n    

2 1 2 1 ( 1) , 1n

n n n n nF F F F F n    
0 2

1

nn F






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
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
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 ដេើយ   

ដយើងបានៈ  

 

 

 

 

 ពិត 

ែូចដនោះ  ត្តូវបានស្រាយ ញ្ជជ ក់្ស ។  
 
 
 

ខ្ុំង្ដើរយរឺ ផ្រខ្ុំមិន្ង្ដើរថយង្ទ្ោយ 
 
 

1
( )

5

n n

nF a b 
5 , 1

1

a b a b

ab

    


 

2 1 2 1n n n nF F F F 

2 2 1 1 2 1 2 1
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1 1
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n n n n n n n n n n n n
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       
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   
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1
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a b a b
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   
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 

 
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  
     

  

 
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 លហំារ់ទី៣៦ 
ដេឲ្យ *: f ដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ ខាងដត្កាម្ៈ

( 2) ( 1) ( ) ; (1) 1 , (2) 0     f n f n f n f f   

  ង្ហា ញថាៈ *2 3
( ) ,

3
  f n n   ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

 ង្ហា ញថាៈ *2 3
( ) ,

3
  f n n    

ដយើងមានៈ ( 2) ( 1) ( ) ; (1) 1 , (2) 0     f n f n f n f f  
ាង ( )  nf n u  ដេបាន 2 1 1 2; (1) 1 , (2) 0      n n nu u u u f u f   
សមី្ការសមាគ ល់ផ្នសវុីតេឺ 2 1 0     មានឫសពីរជាចំនួនកំុ្សទលិច 

1 2

1 3 1 3
,

2 2
 

 
 

i i   

ដោយ cos sin
3 3

 
   i  ដេបានៈ ( ) cos sin

3 3

 
  n

n n
u f n A B   

ដែល ,A B  ជាចំនួនដថរដែលត្តូវរក្ស ។ 

ដយើងមានៈ 
1

2

1 cos sin
3 3

2 2
0 cos sin

3 2

 

 


  


   


u A B

u A B

  

            
1 3

1 (1)
2 2

1 3
0 (2)

2 2


 


 


  


A B

A B
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យក្ស (1) (2)  ដេបានៈ 3

3
B  ដេើយ 1A   ។ 

ដយើងបានៈ 3
( ) cos sin

3 3 3

 
 

n n
f n   

ាម្វសិម្ភាព Cauchy Schwarz  ដេបានៈ 
2

2 2 23 3
( ) cos sin 1 cos sin

3 3 3 3 3 3

                    

n n n n
f n   

ឬ 3 2 3
( ) 1

9 3
  f n   ពិត  

ែូចដនោះ 3 2 3
( ) 1

9 3
  f n   ។ 

 
 លហំារ់ទី៣៧ 
អនុេម្ន៍ : f  ដេើយដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ  
   2 2 23 2 3 5 6 10 7 ,         f x x f x x x x x  ។ 

 េណ  (2015)f  ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ  (2015)f  
ដយើងមានៈ    2 2 23 2 3 5 6 10 7 (1)       f x x f x x x x  
ជំ្នួស x  ដោយ 1 x   ក្សនុង (1)   ដយើងបានៈ 
   2 2 23 5 2 3 6 2 13 (2)       f x x f x x x x   

េុណអងគទំងពីរផ្ន (2)  នឹង 2  ដេបានៈ 
   2 2 22 3 5 4 3 12 4 26 (3)         f x x f x x x x   

យក្ស (1) (3)  ដយើងបានៈ  
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 

   
 

2 2

2 2

3 3 6 6 9

3 2 3 3

2015 2 2015 3 4027

      

     

   

f x x x x

f x x x x

f

  

ែូចដនោះ  2015 4027f   ។ 
 
 លហំារ់ទី៣៨ 
 កំ្សណត់អនុេម្ន៍ f  ដែលកំ្សណត់ដលើសំណំុចំនួនពិតវជិ្ជមាន 
  ឬ សូនយ   ដៅ   ដេើយដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ ៈ 

 ( ). (2) 0

( ). ( ) 0 0 2

i f

ii f x x



  
  

 ( ). ( . ( )). ( ) ( ) iii f x f y f y f x y  ចំដ ោះ ,  x y   
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
កំ្សណត់អនុេម្ន៍ f  
ដយើងមានៈ 

:  f   
( ). (2) 0

( ). ( ) 0 , 0 2

i f

ii f x x



  
 

( ). ( . ( )). ( ) ( ) iii f x f y f y f x y   ,  ,  x y  
-ដ ើ 2y  ាម្ ( )iii  ដេបានៈ ( . (2)). (2) ( 2) f x f f f x   

( .0).0 ( 2) f x f x  ដត្ ោះ (2) 0f  
( 2) 0 f x   

ដត 0 2 2   x x  ដេបានៈ ( ) 0f x   ចំដ ោះ 2x   
-ដ ើ 2 x y  ាម្ ( )iii ដេបានៈ 



រក្សាសិទ្ធិដោយបាក់្សទូ្ក្សថតចម្លង 

Gwum Quneha          KNitviTüaeRtomRbLgsisßBUEk            GIu KwmeXOn                                                           

      P a g e  78 | 207 

 

 (2 ). ( ) . ( ) (2) 0  f y f y f y f    
 (2 ). ( ) . ( ) 0 f y f y f y   ដត ( ) 0f y  ាម្ ( )ii  ដយើងបានៈ 

(2 ). ( ) 2 y f y   
2

( )
2




f y
y

  ចំដ ោះ 2y   

ដ ោះ 2
( )

2



f x

x
 ចំដ ោះ 2x   

ែូចដនោះ 
2

, 0 2
( ) 2

0 , 2

x
f x x

x


 

 
 

  

 
 លហំារ់ទី៣៩ 
 ត្តីដកាណ ABC   មានត្ជ្ងុ , BC x AC y  និង AB z   ។ 

 រក្សតផ្ម្លតូច ំទុត 
2 2 2 2 2 2

  
     

x y z
S

y z x z x y x y z
  

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

រក្សតផ្ម្លតូច ំទុត 
2 2 2 2 2 2

  
     

x y z
S

y z x z x y x y z
 

ដយើងមានៈ 
2 2 2 2 2 2

  
     

x y z
S

y z x z x y x y z
 

3
3 (2 2 ) 3 (2 2 ) 3 (2 2 )

 
   

       

x y z

x y z x y z x y z x y z
  

ាម្វសិម្ភាព Cauchy  ដេបានៈ 
 2( ) 3 2 2 2 3 (2 2 )

3 (2 2 )

        

    

x y z x y z x x y z x

x y z x y z x
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(1)
3 (2 2 )


  

x x

x y zx y z x
  

ស្រាយែូចគ្នន ដយើងបានៈ (2)
3 (2 2 )


  

y y

x y zy z x y
  

                                    (3)
3 (2 2 )


  

z z

x y zz x y z
  

យក្ស (1) (2) (3)  រចួេុណនឹង 3   ដយើងបានៈ 

3 3
  

  
  

x y z
S

x y z
  សម្ភាពដក្សើតមានដពលណា  x y z   ។ 

ែូចដនោះតផ្ម្លតូច ំទុតផ្ន S  េឺ 3   ។ 
 
លហំារ់ទី៤០ 

 ស្រាយថាៈ  333 3 3
2 4 6 1

cos cos cos 5 3 7
7 7 7 2

  
     

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថាៈ  333 3 3
2 4 6 1

cos cos cos 5 3 7
7 7 7 2

  
     

ដយើងដ ើញថា 2 4 6
, ,

7 7 7

    ជាឫសផ្នសមី្ការ 3 4 2x x k    

ដយើងបានៈ cos3 cos4x x   

  

3 4 2

3 2

4cos 3cos 8cos 8cos 1

cos 1 8cos 4cos 4cos 1 0

x x x x

x x x x

   

    
  

ដោយ cos 1 0x   ដេបានៈ 3 28cos 4cos 4cos 1 0x x x      

យក្ស 1 2 3

2 4 6
2cos , 2cos , 2cos

7 7 7
t t t

  
    ដ ោះ 1 2 3, ,t t t   

ជាឫសផ្នសមី្ការ 3 2 2 1 0t t t      
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ដែល 
1 2 3

1 2 2 3 3 1

1 2 3

1

2

1

t t t

t t t t t t

t t t

   


   
 

  

ាង 3 3 33 3 3
1 2 3 1 2 2 3 3 1;A t t t B t t t t t t        ដយើងបានៈ 

3 3
1 2 3 1 2 33 3 3 4 (*)A t t t AB t t t AB         

3 2 2 233
1 2 2 3 3 1 1 2 3 1 2 3

3

3 . 3

3 5 (**)

B t t t t t t B t t t A t t t

B AB

    

 
  

យក្ស (*) (**)  ដេបានៈ 
3 2

3

( ) 9( ) 27 20

( 3) 7 0

AB AB AB

AB

  

  
  

3

3 3

3 3

3 7

5 3 7

5 3 7

AB

A

A

 

 

  

  

ែូចដនោះ   333 3 3
2 4 6 1

cos cos cos 5 3 7
7 7 7 2

  
     

អនុវតតន៍ៈ ស្រាយថាៈ  333 3 3
2 4 8 1

cos cos cos 3 9 6
9 9 9 2

  
      

 
លហំារ់ទី៤១ 
ដេឲ្យត្តីដកាណ ABC  មួ្យចារកឹ្សក្សនុងរងវង់កំា 1R   និងមានត្ជ្ុង  

, ,BC a AC b AB c    ដេើយ 
 មំុ្ , ,A B C   ដងកើតបានជាសវុីតធរណីមាត្តដែលមានទលដធៀ  
 រមួ្ដសមើ 2   ។  េណ  2 2 2a b c    ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
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េណ  2 2 2a b c   

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសៈ 2
sin sin sin

a b c
R

A B C
     

2 sin , 2 sin , 2 sina R A b R B c R C      
ដយើងបានៈ      

2 2 22 2 2 2 sin 2 sin 2 sina b c R A R B R C       
 

 

2 2 2 2

2 2 2

4 sin sin sin

4 sin sin sin , 1

R A B C

A B C R

  

   
  

ដោយ , ,A B C  ជាសវុីតធរណីមាត្តដែលមានដរសុង 2q    
ដ ោះ 2 , 4B A C A     

ដត 2 4 7
7

A B C A A A A A


             

ដេបានៈ 2 2 2 2 2 22 4
4 sin sin sin

7 7 7
a b c

   
     

 
  

                             

1 2 4 8
4 1 cos 1 cos 1 cos

2 7 7 7

2 4 8
2 3 cos cos cos (*)

7 7 7

  

  

  
       

  

  
     

  

  

េណ  2 4 6
cos cos cos

7 7 7
S

  
      

ដោយេុណអងគនឹង 2sin
7

   ដយើងបានៈ 
2 4 8

2sin 2sin cos 2sin cos 2sin cos
7 7 7 7 7 7 7

S
      

     
3 5 3 9

sin sin sin sin sin sin
7 7 7 7 7

5 9
sin sin sin

7 7 7

    


  

     
          
     

  
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9 5

7 72sin .cos sin sin
2 7 7

 
 



 
 

    
 
 

 

sin
17

2
2sin

7

S







      

ាម្ (*)  ដេបានៈ  2 2 2 1
2 3 7

2
a b c

 
     

 
  

ែូចដនោះ 2 2 2 7a b c     ។ 
 
លហំារ់ទី៤២ 

 A  និង B  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមានដែលៈ 

 1 1 1 1 1
1

2 3 4 1342 1343

A

B
         ។ 

  ង្ហា ញថា A  ដចក្សោច់នឹង 2015    ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
 ង្ហា ញថា A  ដចក្សោច់នឹង 2015     

ដយើងមានៈ 1 1 1 1 1
1

2 3 4 1342 1343

A

B
        

1 1 1 1 1 1
1 2

2 3 1343 2 4 1342

1 1 1 1 1
1 1

2 3 1343 2 671

   
           
   

   
           
   

  

1 1 1 1

672 673 1342 1343
        
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ែូចដនោះ A  ដចក្សោច់នឹង 2015   ។ 
 
លហំារ់ទី៤៣ 
កំ្សណត់ចំនួនដថរ k  ដែលពេុធៈ 

  5 5 5 3 3 3 2 2 2( , , )P x y z x y z k x y z x y z         មានជា
ក្សាត  x y z    ។ ស្រាយថាចំដ ោះតផ្ម្ល k  ដែលរក្សដ ើញដនោះ 
ពេុធ ( , , )P x y z  មានជាក្សាត   

2
x y z   ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

កំ្សណត់ចំនួនដថរ k  
សនមតថា ជាចំនួនដថរ និង ជាអញ្ជា ត 
ដ ើ x y z   ឬ ( )x y z    ជាក្សាត ផ្ន ( , , )P x y z  កាលណា 

( , , ) 0P y z y z     
ដយើងមានៈ   5 5 5 3 3 3 2 2 2( , , )P x y z x y z k x y z x y z         
ដយើងបានៈ ( , , )P y z y z    

5 5 5 3 3 3 2 2 2( ) ( ) ( ) 0y z y z k y z y z y z y z                      
 5 4 3 2 2 3 4 5 5 55 10 10 5y y z y z y z yz z y z          

     2 2 2 23 3 2 2 2 0k y z yz y z yz       
    3 2 2 3 2 25 2 2 6 0yz y y z yz z kyz y z y z yz           

1 1 1 1

672 1343 673 1342

2015 2015

672 1343 673 1342

   
        
   

   
 
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    

  

2 2

2 2

5 2

6 0

yz y z y yz z yz y z

kyz y z y z yz

       
 

    
 

     
 

2 2 2 25 6 0

5 6 0

yz y z y yz z kyz y z y yz z

k

        

   
  

5

6
k    

ែូចដនោះ 5

6
k     ។ 

ស្រាយថាពេុធ ( , , )P x y z  មានជាក្សាត  
2

x y z   ចំដ ោះ 5

6
k    

ចំដ ោះ 5

6
k    ដេបានៈ 

  5 5 5 3 3 3 2 2 25
( , , )

6
P x y z x y z x y z x y z          

    5 5 5 3 3 3 2 2 21
( , , ) 6 5 (*)

6
P x y z x y z x y z x y z         

 
  

យក្ស , ,x y z  ជាឫសផ្នសមី្ការ 3 2 0t at bt c      
ដែលមាន , ,a x y z b xy yz xz c xyz         

ដយើងបានៈ
3 2 3 2 1

3 2 3 2 1

3 2 3 2 1

0 0

0 0

0 0

n n n n

n n n n

n n n n

x ax bx c x ax bx cx

y ay by c y ax bx cx

z az bz c z ax bx cx

  

  

  

        
 

         
 

        

  

 ូក្សអងគ នឹងអងគរចួាង n n n

nS x y z    ដេបានៈ 
3 2 1

3 2 1

0n n n n

n n n n

S aS bS cS

S aS bS cS

  

  

   

  
  

ដោយ 0 0 0

0 3S x y z      

             
   

1

22 2 2 2

2 2 2

S x y z a

S x y z x y z xy yz zx a b

   

          
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3 2 1 0S aS bS cS     

     
 2

3

2 3

3 3

a a b ba c

a ab c

   

  

   

4 3 2 1S aS bS cS     

     
   3 2

4 2 2

3 3 2

4 4 2

a a ab c b a b ca

a a b ac b

     

   

  

5 4 3 2S aS bS cS     

    
     4 2 2 3 2

5 3 2 2

4 4 2 3 3 2

5 5 5 5

a a a b ac b b a ab c c a b

a a b a c ab bc

        

    

  

ាម្ (*)  ដយើងបានៈ  5 3 2

1
( , , ) 6 5

6
P x y z S S S    

    

   

5 3 2 2 3 2

5 3 2 2 5 3 2 2

1
6 5 5 5 5 5 3 3 2

6

1
6 5 5 5 5 5 5 6 3 6

6

a a b a c ab bc a ab c a b

a a b a c ab bc a a b ab a c bc

         
 

          
 

 

 

 

      

5 3 2

2 3

2 3

1
5 15

6

1
5 15

6

1
5 15

6

a a b a c

a a ab c

x y z x y z x y z xy yz zx xyz

  

  

           
 

  

ែូចដនោះពេុធ ( , , )P x y z  មាន  
2

x y z    ជាក្សាត   ។ 

 

លហំារ់ទី៤៤ 
ត្តីដកាណ ABC  មួ្យដក្សងត្តង់ A  ចរកឹ្សដត្ៅរងវង់ទចិត I  និងកាំ r   

, ,x y z  ជាត្ ដវងពីទចិតដៅកំ្សពូល , ,A B C  ដរៀងគ្នន   ។ 

 ង្ហា ញថាៈ 
2 2 2

1 1 1 2

x y z yz
     ។ 
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ដំង្ ោះទ្ាយ 

 ង្ហា ញថាៈ 
2 2 2

1 1 1 2

x y z yz
      

 
 

 
  

 
  
 
រងវង់ចារកឹ្សក្សនុងត្តីដកាណ ៉ោោះត្ជ្ុង , ,BC AC AB   ត្តង់ចំណុច , ,E F K  
ដរៀងគ្នន  ។ , ,AI BI CI  ជាក្សនលោះ  ៃ ត់ពុោះមំុ្ក្សនុង , ,A B C  ដរៀងគ្នន  ។ 

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង AKI  មានៈ 
0sin 45

sin
2

r r
x

B c
 


  

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង IBK  មានៈ 
sin

2

r
y

B
   

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សងមានៈ 
sin

2

r
z

C
   

ដយើងបានៈ 

2

sin .sin sin
2 2 2

sin .sin
2 2

sin
2

r

B C B C
r

yz

r B Cx
B C



 



  

A   

B   C   

K   

E   

F   
x   

y   z   
I   r   

r   
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sin cos sin cos
2 2 2 2 (1)

sin sin tan tan
2 2 2 2

B C C B
r r

r
B C B C

 
  

    
 
 

  

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង IBE  មានៈ 
tan

2

r
BE

B
   

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង ICE  មានៈ 
tan

2

r
CE

C
   

tan tan
2 2

r r
BE CE BC a

B C
        

ាម្ (1)  ដេបានៈ 
2 2

2

2
(2)

yz y z
a a

x x
     

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្កូ្សសីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ BIC  ដេបានៈ 
2 2 2 2

2 2 0

2 cos

2 cos 180
2

BC a y z yz BIC

B C
y z yz

    

 
    

 

  

             
 2 2 0 0

2 2 0

2 2

2 cos 180 45

2 cos135

2
2 . (3)

2

y z yz

y z yz

y z yz

   

  

  

  

ាម្ (2)  និង (3)  ដេបានៈ  
2 2

2 2

2
. 2

y z
y z yz

x
     

                                          
2 2 2

1 1 1 2

x y z yz
    ពិត 

ែូចដនោះ 
2 2 2

1 1 1 2

x y z yz
     ។ 
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លហំារ់ទី៤៥ 
ចតុដកាណដបា៉ោង ABCD  មួ្យមានត្ជ្ងុ , ,AB a BC b CD c    
និង DA d ចារកឹ្សដត្ៅរងវង់ទចិត I  ។  

 ង្ហា ញថាត្ក្សឡាផ្ទៃចតុដកាណដបា៉ោង .sin
2

A C
S abcd


   ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

 ង្ហា ញថាត្ក្សឡាផ្ទៃចតុដកាណដបា៉ោង .sin
2

A C
S abcd


    

 
 

 
  
  

ដយើងមានៈ 1 1
sin sin

2 2
ABD BCDS S S ad A bc C      

                                     4 2 sin 2 sinS ad A bc C   ដលើអងគជាកាដរ 
ដេបានៈ 2 2 2 2 2 2 216 4 sin 4 sin 8 sin sin (1)S a d A b c c abcd A C     
ាម្ត្ទឹ្សតីកូ្សសីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ ABD  និង :BCD   

2 2 2 2 22 cos 2 cosBD a d ad A b c bc C        
2 2 2 2 2 cos 2 cosa d b c ad A bc C       ដលើអងគជាកាដរ 

   
2 22 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 cos 2 cos

4 cos 8 cos cos 4 cos (2)

a d b c ad A bc C

a d A abcd A C b c c

     

  
  

យក្ស (1) (2)  ដេបានៈ 

A  

D  

B  

d  

C  

I  

c  

a  

b  
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 

   

2
2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2

16 4 4 8 cos( )

2 2 8 2cos 1
2

S a d b c a d b c adcd A C

A C
ad bc abcd

       

   
     

  

  

                            
   

 

2 2 2

2 2

2 2 16 cos 8
2

2 2 16cos
2

A C
ad bc adcd abcd

A C
ad bc

 
    

 

 
    

 

  

     

  

222 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2

16 2 2 16 cos
2

2 2 2 2

16 cos
2

A C
S ad bc a d b c abcd

ad bc a d b c ad bc a d b c

A C
abcd

 
         

 

          

 
  

 

  

2 2 2 2 2

2

( ) ( ) ( ) ( ) 16 cos
2

( )( )( )( )

16 cos
2

A C
b c a d a d b c abcd

b c a d b c d a a d b c a d c b

A C
abcd

 
               

 

            

 
  

 

 

2

( 2 )( 2 )( 2 )( 2 )

16 cos (3)
2

a b c d d a b c d c a b c d b a b c d a

A C
abcd

                

 
  

 

ដត 2
2

a b c d
p a b c d p

  
       ាម្ (3)  ដេបានៈ  

2 2

2 2

16 (2 2 )(2 2 )(2 2 (2 2 ) 16 cos
2

( )( )( )( ) cos (4)
2

A C
S p a p b p c p d abcd

A C
S p a p b p c p d abcd

 
       

 

 
        

 

  

ដោយ ABCD  ជាចតុដកាណដបា៉ោងចារកឹ្សដត្ៅរងវង់ដ ោះ a c b d     

 2( )

2 2

a b c d a c
p a a a c

   
         
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2( )

2 2

2( )

2 2

2( )

2 2

a b c d b d
p b b b d

a b c d a c
p c c c a

a b c d b d
p d d d b

   
     

   
     

   
     

  

ាម្ (4)  ដយើងបានៈ 
2 2 2 2cos 1 cos sin

2 2 2

A C A C A C
S abcd abcd abcd abcd

         
          

      
 

.sin
2

A C
S abcd


    ពិត   

ែូចដនោះត្ក្សឡាផ្ទៃចតុដកាណដបា៉ោង  .sin
2

A C
S abcd


     ។ 

 
លហំារ់ទី៤៦ 
ត្តីដកាណ ABC  មួ្យមានត្ជ្ងុ , ,BC a AC b AB b     ។  
r  និង R  ជាទចិតរងវង់ចារកឹ្សក្សនុងនិងដត្ៅត្តីដកាណ ABC ដរៀងគ្នន   
ដេើយ I  ជាទចិតរងវង់ចារកឹ្សក្សនុងត្តីដកាណ ។  ង្ហា ញថាៈ 

2

2 2 2

) . . 4

)

a IA IB IC Rr

b aIA bIB bIC abc



  
 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

 ង្ហា ញថាៈ  2) . . 4a IA IB IC Rr  
 

  
 

 
C   B   

A   

I   

r   

r   

r   

1   2   

F   

E   
G   
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រងវង់ចារកឹ្សក្សនុងត្តីដកាណ ៉ោោះត្ជ្ុង , ,AB BC AC   ត្តង់ចំណុច , ,E F G  
ដរៀងគ្នន  ។ , ,AI BI CI  ជាក្សនលោះ  ៃ ត់ពុោះមំុ្ក្សនុង , ,A B C  ដរៀងគ្នន  ។ 

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង AIE  មានៈ 
sin

2

r
IA

A
   

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង BIF  មានៈ 
sin

2

r
IB

B
   

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ :IBC   

0sin sin sin cossin 180
2 2 2 22

IB IC BC a a

C B B C AB C
   

 
 

 

  

4 sin cos
2 sin 2 2

sin cos cos cos
2 2 2 2

4 sin sin
2 2

A A
R

IC a R A

B A A A

A B
IC R

   

 

  

ដយើងបានៈ 2. . 4 sin sin 4
2 2

sin sin
2 2

A B r r
IA IB IC R Rr

A B
     ពិត ។ 

ែូចដនោះ 2. . 4IA IB IC Rr   ។ 
2 2 2)b aIA bIB cIC abc     

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ :ABC   
2 sin , 2 sin , 2 sina R A b R B c R C     

ដយើងបានៈ 2 2 2aIA bIB cIC   
2 2 2

2 2 2

2 sin 2 sin 2 sin

sin sin sin
2 2 2

r r r
R A R B R C

A B C
       
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2

2 2 2

sin cos sin cos sin cos
2 2 2 2 2 24

sin sin sin
2 2 2

A A B B C C

Rr
A B C

 
 

   
 
 

 

24 cot cot cot (1)
2 2 2

A B C
Rr

 
   

 
 

ដោយ ( ) tan ( ) tan ( ) tan
2 2 2

A B C
r p a p b p c        

cot , cot , cot
2 2 2

A p a B p b C p c

r r r

  
      

ាម្ (1)  ដេបានៈ 
2 2 2 24 4 (2)

p a p b p c
aIA bIB cIC Rr Rpr

r

     
    

 
  

ដត , 4
4 4

abc abc
S S pr pr Rpr abc

R R
        

ាម្ (2)  ដេបានៈ 2 2 2aIA bIB cIC abc     ពិត 
ែូចដនោះ 2 2 2aIA bIB cIC abc     ។ 
 
លហំារ់ទី៤៧ 
ចតុដកាណ ABCD  ចារកឹ្សក្សនុងរងវង់ទចិត O  និងកាំ R  ។  អងកត់ត្ទ្ូង 
AC  និង BD  កាត់គ្នន ត្តង់ចំណុច M  ។ 1 2 3 4, , ,R R R R  ជាកំារងវង់
ចារកឹ្សដត្ៅត្តីដកាណ , ,MAB MBC MCD  និង MDA  ដរៀងគ្នន  ។ 

 ស្រាយថាៈ   1 4 2 3 1 2 3 4

1 3 2 4

R R R R R R R R
R

R R R R

 



  

 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
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ស្រាយថាៈ   1 4 2 3 1 2 3 4

1 3 2 4

R R R R R R R R
R

R R R R

 



 

 
 
 
 
 
  
 
 
ាង , , , , ,AB a BC b CD c DA d AMB ABM           
ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ , , , :MAB MBC MCD MDA  

1
2sin

a
R


   

 2 0sin 2sin2sin 180

b b b
R

BMC 
  

 
( 0180BMC   មំុ្រា ) 

3
2sin 2sin

c c
R

CMD 
 


 ( CMD    មំុ្ទ្ល់កំ្សពូល) 

4
2sin

d
R


  ( CMB AMD    មំុ្ទ្ល់កំ្សពូល) 

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ 1: 2 sin (1)MAB MA R    
ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ :BAD   

sin
2

d

R
   (ដែល R  ជាកំារងវង់ចារកឹ្សដត្ៅចតុដកាណ ABCD  ) 

ាម្ (1)  ដេបានៈ 1 (2)
R d

MA
R

   

  

  

  

  
  

  
  

  

  
  

   
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ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ 4: 2 sinMAD d R    

ាម្ (2)  ដេបានៈ 1 42 sin
(3)

R R
MA

R


   

ស្រាយែូចគ្នន ដេបានៈ 2 32 sin
(4)

R R
MC

R


   

យក្ស (3) (4)  ដយើងបានៈ 
 1 4 2 32sin

(5)
R R R R

MA MC AC
R

 
     

ស្រាយែូចគ្នន ដេបានៈ  1 2 3 42sin
(6)

R R R R
BD

R

 
   

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្តូដលមី្ចំដ ោះចតុដកាណ :ABCD   
.AC BD ac bd   ដយើងបានៈ 

  
 

2

1 4 2 3 1 2 3 4 2

1 3 2 42

4sin
4sin

R R R R R R R R
R R R R

R




 
    

  1 4 2 3 1 2 3 4

1 3 2 4

R R R R R R R R
R

R R R R

 
 


   ពិត 

ែូចដនោះ   1 4 2 3 1 2 3 4

1 3 2 4

R R R R R R R R
R

R R R R

 



   ។ 

 
លហំារ់ទី៤៨ 

 ដេឲ្យ , ,    ជាមំុ្ ីវជិ្ជមានដទៃៀងផ្ទៃ ត់ 
2


      ។ 

រក្សតផ្ម្លធំ ំទុតផ្នៈ 
1 tan tan 1 tan tan 1 tan tanP              

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

រក្សតផ្ម្លធំ ំទុតផ្នៈ 
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1 tan tan 1 tan tan 1 tan tanP              
ដយើងមានៈ 

2 2

 
              

                
tan tan

tan tan
2 1 tan tan

  
  

 

 
    

 
  

              1 tan tan
cot

tan 1 tan tan

 


  


 


  

tan tan tan tan tan tan 1           
ាម្វសិម្ភាព :Cauchy Schwarz   

1 tan tan 1 tan tan 1 tan tan           
  2 2 21 1 1 3 tan tan tan tan tan tan             

3(3 1) 12 2 3P       
ែូចដនោះតផ្ម្លធំ ំទុតផ្ន 

1 tan tan 1 tan tan 1 tan tanP             េឺ 2 3   

ដពល 
6


       ។ 

 
លហំារ់ទី៤៩ 
ត្តីដកាណ ABC  មួ្យមានត្ជ្ងុ , ,BC a AC b AB c    ដទៃៀង
ផ្ទៃ ត់  3 2( )bc R b c a     ។ R  ជាកំារងវង់ចារកឹ្សដត្ៅ 
ត្តីដកាណ ។  ង្ហា ញថា ABCជាត្តីដកាណសម័្ងស ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
 ង្ហា ញថា ABCជាត្តីដកាណសម័្ងស 
ដយើងមានៈ  3 2( ) (1)bc R b c a    
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ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសៈ 
2 sin

2 sin
sin sin sin

2 sin

a R A
a b c

b R B
A B C

c R C




   
 

  

ាម្ (1)  ដយើងបានៈ  
 2 sin .2 sin 3 2 2 sin 2 sin 2 sinR B R C R R B R C R A       
 2 24 3 sin sin 2 2(sin sin ) sin

2 3 sin sin 2(sin sin ) sin

2 3 sin sin sin( ) 2(sin sin )

R B C R B C A

B C B C A

B C B C B C

   

   

    

  

0 0

0 0

sin (cos 3 sin ) sin (cos 3 sin ) 2(sin sin )

2sin cos( 60 ) 2sin cos( 60 ) 2(sin sin )

sin 1 cos( 60 ) sin 1 cos( 60 ) 0 (1)

B C C C B B B C

B C C B B C

B C C B

     

     

            

  

ដោយ 

 0

0

sin 0
sin 1 cos( 60 ) 0

1 cos( 60 ) 0

B
B C

C


        

  

0

0

sin 0
sin 1 cos( 60 ) 0

1 cos( 60 ) 0

C
C B

B


        

  

សមី្ការ (1) ដទៃៀងផ្ទៃ ត់កាលណាៈ
0 0 0

0 0 0

1 cos( 60 ) 0 cos( 60 ) 1 cos0 60

1 cos( 60 ) 0 cos( 60 ) 1 cos0 60

C C C

B B B

          
   

          
  

ែូចដនោះ ABC  ជាត្តីដកាណសម័្ងស ។ 
 
លហំារ់ទី៥០ 
កំ្សណត់អនុេម្ន៍ ( )y f x  ដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ ៈ 

( ) ( ) ( 1) 2 1 ; ,f xy f x y f x y xy x x y            
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ដំង្ ោះទ្ាយ 
កំ្សណត់អនុេម្ន៍ ( )y f x  
ដយើងមានៈ ( ) ( ) ( 1) 2 1f xy f x y f x y xy x         
យក្ស 1 ( ) ( 1) ( ) 1 (1)y f x f x f x x           
យក្ស 0 (0) ( 1) ( ) 2 1 (2)y f f x f x x         
យក្ស (1) (2)  ដេបានៈ ( ) (0) (3)f x f x      
ាង t x   ដ ោះាម្ (3) : ( ) (0) ( ) (0) 0 (*)f t f t f t t f        
ាង ( ) ( )g t f t t   ដ ោះាម្ (*): ( ) (0) ;g t g t     
ដយើងមានៈ ( ) ( ) ( 1) 2 1f xy f x y f x y xy x         
     ( ) ( ) ( ) ( 1) ( 1) 0

( ) ( ) ( 1) 0

f xy xy f x y x y f x y x y

g xy g x y g x y

           

     
  

3 (0) 0g   ឬ (0) 0 ( ) 0 ( ) ( ) ,g f t t f t t f x x x           
ែូចដនោះ ( ) ,f x x x     

 
លហំារ់ទី៥១ 

ដេមានអនុេម្ន៍ពីរ 
2 2

3 3( ) 1 1
2 4 2 4

x x x x
f x         

                             4 2( ) 4 2g x x x     
 ង្ហា ញថា    ( ) ( )f g x g f x  ចំដ ោះត្េ ់ 2x    ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
 ង្ហា ញថា    ( ) ( )f g x g f x  ចំដ ោះត្េ ់ 2x   

ដយើងមានៈ 
2 2

3 3( ) 1 1
2 4 2 4

x x x x
f x        
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                4 2( ) 4 2g x x x    
ាង 1

x t
t

   ដ ោះ 1t   ដេបានៈ 
4 2

4 2

4 2 2 4

2 4 2 4

1 1
( ) 4 2 4 2

1 1 1 1
4 6 4 4 2 2

g x x x t t
t t

t t t t
t t t t

   
          

   

 
            

 

  

ដយើងបានៈ 

  

2

4
2 24

4

4

1

( ) 1 1
1 1 4

4 4 2

t
g x t

t
t

 
 

        
 

  

 
2 2

2
4 4 4

4 4 4

1 1 1 1 1 1
2

2 2 2
t t t

t t t

     
           

     
  

 

 

4 4
2

4 4
4

4 4
2

4 4

4

1 1
( )( )

1
2 4 2 2

1 1
( )( ) 1

1
2 4 2 2

t tg xg x t t t

t tg xg x t t

t

 

    

 

    

  

ដត 
2 2

3 3( ) 1 1
2 2 2 4

x x x x
f x        ដេបានៈ 

 
   

2 2

3 3
( ) ( )( ) ( )

( ) 1 1
2 2 2 4

g x g xg x g x
f g x         

4

3 4 33
44

3

1 1
(*)t t

t
t

      

ដយើងមានៈ 
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2

22
2

2

1

1 1 1 1 1 1
1 1 2 4

4 4 2 2 2

t
x t

t t t
t t t

 
 

                 
   

  

2

1 1

1
2 4 2 2

t t
x x t t t

 

       

2

1 1

1
1

2 4 2 2

t t
x x t t

t

 

       

ដេបានៈ      
4 2

( ) ( ) 4 ( ) 2g f x f x f x                            
4 2

3 33 3

3 3 34 2 2
3 3 3

2 4 2

4

3 4 3
43 4
3

1 1
4 2

1 1 1
4 6 4 4 2 2

1 1
(**)

t t
t t

t t t
t t t

t t
t

t

   
          
   

 
          

 

   

  

ាម្ (*)  និង (**)  ដយើងបានៈ     ( ) ( ) ; 2f g x g f x x     
ែូចដនោះ    ( ) ( ) ; 2f g x g f x x     ។ 
 
លហំារ់ទី៥២ 

 កំ្សណត់ត្េ ់អនុេម្ន៍ :f   ដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ ៈ 
 ( ). ( ) ( ) sin .sinf x f y f x y x y     ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ដយើងមានៈ ( ). ( ) ( ) sin .sin (*)f x f y f x y x y    
យក្ស 20 (0) (0) 0x y f f       
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 (0) (0) 1 0f f    ទញបានៈ (0) 0 , (0) 1f f    
-ក្សរណី (0) 0 :f    
យក្ស 0y    ាម្ (*) : ( ). (0) ( ) sin .sin 0 0f x f f x x     

( ) 0f x   ដ ោះ ( ) 0f x   ។ 
-ក្សរណី (0) 1 :f    
យក្ស x y   ាម្ 2 2(*) : ( ). ( ) 1 sin cosf x f x x x      

. 0
2 2

f f
    

     
   

 ដ ោះ 0
2

f
 

 
 

 ឬ 0
2

f
 

  
 

  

យក្ស 
2

y


  ាម្ (*) : ( ). sin .sin sin
2 2 2

f x f f x x x
     

      
   

  

ដោយ 0
2

f
 

 
 

 ដ ោះ sin cos
2 2

f x x x
    

       
   

  

យក្ស 
2

y


  ាម្ (*) : ( ). sin .sin
2 2 2

f x f f x x
       

         
     

  

ដោយ 0
2

f
 

  
 

 ដ ោះ sin cos
2 2

f x x x
    

      
   

  

( ) cosf t t    ឬ ( ) cosf x x   ។ 
 
លហំារ់ទី៥៣ 

 ស្រាយថាត្េ ់អនុេម្ន៍ :f   ដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ ៈ 
 , : ( ) ( ) ( ) ( )x y f xy x y f xy f x f y        លុោះត្ាដត 
 , : ( ) ( ) ( )x y f x y f x f y      
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាៈចំដ ោះត្េ ់ ,x y  ដេបានៈ 
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( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )f xy x y f xy f x f y f x y f x f y            
-ស្រាយថាៈ ចំដ ោះត្េ ់ ,x y  ដេបានៈ 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )f xy x y f xy f x f y f x y f x f y           
ដយើងមានៈ , :x y ( ) ( ) ( ) ( ) (1)f xy x y f xy f x f y       
ាង y u v uv    ាម្ (1)  ដេបានៈ 
   ( ) ( ) ( ) ( ) ( )f x u v uv x u v uv f x u v uv f x f u v uv            

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (2)f x u v uv f x f u f v f uv         
ជំ្នួស x u  និង u x  ាម្ (2)  ដេបានៈ  
   ( ) ( ) ( ) ( )f x u v uv x u v uv f u x v xv u x v xv               
 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (3)f u x v xv f u f x f v f xv         

ទៃឹម្ (2)  និង (3)  ដយើងបានៈ 
   ( ) ( ) ( ) ( ) (4)f x u v uv f uv f u x v xv f xv         

យក្ស 1x   ាម្ (4)  ដេបានៈ 
( ) ( ) ( 2 ) ( ) (5)f u v uv f uv f u uv f v        

ាម្ (1)  និង (5)  ដេបានៈ 
( ) ( ) ( ) ( ) ( 2 ) ( )

( ) 2 ( ) ( 2 ) (6)

f u f v f uv f uv f u uv f v

f u f uv f u uv

     

  
  

យក្ស 0u   ាម្ (6)  ដយើងបានៈ 
3 (0) 0f   ដ ោះ (0) 0 (7)f    
យក្ស 1v    ាម្ (6)  ដេបានៈ 

( ) 2 ( ) ( )f u f u f u     ដ ោះ ( ) ( ) (8)f u f u     

យក្ស 1

2
v    ាម្ (6)  ដេបានៈ 

( ) 2 (0) 0
2

u
f u f f

 
    

 
 (ាម្ (7) ) 
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( ) 2 2
2 2

u u
f u f f

   
      

   
 (ាម្ (8)  ) 

ឬ (2 ) 2 ( ) (9)f u f u   
ាម្ (6)  និង (9)  ដយើងបានៈ 

( 2 ) ( ) (2 ) (10)f u uv f u f uv     
ាង 2t v  ាម្ (10)  ដេបានៈ 

( ) ( ) ( ) (11)f u ut f u f ut     
ចំដ ោះ 0u   ាម្ (11)  ដេបានៈ (0) 0f   ពិត 

ចំដ ោះ 0u   ាង ,
y

u x t
x

   ាម្ (11)   ដេបានៈ 

( ) ( ) ( )f x y f x f y    ពិត  ។ 
-ស្រាយថាៈ ចំដ ោះត្េ ់ ,x y  ដេបានៈ 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )f x y f x f y f xy x y f xy f x f y          
ដយើងមានៈ ( ) ( ) ( )f x y f x f y     
ដយើងបានៈ  ( ) ( ) ( ) ( )f xy x y f xy x y f xy f x y          
                                   ( ) ( ) ( )f xy f x f y    ពិត  ។ 
 
លហំារ់ទី៥៤ 

 រក្សឫសជាចំនួនេត់រ ស់សមី្ការៈ 

 
2 2 2

4 3 2

1/ 2015 2016 2016 2017

2 / 2014 1014049 2 2015 1008 0

x x y y xy xy

x x x x x

     

      
  

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

រក្សឫសជាចំនួនេត់រ ស់សមី្ការៈ 
2 2 21/ 2015 2016 2016 2017x x y y xy xy       
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ដយើងមានៈ 2 2 22015 2016 2016 2017x x y y xy xy       
   

      

  

2 2 2

2

2

2015 2016 2016 2016 1

1 2016 2016 1 1 1

1 2016 2016 1

x x y xy y xy

x x y x y x

x x y y

      

      

    

  

ដោយ ,x y  ដេបានៈ 

2 2

1 1 2 2

12016 2016 1 2016 2017 0

x x x

yx y y y y

     
   

        
  

2 2

1 1 0 0

12016 2016 1 2016 2017 0

x x x

yx y y y y

      
   

         
  

ែូចដនោះសមី្ការមានឫស ( 2, 1) ; ( 0, 1)x y x y      ។ 
4 3 22 / 2014 1014049 2 2015 1008 0x x x x x        

ដយើងមានៈ 4 3 22014 1014049 2 2015 1008 0x x x x x        

សមី្ការមានន័យកាលណា 2015
2 2015 0

2
x x       

ដយើងបានៈ 

   2 2 2 1
2.1007 1007 2 2 2 2015 2016 0

2
x x x x x         

   
222 1

1007 2 2015 2 2 2015 1 0
2

x x x x       
  

  

   
22 1

( 1007) 2 2015 1 0
2

x x x       
( 1007) 0

2 2015 1 0

x x

x

 
 

  
  

0

1007 0

2 2015 1

x

x

x

 


  


  
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0

1007

2 2015 1

0

10071007

1007

x

x

x

x

xx

x

 
  


 

 
    


 

  

ែូចដនោះសមី្ការមានឫស 1007x     ។ 
 
លហំារ់ទី៥៥ 

 ដោោះស្រាយសមី្ការខាងដត្កាម្ៈ 

    

   

2
2 2

2 3 2 3

2 2

2016 2015

1/ log 1 log 1 6

2 / log 1 log 1

x x x x

x x x x

 
     

    

  

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

   
2

2 2

2 3 2 3
1/ log 1 log 1 6 (1)x x x x

 
       

លក្សខខណឌ  2 21 0 , 1 0x x x x        
ដយើងមានៈ   2 21 1 1x x x x       

 
1

2 21 1x x x x


        

ដយើងមានៈ   2 3 2 3 1     

 
11

2 3 2 3
2 3



    


  

ាម្ (1)  ដយើងបានៈ 
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     1

1
2 2

2 3 2 3
2log 1 log 1 6x x x x



 
        

   2 2

2 3 2 3
2log 1 log 1 6x x x x

 
       

   

 

2
2

2 3 2 3

2
2

log 1 2 log 2 3

1 2 3

x x

x x

 
    

   

  

2 1 7 4 3 (2)x x      
ដោយ 7 4 3 0x    ាម្ (2)  ដេបានៈ 

   

 
 

2
2 2

2

1 7 4 3 2 7 4 3

7 4 3 1 48 28 3

7 4 32 7 4 3

x x x

x

     

  
  



  

ែូចដនោះសមី្ការមានឫស 48 28 3

7 4 3
x





   ។ 

   2 2

2016 20152 / log 1 log 1x x x x      

-ដ ើ 0x   សមី្ការដៅជា    2 2

2016 2015log 1 0 0 log 1 0 0       

                                                   2016 2015log 1 log 1   
                                                            0 0  ពិត ។ 
ដយើងបាន 0x   ជាឫសសមី្ការ   ។ 
-ដ ើ 0x   ដេបានៈ  

 2 2

2016 20161 1 log 1 log 1x x x x         

                     2

2016log 1 0 (1)x x      

  2 2

2

2

1 1
1

1

x x x x
x x

x x

   
  

 
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2 2

2

2

1

1

1
1

1

x x

x x

x x

 


 

 
 

  

ឬ  
2

1
0 1

1 x x
 

 
  

ដ ោះ  2

2015 2015log 1 log 1x x     

 2

2015log 1 0 (2)x x    
ាម្ (1)  និង (2)  ដេបានៈ 

   2 2

2016 2015log 1 log 1x x x x       

 ំឲ្យសមី្ការមិ្នដទៃៀងផ្ទៃ ត់ចំដ ោះ 0x    ។ 
-ដ ើ 0x   ដេបានៈ 

 2 2

20151 1 log 1 0 (3)x x x x         

  2 2
2 2

2

2 2 2

1 1 1 1
1 1

1 1 1

x x x x x x
x x

x x x x x x

     
     

     
  

ឬ  2 2

2016 20160 1 1 log 1 log 1x x x x          

                             2

2016log 1 0 (4)x x     

ាម្ (3)  និង (4)  ដេបានៈ    2 2

2016 2015log 1 log 1x x x x       

 ំឲ្យសមី្ការមិ្នដទៃៀងផ្ទៃ ត់ចំដ ោះ 0x    ។ 
ែូចដនោះសមី្ការមានឫសដតមួ្យេត់េឺ 0x    ។ 
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លហំារ់ទី៥៦ 

 ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាចំដ ោះត្េ ់ចំនួនពិតវជិ្ជមាន , ,a b c  ដេបានៈ 

    2 2 2 1 1 1 3

2
a b c a b c

a b b c c a

 
       

   
  

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថាៈ    2 2 2 1 1 1 3

2
a b c a b c

a b b c c a

 
       

   
 

ដយើងមានៈ  2 2 2 1 1 1
a b c

a b b c c a

 
    

   
 

2 2 2 2 2 2 2 2 2a a a b b b c c c

a b b c c a a b b c c a a b b c a c
        

        
 

 
3

(*)
2

a b c     

ាម្វសិម្ភាពកូ្សសីុៈ  
2 2 ( )

2
4 4( )

a b c a b c
a

b c b c

 
  

 
  

2 2 ( )
2

4 4( )

a a b a a b
a

a b a b

 
  

 
  

2 2 ( )
2

4 4( )

a a c a a c
a

c a a c

 
  

 
  

ស្រាយែូចគ្នន  
2 2 ( )

2
4 4( )

b c a b a c
b

c a a c

 
  

 
  

2 2 ( )
2

4 4( )

b b c b b c
b

b c b c

 
  

 
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2 2 ( )
2

4 4( )

b a b b a b
b

a b a b

 
  

 
  

ស្រាយែូចគ្នន  
2 2

2 2

2 2

( )
2

4 4( )

( )
2

4 4( )

( )
2

4 4( )

c a b c a b
c

a b a b

c b c c b c
c

b c b c

c c a c c a
c

c a c a

 
  

 

 
  

 

 
  

 

  

ដយើងបាន 
2 2 2

4 4 4

a b c b c a c a b
a b c

b c c a a b

       
            

       
  

2 2 2

2

a b c a b c
a b c

b c c a a b

 
     

  
  

2 2 2

( )
2

a b c a b c
A

b c c a a b

 
  

  
  

ស្រាយែូចគ្នន  
2 2 2

( )
2

a b c a b c
B

a b b c c a

 
  

  
  

                    
2 2 2

( )
2

a b c a b c
C

c a b a c b

 
  

  
  

ាម្ ( ) , ( ) , ( )A B C  និង (*)  ដេបានៈ 

   2 2 2 1 1 1 3

2
a b c a b c

a b b c c a

 
       

   
  ពិត  ។ 

ែូចដនោះ     2 2 2 1 1 1 3

2
a b c a b c

a b b c c a

 
       

   
  ។ 
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លហំារ់ទី៥៧ 

 ដេឲ្យសវុីតផ្នចំនួនពិតវជិ្ជមាន  nx  និង  ny  ដទៃៀងផ្ទៃ ត់ 

 លក្សខខណឌ  1 1

1

2
x y   និង 

1 2

1

1 2

1

; 1,2,...
4 1

; 1,2,...
1 4

n
n

n

n
n

n

x
x n

y

y
y n

x










   


   
 

  

 ក្ស) ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ 2 2 1 , 1,2,...n nx y n      
 ខ) េណ លីមី្ត lim n

n
x


 និង lim n

n
y


   ។ 

 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ក្ស) ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ 2 2 1 , 1,2,...n nx y n     

ដយើងមានៈ 1 1

1

2
x y   

                

 

21 2
1 11

2

1 1
1 2

1

4 14 1

1 4

1 4

n
n

n n nn

n n n n
n

n

x
x

x x yy

y y y xy
x


 

 





    

 
   

 

 

ដ ើ 1n   ដេបានៈ 
2 2

2 2

1 1

1 1
1

2 2
x y

   
      

   
 ពិត 

ឧ មាថាពិតចំដ ោះ n k  ដេបានៈ 2 2 1k kx y   ពិត 
 នតស្រាយឲ្យពិតែល់ 1n k   េឺ 2 2

1 1 1k kx y     
ដយើងមានៈ 2 2 1k kx y   

   

   

2 2
2 2

1 1 1 1

2 4 2 2 2 4

1 1 1 1 1 1

4 1 1 4 1

16 8 1 1 8 16 1

k k k k

k k k k k k

x y y x

x y y y x x

   

     

      
   

     
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2 4 2 2 2 2 2 2 4 2

1 1 1 1 1 1 1 1 1 116 8 8 . 16 . 1k k k k k k k k k kx y x y x y x y x y                

 

 

  

2 4 4 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1 1 1 1

2 2 2 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1 1 1 1

2 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1 1

2 2 2 2

1 1 1 1

16 16 . 16 1

16 16 1

16 1 1 0

1 16 1 0

k k k k k k k k

k k k k k k k k

k k k k k k

k k k k

x y x y x y x y

x y x y x y x y

x y x y x y

x y x y

       

       

     

   

    

    

     

   

 

ដោយ 2 2

1 116 1 0k kx y     ដេបានៈ  
2 2 2 2

1 1 1 11 0 1k k k kx y x y          ពិត ។ 
ែូចដនោះ 2 2 1 , 1,2,...n nx y n      ។ 
ខ) េណ លីមី្ត lim n

n
x


 និង lim n

n
y


    

ាម្សំណួរក្សដយើងមានៈ 2 2 1 , 1,2,...n nx y n     

ដយើងាង sin , cos ; 0,
2

n n n n nx y


  
  

    
  

  

ដោយ 
1 2

1

1 2

1

, 1, 2,...
4 1

, 1,2,...
1 4

n
n

n

n
n

n

x
x n

y

y
y n

x










   


   
 

  

ដយើងបានៈ 
1 1 2 2 2

1 1 1

sin sin
sin

4 1 4cos 1 3 4sin

n n n
n n

n n n

x
x

y

 


 
 

  

   
  

  

  3

1 1 1 1

1
3sin 4sin sin sin 3 sin

3
n n n n n n n                  

ដ ោះ  n  ជាសវុីតធរណីមាត្តមានដរសុង 1

3
q   និងតួទី្១ 1

4


    

ដត្ ោះ 1 1 1

2
sin

2 4
x


        ។ 

តួទី្ n  ផ្នសវុីត 1

1 1

1

4 3

n

n n
q


  


     ។ 
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1 1

1 1
sin , cos ; 1,2,...

4 3 4 3
n nn n

x y n
 

 

   
        

   
 

ដយើងបានៈ lim sin 0 0 ; lim cos0 1n n
n n

x y
 

      ។ 
 
លហំារ់ទី៥៨ 
ដេឲ្យ , ,p q r  ជាចំនួនសនិទនមិ្នសូនយដែល 

2 2 23 3 3pq pr rp   ជាចំនួនសនិទនមិ្នសូនយ  ។ 

 ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ
2 2 23 3 3

1 1 1

pq qr rp
   ក៏្សជាចំនួនសនិទនដែរ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ 
2 2 23 3 3

1 1 1

pq qr rp
   ក៏្សជាចំនួនសនិទនដែរ 

ាង 2 2 23 3 3, ,a pq b qr c rp     

ដយើងនឹងស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ 1 1 1 ab bc ca

a b c abc

 
      

ដោយ abc pqr   ដត្ ោះ , ,p q r   
ដ ោះត្គ្នន់ដតស្រាយថា ab bc ca    ជាការត្េ ់ត្គ្នន់ដេើយ  
ដយើងមានៈ 
    

3 3 3 3 3 3a b c a b c a b c ab bc ca abc             
   

 

3 3 3 33

3

a b c abc a b c
ab bc ca

a b c

     
   

 
 

ាម្ ត្មា ់ a b c    និង 0a b c     
ដេបានៈ  

3
a b c    និង 3 3 3 2 2 2a b c pq qr rp        

ab bc ca      ពិត  ។  
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ែូចដនោះ 
2 2 23 3 3

1 1 1

pq qr rp
   ក៏្សជាចំនួនសនិទនដែរ  ។ 

 
លហំារ់ទី៥៩ 
ដេឲ្យ ,k l  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមានដែល k  ដចក្សោច់ l   ។  
ស្រាយថាចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន m  ដ ោះ 1 ( )k m l    
និង 1 ml  ជាចំនួន ឋម្រវាងគ្នន  ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន m  ដ ោះ 1 ( )k m l    
និង 1 ml  ជាចំនួន ឋម្រវាងគ្នន  
ដោយ ,k l l kn n     
ាង  gcd 1 ( ) , 1d k m l ml      

          
 

 

 

2

2

gcd 1 ( ) , 1

gcd 1 , 1

gcd 1 ,

k m kn ml

k n kmn kmn

kmn k n

   

   

 

  

 

2

2

2

(1 )

( )

1

d kmn

d k n

d k k mn

d k mn

d k d kmn d kmn kmn

 
 



 
 



    

  

1d  ដ ោះ 1d    
ែូចដនោះ  1 gcd 1 ( ) , 1 1d k m ml        ។ 



រក្សាសិទ្ធិដោយបាក់្សទូ្ក្សថតចម្លង 

Gwum Quneha          KNitviTüaeRtomRbLgsisßBUEk            GIu KwmeXOn                                                           

      P a g e  113 | 207 

 

 
លហំារ់ទី៦០ 
ដេឲ្យ 1 2 3, ,z z z  ជាចំនួនកំុ្សទលិចមិ្នដម្នជាចំនួនពិតទំងអស់ដែល 

1 2 3z z z   និង  1 2 3 1 2 32 3z z z z z z     ។  

ស្រាយថាៈ  1 2 3max arg , arg , arg
6

z z z


  ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថាៈ  1 2 3max arg , arg , arg
6

z z z


  

ាង  cos sin , 1,2,3k k kz t i t k     
ដោយ  1 2 3 1 2 32 3z z z z z z      

   1 2 3 1 2 32 sin sin sin 3sin (1)t t t t t t        

សនមតឲ្យទៃុយនឹងការពិតថាៈ  1 2 3 1 2 3max , , , ,
6 6

t t t t t t
 

     

ាង ( ) sin , 0,
6

f x x x
 

  
 

  
'( ) cos

"( ) sin 0

f x x

f x x

 

   
  

ាម្វសិម្ភាព :jensen   
1 2 3 1 2 3

1 2 3
1 2 3

( ) ( ) ( )

3 3

sin sin sin 3sin 3sin
3

f t f t f t t t t
f

t t t
t t t t

    
  

 

  
    

 

  

3

3sin 3
3sin

2

3sin 4sin 2sin

t
t

t t t



 
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34sin sin 0 , sin 0 , 0,
6

t t t t
 

    
 

 

2 2 1 1
4sin 1 0 sin sin

4 2 6
t t t t


          ទៃុយពីការពិត  

ដត្ ោះ 0,
6

t
 

 
 

  

ែូចដនោះ  1 2 3max arg , arg , arg
6

z z z


   ។ 

 
លហំារ់ទី៦១ 
ចំដ ោះចំនួនពិត , ,a b c  កំ្សណត់យក្ស n n n

nS a b c    ចំដ ោះ
ត្េ ់ 0n   ដ ើ 1 22 , 6S S   និង 3 14S    ។ 
 ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថា 2

1 1. 8n n nS S S    ចំដ ោះត្េ ់ 0n   ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថា 2

1 1. 8n n nS S S    ចំដ ោះត្េ ់ 0n   
ដយើងមានៈ n n n

nS a b c     

                 
1

2 2 2

2

3 3 3

3

2

6

14

S a b c

S a b c

S a b c

   

   

   

    

ាម្សម្ភាព 2 2 2 2( ) 2( )a b c a b c ab bc ca          

                1ab bc ca      
3 3 3 3

3 3 3

( ) 3 ( ) 3( )( )

3( )( ) 3

a b c a b c ab a b c bc ca a b c

a b c ab bc ca a b c abc

           

        
  

8 14 3( 1).2 3 0abc abc         
ដ ោះ , ,a b c  ជាឫសផ្នសមី្ការ 3 2 22 0 ( 2 1) 0x x x x x x         



រក្សាសិទ្ធិដោយបាក់្សទូ្ក្សថតចម្លង 

Gwum Quneha          KNitviTüaeRtomRbLgsisßBUEk            GIu KwmeXOn                                                           

      P a g e  115 | 207 

 

ាម្ ' 1 1 2 0 , 1 2 , 1 2x x x            

       

       

2 2
2

1 1 1 1

1 1

1 2 1 2 1 2 1 2 2( 1)

. 1 2 1 2 1 2 1 2

n n n n
n

n n

n n n n

n n

S S

S S
   

 

           

          
      

  

       

   

2 2 2 2
1 1

2 2
1

1 2 1 2 ( 1) 1 2 ( 1) 1 2

1 2 1 2 6( 1)

n n
n n

n n
n

 



         

     

  

2 1

1 1. ( 1) .2 ( 1) .6 8n n

n n nS S S 

         ពិត ។ 
 
លហំារ់ទី៦២ 
ស្រាយថាចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន n  ត្ជ្ុងផ្នត្តីដកាណ

2 2 1 2 16.10 , 1125.10 8 , 1125.10 8n n n     ជាត្តីដកាណដក្សង ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់វជិ្ជមាន n  ត្ជ្ុងផ្នត្តីដកាណ

2 2 1 2 16.10 , 1125.10 8 , 1125.10 8n n n     ជាត្តីដកាណដក្សង 
ាង 2 2 1 2 16.10 , 1125.10 8 , 1125.10 8n n na b c         
ដយើងបានៈ 2 2 2 4 2 4 2 2 136.10 1125 .10 16.1125.10 64n n na b          

                           
 

2 2(2 1) 2 1

2 2(2 1) 2 1 2

2
2 1

1125 .10 3600 16.1125.10 64

1125 .10 2.1125.10 .8 8

1125.10 8

n n

n n

n

 

 



   

  

 

  

                           2c   ពិត  ។ 
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លហំារ់ទី៦៣ 
ោក់្សជាទលេុណក្សាត ចំដ ោះក្សដនាម្ខាងដត្កាម្ៈ 
ក្ស/  

5 5 5 5x y z x y z       
ខ/  

7 7 7x y x y     
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ោក់្សជាទលេុណក្សាត ចំដ ោះក្សដនាម្ខាងដត្កាម្ៈ 
ក្ស/  

5 5 5 5x y z x y z      
ាង  

5 5 5 5( , , )P x y z x y z x y z        
ដ ោះ ( , , ) 0 ; ( , , ) 0 ; ( , , ) 0P y y z P x z z P x y x        
ដយើងបានៈ 

2 2 2( , , ) ( )( )( ) ( ) ( )P x y z x y y z z x a x y z b xy yz zx             
ដ ើ 51 : 3 3 8(3 3 ) 10x y z a b a b           
     51 , 0 : 2 2 2(2 ) 2 15x y z a b a b           
ដ ោះ 5a b    

2 2 2( , , ) 5( )( )( )( )P x y z x y y z z x x y z xy yz zx            ។ 
ខ/  

7 7 7x y x y     
ដយើងមានៈ 7 7 7( ) ( )x y x y     

6 6 5 4 2 3 3 2 4 5 6( ) ( ) (x y x y x x y x y x y x y xy y             
6 5 4 2 3 3 2 4 5 6

6 5 4 2 3 3 2 4 5 6

( ) ( 6 15 20 15 6

( )

x y x x y x y x y x y xy y

x x y x y x y x y xy y

       

       

  

5 4 2 3 3 2 4 5( ) 7 14 21 14 7x y x y x y x y x y xy          
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2 2 27( ) ( )x y xy x xy y     
ែូចដនោះ 7 7 7 2 2 2( ) 7 ( )( )x y x y xy x y x xy y         ។ 
 
លហំារ់ទី៦៤ 

 ដេឲ្យ , ,a b c  ជា ីចំនួនេត់វជិ្ជមាន និងកំ្សណត់ដោយៈ 
 gcd( , ) ; gcd( , ) ; gcd( , )x b c y a c z a b     ។ 
 ស្រាយថាៈ gcd( , , ) ( , , )a b c g x y z   ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាៈ gcd( , , ) ( , , )a b c g x y z    
ដយើងមានៈ gcd( , ) ; gcd( , ) ; gcd( , )x b c y a c z a b    
ាង gcd( , , ) ; ' gcd( , , )d a b c d x y z   
ដ ោះ , ,d a d b d c  និង , ,d x d y d z   
ដេបានៈ gcd( , , ) ' (1)d x y z d d    
ដត ' , ' , 'd x d y d z   

' , ' , 'd a d b d c   
' gcd( , , )d a b c  ដ ោះ ' (2)d d   

ាម្ (1)  និង (2)  ដេបានៈ ' gcd( , , ) gcd( , , )d d a b c x y z      
ែូចដនោះ gcd( , , ) ( , , )a b c g x y z   ។ 

 
លហំារ់ទី៦៥ 

 ដេឲ្យ n  ជាចំនួនេត់ដែល 0a b c d     ស្រាយថាៈ 
 ទលេុណ ( )( )( )bc ad ac bd ab cd    ជាកាដរត្បាក្សែ  ។ 
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ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយថាៈទលេុណ ( )( )( )bc ad ac bd ab cd    ជាកាដរត្បាក្សែ 
ដយើងមានៈ 0 ( )a b c d d a b c          ដ ោះដេបានៈ 

2

( )

( ) ( )

( )( )

bc ad bc a a b c

bc a ab ac

c b a a a b

a b a c

    

   

   

  

  

( )ac bd ac b a b c       

           
2

( ) ( )

( )( )

ac ab b bc

a b c b b c

b c a b

   

   

  

  

( )ab cd ab c a b c       

           
2

( ) ( )

( )( )

ab ac bc c

a b c c b c

b c a c

   

   

  

  

ដ ោះដយើងបានៈ 2 2 2( )( )( ) ( ) ( ) ( )bc ad ac bd ab cd a b b c a c         
ែូចដនោះសំដណើ ខាងដលើជាសំដណើ ពិត   ។ 

 
 
លហំារ់ទី៦៦ 

 ដេឲ្យ , , ,a b c d  ជាចំនួនពិតវជិ្ជមាន ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សវសិម្ភាពៈ 
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2a b c b c d c d a d a b

a b c d
a b c b c d c d a d a b

       
      

       
 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 
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ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សវសិម្ភាពៈ 
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2a b c b c d c d a d a b

a b c d
a b c b c d c d a d a b

       
      

       
 

ដោយ , , ,a b c d    
ាម្វសិម្ភាព Cauchy Schwarz  ដេបានៈ 
   

2 2 2 23a b c a b c       
2 2 2

(1)
3

a b c a b c

a b c

   
 

 
  

ស្រាយែូចគ្នន ដែរដេបានៈ 
2 2 2

2 2 2

2 2 2

(2)
3

(3)
3

(4)
3

b c d b c d

b c d

c d a c d a

c d a

d a b d a b

d a b

   


 

   


 

   


 

  

យក្ស (1) (2) (3) (4)    ដេបានៈ 
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2a b c b c d c d a d a b

a b c d
a b c b c d c d a d a b

       
      

       
 

 
លហំារ់ទី៦៧ 
ដេឲ្យតួទី្ p  និង q  ផ្នសវុីតនពវនតមួ្យេឺ q  និង p  ដរៀងគ្នន  ។ 
េណ តួទី្ p q  ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តួទី្ p q  
ាម្រ ូម្នតៈ 1 ( 1)na a n d     ដេបានៈ 
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1

1

( 1)
( ) 1

( 1)

p

q

a a p d q
p q d q p d

a a q d p

   
      

   

  

 1 11 ( 1) 1 ( 1) 0p qa q p a a p q d p q p q                  
ែូចដនោះ 0p qa     ។ 
 
លហំារ់ទី៦៨ 
ដេឲ្យត្តីដកាណ ABC  មួ្យ ។ ដៅដលើត្ជ្ងុ ,AB AC  និង BC  
យក្ស ណាត ចំណុចដរៀងគ្នន  1 1,C B  និង 1A  ដែល ណាត អងកត់ 

1 1 1, ,AA BB CC  កាត់គ្នន ត្តង់ចំណុច M  មួ្យ ។  
ចំណុច 2 2,A B  និង 2C  ឆលុោះដរៀងគ្នន ជាមួ្យ ណាត ចំណុច ,A B   
និង C  ដធៀ នឹងចំណុច 1 1,A B  និង 1C  ។ 

 ចូរស្រាយថា 
2 2 2 1 1 1

4 3A B C A B C ABCS S S   ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ចូរស្រាយថា 

2 2 2 1 1 1
4 3A B C A B C ABCS S S   
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ាង 1
1

MA
x MA xMA

MA
     

2 1 2 1 1 1 (1 2 )MA A A MA MA MA MA MA xMA xMA x MA            
2 2 1

MA
x

MA
     

ស្រាយែូចគ្នន ដែរៈ ដ ើ 1 2 2 1
MB MB

y y
MB MB

      

                                1 2 2 1
MC MC

z z
MC MC

      

កំ្សណត់យក្សៈ 1 2 3, ,BMC AMB CMAS S S S S S    ដេបានៈ  
2 2

2 2

2 2
1

1

(2 1)(2 1) (2 1)(2 1)
B MC

B MC

S MC MB
y z S y z S

S MC MB
           

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2
2

2

2 2
3

3

(2 1)(2 1) (2 1)(2 2)

(2 1)(2 1) (2 1)(2 1)

B MA

B MA

A MC

A MC

S MA MB
x y S x y S

S MA MB

S MA MC
x z S x z S

S MA MC

        

        

  

ដត 
2 2 2 2 2 2 2 2 2A B C B MC B MA A MCS S S S     

1 2 3

1 2 3 1 2 3 1 2 3

(2 1)(2 1)S (2 1)(2 1) (2 1)(2 1)

4( ) 2( ) 2( ) 2( )

y z x y S x z S

yzS xyS xzS y z S x y S x z S S S S

        

           
  

 2 1 3 1 2 34( ) 2 ( ) ( ) ( ) (1)ABCxyS yzS xzS y z S y x S z x S S            
ដយើងមានៈ 

2B   

A   

2A   

2C   

C   

1A   

B   

1C   
1B   

M   

1S   
2S   

3S   
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1 1

1 1

1 1

1 1

1 1
1

1

1 1
2

2

B MC

B MC

B MA

B MA

S MB MC
yz S S yz

S MB MC

S MB MA
xy S S xy

S MB MA

    

    

  

1 1

1 1

1 1
3

3

A MC

A MC

S MA MC
xz S S xz

S MA MC
       

ដត 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 3A B C B MC B MA A MCS S S S yzS xyS xzS        

(1) :   
2 2 2 1 1 1 1 2 34 2 ( ) ( ) ( ) (2)A B C A B C ABCS S y z S x y S x z S S          

ដយើងមានៈ 1 2 31 1

1 1 1 1 1 1

ABC ABC ABCS S S S S SAA S

S MA AA MA AA MA AM

 
    


  

1 1
1 2 3

2 3

2 1 31 2

2 1 1 1 1 1

1 2
2 1 3

1 3

( )

( )

ABC ABC ABC

MA S
S x S S

MA S S

S S S S S SCC S

S MC CC MC CC MC CM

MC S
S z S S

CM S S

    


 
    



    


  

3 31 1 2

3 1 1 1 1 1

31
3 1 2

1 2

( )

ABC ABC ABCS S S S SBB S S

S MB BB MB BB MB MB

SMB
S y S S

MB S S

 
    



    


  

ដោយ 1 2 3 2 3 1 3 1 2( ) ( ) ( )S S S x S S z S S y S S          
                       1 2 3( ) ( ) ( )y z S x y S x z S       ពិត ។ 
ែូចដនោះ 

2 2 2 1 1 1
4 3A B C A B C ABCS S S    ។ 

 
លហំារ់ទី៦៩ 
ដេឲ្យអនុេម្ន៍ 2( ) 2015 2016f x x x     ។ ស្រាយថា 
 2014sin 2013f x  និង  2013cos2014f x  ជាចំនួនអវជិ្ជមាន ។ 
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ដំង្ ោះទ្ាយ 

ស្រាយថា  2014sin 2013f x  និង  2013cos2014f x   
ជាចំនួនអវជិ្ជមាន ។ 
ដយើងមាន   2( ) 2015 2016 2016 2015f x x x x x        
ដយើងបានៈ 
     2014sin 2013 2014sin 2013 2016 2014sin 2013 2015 1f x x x  

ដោយ 1 sin2013 1x    ដ ោះ 4030 2014sin2013 2016 2x       

         2014sin2013 2016 0x     
ដេើយ 2014 2014sin2013 2014x    
ដ ោះ 1 2014sin2013 2015 4029 2014sin2013 2015 0x x        
ាម្  1  ដេបានៈ  2014sin 2013 0f x   
ដយើងមានៈ 
     2013cos 2014 2013cos 2014 2016 2013cos 2014 2015 2f x x x  

ដោយ 1 cos2014 1x    ដ ោះ 4029 2013cos2014 2016 3x       

         2013cos2014 2016 0x     
ដេើយ 2013 2013cos2014 2013x     
ដ ោះ 2 2013cos2014 2015 4028 2013cos2014 2015 0x x        
ាម្  2  ដេបានៈ  2013cos 2014 0f x   
ែូចដនោះ  2014sin 2013f x  និង  2013cos2014f x   
ជាចំនួនអវជិ្ជមាន ។ 
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លហំារ់ទី៧០ 
ABC  ជាត្តីដកាណមួ្យមាន BDជាក្សនលោះ  ៃ ត់ពុោះមំុ្ B  ។ 

រងវង់ចារកឹ្សដត្ៅត្តីដកាណ BDCកាត់ត្ជ្ុង AB ត្តង់ E ដេើយរងវង់

ចារកឹ្សដត្ៅ  ត្តីដកាណ ABDកាត់ត្ជ្ុងBC ត្តង់ចំណុច F ។ 

      ង្ហា ញថា AE CF   ។ សិសសពូដក្សដខតតាដក្សវ ឆ្ន ំ ២០១៥ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
 ង្ហា ញថា AE CF    
 

 
 
 
 
 
 

     
 ត្តីដកាណ ABCមានBDជាក្សនលោះ  ៃ ត់ពុោះមំុ្ B ដយើងបាន 

 BC CD

BA AD
  (ត្ទឹ្សតី ទ្ផ្នក្សនលោះ  ៃ ត់ពុោះមំុ្) 

 អងកត់ធនូ BE និង CDកាត់គ្នន ត្តង់ A ដ ោះាម្ Euclid  

A  

E  
D  

C  
B  

F  
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  1BA EA CA DA    
  អងកត់ធនូ BF និង ADកាត់គ្នន ត្តង់C ដ ោះាម្ Euclid      
   2BC FC AC DC    
  យក្ស  2 ដចក្សនឹង  1  ដេបាន  BC FC AC DC

BA EA CA DA
    

   ដត BC CD

BA AD
    1

FC
CF AE

EA
     

   ែូចដនោះ CF AE  
 
លហំារ់ទី៧១ 
ABCDជាចតុដកាណដក្សងមួ្យ។ Eជាចំណុចមួ្យដៅដលើ AB  

     (ចដ ល ោះ A និង B ) និង F ជាចំណុចមួ្យដៅដលើ AD (ចដ ល ោះ A

 និង D ) ។ ផ្ទៃត្ក្សឡាត្តីដកាណ EBC េឺ 216m  ផ្ទៃត្ក្សឡាត្តី 

 ដកាណ EAF េឺ 212m និង ផ្ទៃត្ក្សឡាត្តីដកាណ FDC េឺ 230m ។  
 រក្សផ្ទៃត្ក្សឡាផ្នត្តីដកាEFC  ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
រក្សផ្ទៃត្ក្សឡាផ្នត្តីដកាEFC  
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 ាង ,EB x AE y   ដយើងបាន 
1 24

12
2

AEFS AF y AF
y

      
1 32

16
2

32 24
,

BCES BC x BC
x

FD DC x y
x y

    

   

 

 ាង Sជាត្ក្សឡាផ្ទៃផ្នត្តីដកាណ EFC  
 ដោយត្ក្សឡាផ្ទៃផ្នត្តីដកាណ FCDដសមើនឹង 230m ដយើងបាន 

 

  

  

 

2 2

2 2 2 2

1
30 60

2

32 24
60

32 24 60

8 6 15

8 8 6 6 15

8 6 13 8 6 13 0 1

FD CD FD CD

x y
x y

y x x y xy

y x x y xy

xy y x xy xy

y x xy y x xy

    

 
   

 

  

  

   

     

 

ដេើយ   
32

16 12 30S x y
x

      32 1 58 2
y

S
x

 
    

 
 

ាម្  1  2 28 6 13 0 8 6 13 0
y x

y x xy
x y

  
        

   
 

6
8 13 0

y

yx

x

 
   

 
 

  ាង 0 , , 0
y

t x y
x

    
 26
8 13 8 13 6 0t t t

t
       
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   

  

28 16 3 6 0

8 2 3 2 0

2 8 3 0

2 0 2 , 8 3 0

t t t

t t t

t t

t t t

   

   

  

     

 

ដយើងបាន 2
y

x
   យក្ស 2

y

x
 ជំ្នួសក្សនុង  2  

 32 1 2 58 96 58 38S        
 ែូចដនោះ 238S m  
 
លហំារ់ទី៧២ 

 ដេឲ្យ ។ចូរេណ តផ្ម្លផ្នក្សដនាម្     
    ដោយែឹងថា   ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្លផ្នក្សដនាម្  
 ដយើងមាន   

   

2
2 2 2

2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2

(1 )(1 ) 2015

2 (1 )(1 ) (1 )(1 ) 2015

2 (1 )(1 ) 2 1 2015

2 (1 )(1 ) 2 2015 1 (1)

xy x y

x y xy x y x y

xy x y x y x y

xy x y x y x y

    
 

      

      

      

    

2 21 1A x y y x    A

  2 21 1 2015xy x y   

2 21 1A x y y x   

  2 21 1 2015xy x y   
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    យក្ស ជំ្នួសក្សនុង ដយើងបាន 
     
    ែូចដនោះ  
 
លហំារ់ទី៧៣ 

  ដេឲ្យអនុេម្ន៍ ចំដ ោះត្េ ់ចំនួនពិត  

  និង ។ េណ  ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ដយើងមាន ចំដ ោះត្េ ់ចំនួនពិត និង 

   

   3 1 2( ) ( )f x f f x   
2015

2015 2015

2015

2015 2015 2015

1

1
1

1

x

x

x
x

x x



 
  
  

 
 

  

      

    

2 2

2
2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

1 1

1 1

1 2 1 1 1

2 1 1 2 2

A x y y x

A x y y x

x y xy y x y x

xy y x x y x y

   

     
 

      

     

 1  2

2 2 22015 1 2015 1A A    

22015 1A  

 1
2015 2015

1

1
f x

x



x

    1 1 , 2n nf x f f x n   2016 2015f

 1
2015 2015

1

1
f x

x



x

    1 1 , 2n nf x f f x n 
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      ដយើងបាន មានខួ ដសមើនឹង េឺ 

      និង
       ដោយ  

      ែូចដនោះ  
 
លហំារ់ទី៧៤ 

 ដេឲ្យអនុេម្ន៍ ដែល និង ជាពីរ 
 ចំនួនពិត ។ ដ ើ  ។ េណ តផ្ម្លផ្ន  
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្លផ្ន  

   

  ដោយ   

    4 1 3
2015 2015

1

1
f x f f x

x
 



      4 1 3 1f x f f x f x  

 nf x 3

       3 1 1 3 2 2,k kf x f x f x f x      3 3 3kf x f x 

     2016 3 3 3kf x f x f x x  

 2016 2015 2015f 

  3sin 2015f x a x b x   a b

 3log log 10 1f   log log3f

 log log3f

     

     

   

   

3

3
3 3 3

3

3

log log3 sin log log3 log log3 2015

log log 10 sin log log 10 log log 10 2015

sin log log3 log log3 2015

sin log log3 log log3 2015

f a b

f a b

a b

a b

  

  

    

   

 3log log 10 1f 
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ែូចដនោះ  loglog3 4029f    
 
លហំារ់ទី៧៥ 

 ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ 

 

2 2 2

2

2 2 2

1/ cos cos cos 0
2 2 2

2 / ( )cot ( ) cot ( ) cot 0
2 2 2

sin sin sin
2 2 23 / 0

sin sin sin
2 2 2

1 1 1 3
4 / cot cot cot 4

2 2 2

cos cos
2 25 /

2sin 2sin
2 2

b c A c a B a b C

a b c

c B A
a b c a b c

B C C A A B
a b c

A B C

A B C
bc ac ab Rp

a b c p

B C A C
a b c

A B

  
  

     

  

  

 
      

 

 

 

cos
2

2sin
2

4
6 / tan tan tan

2 2 2

A B

ab bc ac
C

A B C R r

p



  


  

 

  

 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ 

2 2 21/ cos cos cos 0
2 2 2

b c A c a B a b C

a b c

  
    

   

   

 

3

3

sin log log3 log log3 2015 1

sin log log3 log log3 2014

log log3 2014 2015 4029

a b

a b

f

   

 

   
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ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុស  
2 sin

2 sin

2 sin

a R A

b R B

c R C





 

 

ដយើងបានៈ  
 2 2

2 sin sin
cos cos

2 2 sin 2

R B Cb c A A

a R A


    

                                  

2

2

2cos sin
2 2 cos
sin 2

2cos sin
2 2 cos

2
2sin cos

2 2

B C B C
A

A

B C B C
A

A A

 

 

 

 

  

                                       sin cos
2 2

B C A
     ដត cos sin

2 2

A B C
   

 2 1 1
cos 2sin sin cos cos

2 2 2 2 2

b c A B C B C
C B

a

  
        

ស្រាយែូចគ្នន ដេបានៈ  2 1
cos cos cos

2 2

c a B
A C

b


     

                                       2 1
cos cos cos

2 2

a b C
B A

c


     

2 / ( ) cot ( ) cot ( ) cot 0
2 2 2

c B A
a b c a b c       

ដយើងមានៈ    cot 2 sin sin cot
2 2

C C
a b R A B     

 

cos
22 2cos sin

2 2
sin

2

2 cos cos

c
A B A B

R
c

R B A

  
  

 

 

  

ស្រាយែូចគ្នន ៈ    cot 2 cosA cosC
2

B
c a R     
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                            cot 2 cos cos
2

A
b c R C B    

ដេបានៈ ( ) cot ( ) cot ( ) cot 0
2 2 2

c B A
a b c a b c       ពិត 

ែូចដនោះ ( ) cot ( ) cot ( ) cot 0
2 2 2

c B A
a b c a b c       

sin sin sin
2 2 23 / 0

sin sin sin
2 2 2

B C C A A B
a b c

A B C

  

    

ដយើងមានៈ 

 

sin 2 sin sin 4 sin cos sin
2 2 2 2 2

sin sin sin
2 2 2

4 sin sin 2 cos
2 2

B C B C A A B C
a R A R

A A A

B C B C
R R C cosB

  

 

 
     

ស្រាយែូចគ្នន ៈ  
sin

2 2 cos cosC

sin
2

C A
b

R A
B



    

                         
sin

2 2 cos cos

sin
2

A B
c

R B A
C



   

ដេបានៈ 
sin sin sin

2 2 2 0

sin sin sin
2 2 2

B C C A A B
a b c

A B C

  

      ពិត 
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ែូចដនោះ 
sin sin sin

2 2 2 0

sin sin sin
2 2 2

B C C A A B
a b c

A B C

  

    

2 1 1 1 3
4 / cot cot cot 4

2 2 2

A B C
bc ac ab Rp

a b c p

 
      

 
 

ដយើងមានៈ  2 1 1 1 3
4 4 3

p p p
Rp Rp

a b c p a b c

   
         

  
  

4

4

tan tan tan
2 2 2

cot cot cot
2 2 24

4
cot cot cot

2 2 2

1
cot cot cot

2 2 2

cot cot cot
2 2 2

p a p b p c
Rp

a b c

r r r
Rp

A B C
a b c

A B C
bc ac ab

rRp
abc

R A B C
rp bc ac ab

abc

A B C
S bc ac ab

S

A B C
bc ac ab

   
   

 

 
 

   
 
 

 
  

  
 
 

 
    

 

 
    

 

  
 

ែូចដនោះ 2 1 1 1 3
cot cot cot 4

2 2 2

A B C
bc ac ab Rp

a b c p

 
      

 
 

2 2 2cos cos cos
2 2 25 /

2sin 2sin 2sin
2 2 2

B C A C A B
a b c

ab bc ac
A B C

  

      
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ដយើងមានៈ 
2 cos 2 sin cos

2 2 2 cos cos
2 2

2sin 2sin
2 2

B C B C
a a R A

A B C
aR

A A

 


    

 2sin cos sin sin
2 2

B C B C
aR aR B C

  
   

 
  

  
( )

2 sin 2 sin
2 2

a a b c
R B R C


     

ស្រាយែូចគ្នន ៈ     
2 cos

2

2
2sin

2

A C
b b a c

B




   

                             
 

2 cos
2

2
2sin

2

A B
c c a b

C




   

ដយើងបានៈ 
2 2 2cos cos cos

2 2 2

2sin 2sin 2sin
2 2 2

B C A C A B
a b c

ab bc ac
A B C

  

      

ែូចដនោះ   
2 2 2cos cos cos

2 2 2

2sin 2sin 2sin
2 2 2

B C A C A B
a b c

ab bc ac
A B C

  

      

4
6 / tan tan tan

2 2 2

A B C R r

p


    

ដយើងមានៈ tan tan tan
2 2 2

A B C
   

1
tan tan tan tan tan tan

2 2 2 2 2 2 2

A B B C C A      
           

      
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 

2 2 2

sin sin sin
1 2 2 2

2
cos cos cos cos cos cos

2 2 2 2 2 2

cos cos cos
1 2 2 2

2
cos cos cos cos cos cos

2 2 2 2 2 2

cos cos cos
2 2 2

2cos cos cos
2 2 2

3 cos cos cos

4cos cos cos
2 2 2

A B B C C A

A B B C C A

C A B

A B B C C A

A B C

A B C

A B C

A B C

   
 

   
 
 

 
 

   
 
 

 



  


  

ដោយ cos cos cos 1 4sin sin sin
2 2 2

A B C
A B C        

ដេបានៈ  
4 4sin sin sin

2 2 2tan tan tan
2 2 2

4cos cos cos
2 2 2

A B C
A B C

A B C



     

ម្៉ោាងដទ្ៀត 4 sin sin sin
2 2 2

A B C
r R   

                   

 

 

1

2

sin sin sin

4 cos cos cos
2 2 2

P a b c

R A B C

A B C
R

  

  



  

ដយើងបានៈ 
4 4sin sin sin

2 2 2
tan tan tan

2 2 2
4 cos cos cos

2 2 2

A B C
R

A B C

A B C
R

 
 

      
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4R r

P


   ពិត ។ 

ែូចដនោះ  4
tan tan tan

2 2 2

A B C R r

p


     

 

 លហំារ់ទី៧៦ 
 ដេឲ្យចំនួនកំុ្សទលិច 2 2

cos sin
5 5

z i
 

   ដេើយ S  និង T   ជា 

 ចំនួនកំុ្សទលិចកំ្សណត់ដោយៈ 2 4S z z z    និង 3 5 6T z z z     ។ 

 ១- ង្ហា ញថា S  មានដទនក្សនិមិ្តតវជិ្ជមាន ដេើយ S  និង T   
 ជាចំនួនកំុ្សទលិចឆ្ល ស់គ្នន  ។ 

 ២-េណ  , .S T S T  រចួរក្ស S  និង T  ។ 

 ៣- ង្ហា ញថា 2 3 1
cos cos cos

7 7 7 2

  
     

 និងេណ  2 3
sin sin sin

7 7 7

  
     ។ ដខតតាដក្សវឆ្ន ំ ២០១៦ 

 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
១- ង្ហា ញថា S  មានដទនក្សនិមិ្តតវជិ្ជមាន ដេើយ S  និង T  ជាចំនួន 

កំុ្សទលិចឆ្ល ស់គ្នន  

ដយើងមានៈ 72 2
cos sin cos 2 sin 2 1

7 7
z i z i

 
         

ដយើងមានៈ 2 4S z z z  

2 4
2 2 2 2 2 2

cos sin cos sin cos sin
7 7 7 7 7 7

i i i
        

        
   

 

2 2 4 4 8 8
cos sin cos sin cos sin

7 7 7 7 7 7

2 4 8 2 4 8
cos cos cos sin sin sin

7 7 7 7 7 7

i i i

i

     

     

     

   
        
   
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ដទនក្សនិមិ្តតផ្ន S  េឺ 2 4 8 2 4
sin sin sin sin sin sin

7 7 7 7 7 7

     
      

                                                                     
2 3 5

sin 2sin cos
7 14 14

  
     

ដោយ 3 2 5 2 3 5
sin 0 , sin 0 , cos 0

14 7 14 2 7 14 14

      
         

ែូចដនោះ S  មានដទនក្សនិមិ្តតវជិ្ជមាន ។ 

ដេមានៈ 3 5 6 3 5 6T z z z T z z z         

ដេបានៈ      
23 5 67 4 2. . . . . . . , . 1z T z z z z z z z z z z z z       

4 2 2 4T z z z z z z S          

ែូចដនោះ S  និង T  ជាចំនួនកំុ្សទលិចឆ្ល ស់គ្នន  ។ 

២-េណ  , .S T S T  រចួរក្ស S  និង T  

 6 7
2 3 4 5 6

1 1
1

1 1 1

z z z z z
S T z z z z z z

z z z

  
           

  
  

  2 4 3 5 6 4 6 5 2 3.T 1 1 1S z z z z z z z z z z z z                

       
2 3 4 5 63 3 1 2z z z z z z            

ែូចដនោះ 1S T     និង  . 2S T    ។ 

រក្ស S  និង T   

ដេមានៈ 1

. 2

S T

S T

  



  ដ ោះ S  និង T  ជាឫសផ្នសមី្ការ 

2 2 0X X    ដេបានៈ 1 7

2 2
X i     

ដោយ S  មានដទនក្សនិមិ្តតវជិ្ជមាន ដេបានៈ 1 7

2 2
S i     

                                                                     
1 7

2 2
P i     

ែូដចនោះ 1 7

2 2
S i      និង   

1 7

2 2
P i       ។ 
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៣- ង្ហា ញថា 2 3 1
cos cos cos

7 7 7 2

  
     

ដេមានៈ 2 4 1 7

2 2
S z z z i        

ដត 2 4 8 2 4 8
cos cos cos sin sin sin

7 7 7 7 7 7
S i

        
        
   

 

ដេបានៈ 2 4 8 1
cos cos cos

7 7 7 2

  
     

                 

2 3 1
cos cos cos

7 7 7 2

2 3 1
cos cos cos

7 7 7 2

  

  

   

  

  

ែូចដនោះ 2 3 1
cos cos cos

7 7 7 2

  
    

េណ  2 3
sin sin sin

7 7 7

  
      

ដេមានៈ 
2 4 8 2 4 8

cos cos cos sin sin sin
7 7 7 7 7 7

S i
        

        
   

 

1 7

2 2
S i    ដេបានៈ 2 4 8 7

sin sin sin
7 7 7 2

  
    

                                          

2 3 7
sin sin sin

7 7 7 2

2 3 7
sin sin sin

7 7 7 2

  

  

  

   

  

ែូដចនោះ 2 3 7
sin sin sin

7 7 7 2

  
       ។ 
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លហំារ់ទី៧៧ 
េណ ទល ូក្ស  (សិសសពូដក្សដខតតាដក្សវ ឆ្ន ំ ២០១៦) 

 

 

 

 

 

 

 

 

,0 ,1 ,2 ,

2 1,0 2 1,1 2 1,2 2 1,

C n C n C n C n n
S

C n C n C n C n n
    

   
 

 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ ទល ូក្ស

 

 

 

 

 

 

 

 

,0 ,1 ,2 ,

2 1,0 2 1,1 2 1,2 2 1,

C n C n C n C n n
S

C n C n C n C n n
    

   
  

ទល ូក្សអាចសរដសរបានជាៈ  

 0

,

2 1,

n

k

C n k
S

C n k




   

ដេមានៈ  

 

 

 

 

   

 

   

, , 1 ! 2 ! ! 2 1 !

2 , 2 , 1 ! 2 ! 1 ! 2 !

C n k C n k n n k n n k

C n k C n k n k n n k n

   
  

   
  

               
 

   

 

 

! 2 1 ! ,2 1

! 2 1 ! 2 2 2 2 1,

n n k C n kn k n k

n k n n n C n k

    
   

   
  

ដេបានៈ  

 

 

 0

, , 1
2

2 , 2 , 1

n

k

C n k C n k
S

C n k C n k

 
    

   

ដោយឲ្យតផ្ម្ល 0,1, 2,3,...,k n  ដ ោះដយើងទញបានៈ 
 

 

 

 

,0 , 1
2 2

2 ,0 2 , 1

C n C n n
S

C n C n n

 
     

 

ែូចដនោះ   2S      ។ 
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A   

C   

B   

I   

F   

D   

E   

 
លហំារ់ទី៧៨ 
ដេឲ្យចំណុច I  មួ្យសថិតដៅដទនក្សខាងក្សនុងផ្នត្តីដកាណ ABC  ។ 
ដេែឹងថា ,AI BI  និង CI  កាត់ត្ជ្ងុឈម្ ,BC CA  និង AB   
ត្តង់ចំណុច ,D E  និង F  ដរៀងគ្នន  ។ 

ក្ស. េណ  BD CE AF

DC EA FB
    

ខ.  ង្ហា ញថា AF AE AI

FB EC ID
       (សិសសពូដក្សដខតតាដក្សវ ២០១៦) 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ  

 
 

  
 

 

  

 

 

ក្ស. េណ  BD CE AF

DC EA FB
    

ដយើងមានៈ ABD BID ABD BID ABI

ACD CID ACD CID ACI

S S S S SBD

DC S S S S S


   


  

ែូចគ្នន ដែរៈ ,BCI ACI

BAI BCI

S SCE AF

EA S FB S
    

ដយើងបានៈ 1BCI ACIABI

ACI ABI BCI

S SSBD CE AF

DC EA FB S S S
        
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ែូចដនោះ  1
BD CE AF

DC EA FB
    

 ង្ហា ញថា AF AE AI

FB EC ID
      

រដ ៀ ទី្ ១  
ដយើងមានៈ (1)ACI

BCI

SAF

FB S
   

                   (2)ABE AIE ABE AIE ABI

CBE CIE CBE CIE CBI

S S S S SAE

EC S S S S S


   


  

យក្ស  (1) (2)  ដយើងបានៈ (3)ACI ABI

BCI

S SAF AE

FB EC S


    

ម្៉ោាងដទ្ៀត (4)CAI ABI CAIABI

DBI DCI BCI

S S SSAI

ID S S S


     

ាម្ (3)  និង (4)  ដយើងបាន 
AF AE AI

FB EC ID
    

ែូចដនោះ   AF AE AI

FB EC ID
     ។ 

រដ ៀ ទី្ ២ 

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្ Ceva   

1
AF BD CE AE AF BD

FB DC EA CE FB DC
         

1 ( )
AF AE AF AF BD AF BD AF BC

i
FB EC FB FB DC FB DC FB DC

 
         

 
  

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្ Menelaus  ចំដ ោះត្តីដកាណ ABD   

1 ( )
AF BD DI AI AF BD

ii
FB DC AI DI FB DC

        

ាម្ ( )i  និង ( )ii  ដេបានៈ AF AE AI

FB EC ID
   

ែូចដនោះ AF AE AI

FB EC ID
       ។ 
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លហំារ់ទី៧៩ 
 ដេឲ្យអនុេម្ន៍ :f   ដែលមាន (1) 1f   និង  
 (1) 2 (2) 3 (3) ( ) ( 1) ( )f f f nf n n n f n         , 2n n     
  េណ   1008f   
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ   1008f  

ដេមានៈ (1) 2 (2) 3 (3) ( ) ( 1) ( ) ( )f f f nf n n n f n i       

យក្ស 1n n   ដេបានៈ 
(1) 2 (2) ( ) ( 1) ( 1) ( 1)( 2) ( 1) ( )f f nf n n f n n n f n ii           

យក្ស ( ) ( ) : ( 1) ( 1) ( 1)( 2) ( 1) ( 1). ( )ii i n f n n n f n n n f n           

( 1) ( 2) ( 1) ( )

( 1) ( 1) ( )

2 (2) 3 (3) 4 (4) ... ( )

f n n f n nf n

n f n nf n

f f f nf n

     

   

    

  

ាម្ 

1 ( )

( ) : ( ) ( ) ( ) ... ( ) ( 1) ( )

n of nf n

i nf n nf n nf n nf n n n f n



        

1 ( 1) ( ) ( 1) ( )n nf n n n f n       

2 ( ) 1nf n   ឬ 
1

( )
2

f n
n

  

យក្ស 1008n    ដេបានៈ 1 1
(1008)

2 1008 2016
f  


  

ែូចដនោះ 
1

(1008)
2016

f        ។ 
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លហំារ់ទី៨០ 
 ដ ើ tan tan tan

2 3 5

x y z
     និង  x y z      ។  

 ចូរេណ  
2 2 2tan tan tanx y z    ។ 

 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ  

2 2 2tan tan tanx y z   

ដយើងមានៈ tan tan tan

2 3 5

x y z
t     

              

3

tan 2 , tan 3 , tan 5

tan tan tan 10

tan .tan .tan 30

x t y t z t

x y z t

x y z t

   

   

 

  

ដត tan tan tan tan .tan .tanx y z x y z x y z         

              3 2 1
30 10

3
t t t      ដយើងបានៈ 

 2 2 2 2 2 2 2 38
tan tan tan 4 9 25 4 9 25

3
x y z t t t t           

ែូចដនោះ 2 2 2 38
tan tan tan

3
x y z    

 

លហំារ់ទី៨១ 
 n  ជាចំនួនេត់ធម្មជាតិ និង 1 100n    ។ 

 រក្សចំនួនឫសផ្នសមី្ការ 
2 3 5 2 3 5

n n n n n n     
         

     
  ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 
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រក្សចំនួនឫសផ្នសមី្ការ 
2 3 5 2 3 5

n n n n n n     
         

     
   

ដេមានៈ 
2 3 5 2 3 5

n n n n n n     
         

     
 

             0
2 2 3 3 5 5

n n n n n n          
               
          

  

             0
2 3 5

n n n     
       

     
  

         0 , 0 , 0
2 3 5

n n n     
        

     
  

ដ ោះ  , ,
2 3 5

n n n  ជាចំនួនេត់   

ដត  2,3,5 30 30 ,PPCM n k k      
ដោយ  1 100 30,60,90n n      

ែូចដនោះសមី្ការ 
2 3 5 2 3 5

n n n n n n     
         

     
 មានឫសចំនួន ី ។ 

 
លហំារ់ទី៨២ 
សមី្ការ 5 43 1 0x x    មានឫសជាចំនួនកំុ្សទលិចត្បំា 1 2 3 4 5, , , ,r r r r r   

េណ តផ្ម្លផ្ន  
9 9 9 9 9

1 2 3 4 5

1 1 1 1 1

r r r r r
      ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

េណ តផ្ម្លផ្ន  
9 9 9 9 9

1 2 3 4 5

1 1 1 1 1

r r r r r
       

ដេមានៈ  5 4 43 1 0 3 1x x x x       
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                                        

4

4

2 24

8 2

2
9 1

1
3

3

3

6 9

6 9
6 9

x
x

x x

x x

x x x

x x
x x x

x







 

 

 

 

  

 
   

  

ដេបានៈ  
5 5 5 5 5 5

9 1

9
1 1 1 1 1 1

1 1
6 9 6 9 ( )i i i i

i i i i i ii i

r r r r i
r r

 

     

              

ដត 1 2 3 4 5, , , ,r r r r r  ជាឫសផ្នសមី្ការ 5 43 1 0x x    

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្ដវយតដេបានៈ 
5 5

1 1

1
3 , 0i

i i i

r
r 

     

ាម្ ( )i  ដេបានៈ 
5

9
1

1
3 6 5 0 27

i ir

       

ែូចដនោះ 
5

9 9 9 9 9 9
1 1 2 3 4 5

1 1 1 1 1 1
27

i ir r r r r r

        

 
លហំារ់ទី៨៣ 
 ដេឲ្យ 2

2 3 4

2 3 4 5
1 ...iz

z z z z
       និង 1z n i   ។  

េណ តផ្ម្លផ្ន n  ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្លផ្ន n  

ដេមានៈ 2

2 3 4

2 3 4 5
1 ... ( )iz i

z z z z
       

េុណអងគទំងពីរផ្នសមី្ការ ( )i  នឹង z   
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ដេបានៈ 3

2 3

3 4 5
2 ... ( )iz z ii

z z z
        

យក្ស ( ) ( )ii i  ដេបានៈ 3 2

2 3 4

1 1 1 1
1 ...iz iz z

z z z z
          

 
2

2

2 3 4

1 1 1 1
1 1 ...

1 1
1

z z
iz z z

z z z z z

z

         




  

 
22 21iz z z    ឬ  

2 11
1z i

i

    ឬ 11z i    ដត 1z n i   

ែូចដនោះ  1n     ។ 
 
លហំារ់ទី៨៤ 
 ង្ហា ញថាៈ 1 1 1 1 4

1 ...
1001 1002 1003 3001 3

       

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

 ង្ហា ញថាៈ 1 1 1 1 4
1 ...

1001 1002 1003 3001 3
       

ដេមានៈ 
3001

1001

1 1 1 1 1
...

1001 1002 1003 3001 k

S
k

         (មាន 2001 តួ) 

ាម្វសិម្ភាព AM HM  ដេបានៈ   
3001 3001

2

1001 1001

1
2001

k k

k
k 

  
  

  
    

ដត  
3001

2

1001

2001
k

k


  ដេបានៈ 
3001

1001

1
1 ( )

k

i
k

   

ម្៉ោាងដទ្ៀត 
3001

1001

1 1 1 1 1 1 1
... ...

1001 1002 1500 1501 1502 2000

1 1 1 1 1 1 1
... ...

2001 2002 2500 2501 2501 3000 3001

k k

   
          
   

   
           
   


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ដេើយ 1 1 1 500 1
...

1001 1002 1500 1000 2
       

          1 1 1 500 1
...

1501 1502 2000 1500 3
      

          1 1 1 500 1
...

2001 2002 2500 2000 4
      

          1 1 1 500 1
...

2501 2501 3000 2500 5
      

3001

1001

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3851 4
( )

2 3 4 5 3001 2 3 4 5 3000 3000 3k

ii
k

               

ាម្ ( )i  និង ( )ii  ដេបានៈ 
3001

1001

1 4
1

3k k

    

ែូចដនោះ  1 1 1 1 4
1 ...

1001 1002 1003 3001 3
       

 
លហំារ់ទី៨៥ 

 ដ ើ 1

ca b
y z x

z x y

    
    

     
និង 

11 1

, ,
a bb c c ay z x

A B C
z x y

      
       
     

  

  ង្ហា ញថាៈ A B C    
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
 ង្ហា ញថាៈ A B C   

1

c c a a aa b b a
y z x z x z z x z x

z x y x y y x y x y

                
                      

                
 

     

1 1
c a c aa b a ba b c a a b c ax z x z

y x y x

              
            

           
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ដេបានៈ  
1 1

a b c ax z

y x

    
   
  

   ំឲ្យ ( )C B i   

1

ca b a b c c c c
y z x y z y y z y z

z x y z x x z x z x

                
                      

                
 

     
1 1

a c c b a c c ba c c b a c c by z y z

z x z x

                
             

             

 

ដេបានៈ 
1 1

c b a cy z

z x

    
   

   
 ឬ  

1 1

b c c ay z

z x

    
   

   
  ំឲ្យ ( )A B ii  

ាម្ ( )i  និង ( )ii  ដេបានៈ A B C    
ែូចដនោះ   A B C      ។ 
 
លហំារ់ទី៨៦ 

 ដេមានៈ 17! 3556 428096000xy    ។ េណ តផ្ម្លផ្ន x y  ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្លផ្ន x y  
ដេមានៈ 17! 3556 428096000xy  
ដេើយ 17! 1 2 3 ... 9 10 11 ... 17          ដ ោះ 17! ដចក្សោច់នឹង 9  
និង 11  ។ 
ដោយ 17! ដចក្សោច់នឹង 9 ដេបានៈ 
3 5 5 6 4 2 8 9 6 48 9x y x y              ឬ 3 9x y    
ដេបានៈ 6x y   ឬ 15x y    
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ចំនួនដចក្សោច់នឹង 11 កាលណាទល ូក្សដលខខៃង់ដសស ែក្សនឹង
ទល ូក្សដលខខៃង់េូដសមើសូនយ ឬដចក្សោច់នឹង 11 ។ 
ដោយ 17!ដចក្សោច់នឹង 11 ដ ោះដេអាចាង 

3 5 4 8 9 29a x x          និង 5 6 2 0 6 19b y y         
ដេបានៈ 10 1a b x y x y        ដត្ ោះ 0 , 9x y    

ដត 7
6 , 1

2
x y x y x         ដេបានៈ   15x y    ។ 

   
 លហំារ់ទី៨៧ 

   និង   ជាឫសពីរដទសងគ្នន ផ្នសមី្ការ cos sina b c    ។ 

 ង្ហា ញថាៈ  
2 2

2 2
cos

a b

a b
 


 


  ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

 ង្ហា ញថាៈ  
2 2

2 2
cos

a b

a b
 


 


   

ដេមានៈ cos sina b c    

ដេបានៈ 
2

2 2

1 tan 2 tan
2 2

1 tan 1 tan
2 2

a b c

 

 



   

 

  

                

2 2

2

1 tan 2 tan 1 tan
2 2 2

tan 2 tan 0 ( )
2 2

a b c

a c b c a i

  

 

   
      

   

       

ដ ោះ tan , tan
2 2

   ជាឫសផ្នសមី្ការផ្ន ( )i  ដេបានៈ  
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2
tan tan

2 2

b

a c

 
 


  និង  tan tan

2 2

c a

c a

  
 


  

ដេបានៈ 
2

tan tan
2 2tan

2
1 tan tan 1

2 2

b

bc a
c a a

c a

 
 

 


   


  



  

ដយើងបានៈ  

2
2

2 22

2 2 2
2

2

11 tan
2cos

1 tan 1
2

b
a ba

b a b

a

 

 
 





   

 
 

 ពិត ។ 

ែូចដនោះ  
2 2

2 2
cos

a b

a b
 


 


   ។ 

 
 លហំារ់ទី៨៨ 
ដេឲ្យ ,

 

 
 ជាឫសផ្នសមី្ការ  1 1 0

n nx x     ដែល ,   

ជាឫសផ្នសមី្ការ 2 0x px q    ។  ដ ើ ,   ក៏្សជាឫសផ្ន 
សមី្ការ 2 0n n n nx p x q    ដ ោះ ង្ហា ញថាៈ n  ជាចំនួនេត់េូ  

 ដែល 0p      ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
 ង្ហា ញថាៈ n  ជាចំនួនេត់េូ 

ដោយ 


 ជាឫសផ្នសមី្ការ  1 1 0
n nx x     ដេបានៈ 

1 1 0

n n

 

 

   
      

   
  ឬ    0 ( )

n n n i         

ដត ,   ជាឫសផ្នសមី្ការ 2 0 ,x px q p q            
ាម្ ( )i  ដេបានៈ   0 ( )

n n np ii       
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ដេើយ ,   ក៏្សជាឫសផ្នសមី្ការ 2 0n n n nx p x q     
2 20 , 0n n n n n n n np q p q           

ែក្សគ្នន ដេបានៈ  2 2 0n n n n np         

                         

  

0

0

n n n n n n n

n n n n n

p

p

     

   

    

   
  

ដោយ    ដ ោះ 0 0 ( )n n n n np iii           
យក្ស ( ) ( )ii iii  ដេបានៈ   0

n np p    ដ ោះ n  ជាចំនួនេត់េូ ។ 
ែូចដនោះ nជាចំនួនេត់េូ ។ 
 
 លហំារ់ទី៨៩ 
ដ ើទលេុណឫសពីរផ្នសមី្ការ 4 3 218 174 2015 0x x kx x      
ក្សនុងចំដណាម្ឬស ួនដសមើ 31  ។ េណ តផ្ម្ល k    ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្ល k     
ាង , , ,a b c d  ជាឫសសមី្ការ 4 3 218 174 2015 0 (1)x x kx x    

និង 31ab      

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្ដវយតដេបានៈ 

18 ( )

( )

174 ( )

2015 ( )

a b c d i

ab ac ad bc bd cd k ii

abc abd acd cdb iii

abcd iv

   


     


    
  

  

ាម្ ( )iv  ដេបានៈ 65cd    
ាម្ ( )iii  ដេបានៈ ( ) ( ) 174ab c d cd b a       
                      31( ) 65( ) 174c d a b        
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ាង , 18 , 65 31 174c d p a b q p q q p            
ដេបានៈ 4 , 14 4 , 14p q c d a b         
ាម្ ( )ii  ដេបានៈ ( ) ( )ab a c d b c d cd k        

31 ( )( ) 65c d a b k        
31 4.14 65 k     ដេទញបានៈ 90k    

ែូចដនោះ  90k     ។ 
 
 លហំារ់ទី៩០ 
រក្សចំនួនេត់ a  និង b  ដែើម្បីឲ្យ 17 16 1ax bx   ដចក្សោច់នឹង 

2 1x x    ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
រក្សចំនួនេត់ a  និង b  
ាង   ជាឫសផ្នសមី្ការ 2 21 0 1 0x x           
ឬ  2 1     
ដោយ  17 16 1ax bx   ដចក្សោច់នឹង 2 1x x   ដ ោះ   ក៏្សជាឫសផ្ន
សមី្ការ 17 16 1 0ax bx    ដេបានៈ 17 16 1 0a b      

 16 1 0a b      
       

8 82 1 0 1 1 0a b a b            (ដត្ ោះ 2 1   )  

       

       

4 42

2 22

2 1 1 0 3 2 1 0

9 12 4 1 0 21 13 1 0

a b a b

a b a b

    

    

          

          

  

     2441 546 169 1 0 987 610 1 0a b a b              
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 

 

2987 987 610 610 1 0

987 610 987 987 610 1 0

a b a b

b a a a b

 



     

      
 

 1597 987 987 610 1 0a b a b        

ដេទញបានៈ 1597 987 0 ( )

987 610 1 0 ( )

a b i

a b ii

 


  
  

ាម្  :i   987

1597
a b   ជួ្សក្សនុង ( )ii ដេបានៈ 1597 , 987b a     

ែូចដនោះ  1597 , 987b a     ។ 
 
 លហំារ់ទី៩១ 
ដេមាន 1x  និង 1y  ជាចំនួនពិត ។ 1z  និង 2z  ជាចំនួនកំុ្សទលិច 
ដែលមាន 1 2 4z z     ។  
 ង្ហា ញថាៈ  

2 2 2 2

1 1 1 2 1 1 1 2 1 132x z y z y z x z x y       
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
 ង្ហា ញថាៈ  

2 2 2 2

1 1 1 2 1 1 1 2 1 132x z y z y z x z x y       
ដយើងមានៈ 2 2

1 1 1 2 1 1 1 2x z y z y z x z    
2 2 2 2

1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 22Re( ) 2Re( )x z y z x y z z y z x z x y z z        
2 2 2 2

1 1 1 2 1 1 1 2x z y z y z x z     
2 2 2 22 2 2 2

1 1 1 2 1 1 1 2

2 2 2 2 2 2 2 2

1 1 1 14 . 4 4 4

x z y z y z x z

x y y x

   

   
  

 2 2

1 132 x y    ពិត  ។ 
ែូចដនោះ  2 2

1 1 1 2 1 1 1 2x z y z y z x z    2 2

1 132 x y    ។ 
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 លហំារ់ទី៩២ 
 ដ ើ 1 2 3, ,z z z  ជាចំនួនកំុ្សទលិចដែល 1 2 3 1z z z     

  និង 
22 2

31 2

2 3 1 3 1 2

1
zz z

z z z z z z
     ។  េណ  1 2 3z z z   ។ 

 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ  1 2 3z z z   
ាង 1 2 3z z z z     ដេបានៈ 

1 2 3

1 2 3

1 1 1
z z z z

z z z
       ដត្ ោះ 2 1

1z z z z
z

       

1 2 2 3 1 3
1 2 2 3 1 3

1 2 3

.
z z z z z z

z z b z z z z z z
z z z

 
      (ាង 1 2 3b z z z ) 

ដយើងមានៈ 
22 2

3 3 331 2
1 2 3 1 2 3

2 3 1 3 1 2

1
zz z

z z z z z z
z z z z z z

          
3 3 3

1 2 3 1 2 3 1 2 33 4z z z z z z z z z        
     

2

1 2 3 1 2 3 1 2 2 3 1 33 4z z z z z z z z z z z z b          
 

  
 2 3 . 4z z z b b      

23 3 . 4 0z z b b     ឬ  23 3 4z z b    
23 3 4z z          ដត្ ោះ 1 2 3 1b z z z    

ដ ើ 2
3 4 0z    ដ ោះ 2 2

3 4 3 4z z    ដេបានៈ 
2 23 33 4 3 4 0z z z z       ឬ    

2

2 1 0z z     
ដេទញបានៈ 2z     ។ 
ដ ើ 2

3 4 0z    ដ ោះ  2 2 2
3 4 3 4 4 3z z z       ដេបានៈ 
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C   

B   a   

b   
c   

2x   

x   

3x    

2 23 34 3 3 4 0z z z z       ឬ    
2

2 1 0z z    
ដេទញបានៈ 1z   
ែូចដនោះ 1 2 3 1 2 31 , 2z z z z z z        ។ 
 
 លហំារ់ទី៩៣ 
ក្សនុងត្តីដកាណ ABC  មួ្យមាន 2A B    ។ , ,a b c  ជាត្ជ្ុង
ឈម្ផ្នមំុ្ , ,A B C  ដរៀងគ្នន  ។  ង្ហា ញថា 2 ( )a b b c    ។  

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ាង 2 , 3B x A x C x         
 
 
  
 
ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសៈ 

   2sin 2 sin sin 3 2sin cos sin sin 3 4sin

a b c a b c

x x x x x x x x
    

 

22cos 4cos 1

a c
b

x x
  


     (ដែល sin 0 ,x x n  ) 

ដេបានៈ 
2

2

2
cos cos ( )

2 4

a a
x x i

b b
     

ដេើយ 2 2

1

4cos 1 cos ( )
4

c
c bx x ii
b

 
 

     
 
 

  

A   
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ាម្ ( )i  និង ( )ii  ដេបានៈ 
2

2

2
( )

4 4

a b c
a b b c

b b


      ពិត ។ 

ែូចដនោះ 2 ( )a b b c        ។ 
 
 លហំារ់ទី៩៤ 
ដេឲ្យ sin sinx y a   និង cos cosx y b   ។  

ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ tan
2

x  និង tan
2

y  ជាឫសផ្នសមី្ការ 

   2 2 2 2 22 4 2 0a b b t at a b b        ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
ស្រាយ ញ្ជជ ក់្សថាៈ tan

2

x  និង tan
2

y  ជាឫសផ្នសមី្ការ 

     2 2 2 2 22 4 2 0 1a b b t at a b b         

ដេមាន  sin sin 2sin cos
2 2

x y x y
x y a a i

    
      

   
  

 cos cos 2cos cos
2 2

x y x y
x y b b ii

    
      

   
  

ឧ ថាថា ,   ជាឫសផ្នសមី្ការ  1  ដេបានៈ 

ទល ូក្សឫស 
2 2

4

2

a

a b b
  

 
 

ទលេុណឫស 
2 2

2 2

2

2

a b b

a b b


 


 
  

ដយើងមានៈ 
2 2 2 2 2 2sin sin 2sin sin cos cos 2cos cosa b x y x y x y x y        

    22 1 sin sin cos cos 2 1 cos 4cos
2

x y
x y x y x y

 
          

 
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 

2 2 22 4cos 4cos cos
2 2 2

4cos cos cos
2 2 2

4cos 2cos cos
2 2 2

x y x y x y
a b b

x y x y x y

x y x y
iii

       
        

     

         
       

      

       
       

      

   

2 2 22 4cos 4cos cos
2 2 2

x y x y x y
a b b

       
        

     
  

 

4cos cos cos
2 2 2

4cos 2sin sin
2 2 2

x y x y x y

x y x y
iv

         
       

      

       
       

      

 

ទល ូក្សឫស 
2 2

4 2sin
4 2 tan tan

2 2 2
8cos cos

2 2

x y
a x y

x ya b b
 




    
 

  ពិត 

ទលេុណឫស 
2 2

2 2

8sin sin
2 2 2 tan tan
2 2 2

8cos cos
2 2

x y
a b b x y

x ya b b


 
   

 
 ពិត 

ែូចដនោះ tan
2

x  និង tan
2

y  ជាឫសផ្នសមី្ការ 

   2 2 2 2 22 4 2 0a b b t at a b b       ។ 
 
 លហំារ់ទី៩៥ 
ឧ មាថា 1 2 3... nA A A A  ពេុដកាណនិយ័ត 

មាន n  ត្ជ្ុងដែល 
1 2 1 3 1 4

1 1 1

A A A A A A
   ។  

រក្សចំនួនត្ជ្ុងផ្នពេុដកាណដ ោះ ។ 
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ដំង្ ោះទ្ាយ 

រក្សចំនួនត្ជ្ុងផ្នពេុដកាណ   
ពេុដកាណនិយ័ត n  ត្ជ្ុង 
មានកំ្សពូល 1 2 3, , ,..., nA A A A   

ដេបានៈ 1 2

2
A OA

n


    

ាងត្ជ្ងុ 1 2 3 4 ...OA OA OA OA r       
ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្កូ្សសីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ 1 2A OA  ដេបានៈ 

 
2 2 2 2 2 2 2

1 2

2 2
2 cos 2 1 cos 4 sinA A r r r r r

n n n

        
           

      
  

1 2 2 sinA A r
n

 
   

 
  

ស្រាយែូចគ្នន ចំដ ោះត្តីដកាណ 1 3A OA  ដេបានៈ 
1 3

2
2 sinA A r

n

 
  

 
  

                             ត្តីដកាណ 1 4A OA  ដេបានៈ 
1 4

3
2 sinA A r

n

 
  

 
 

មានៈ 
1 2 1 3 1 4

1 1 1 1 1 1

2 3
2 sin 2 sin 2 sin

A A A A A A
r r r

n n n

  
    

     
     
     

 

                                    

1 1 1

2 3
sin sin sin

1 1 1

3 2
sin sin sin

n n n

n n n

  

  

  
     
     
     

  
     
     
     
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3

sin .sin
3

sin sin
2

sin

n n

n n

n

 

 



   
   

            
    
 
 

    

                       2 2 3
2sin .cos .sin sin .sin

n n n n n

             
          

         
     

ដោយ sin 0
n

 
 

 
 ដេបានៈ 4 3

sin sin
n n

    
   

   
  មានចដម្លើយ 

4 3 7

7
4 3

0

n n n
n

n n n

  
 

  

 
   

   
  
  

    

ែូចដនោះពេុដកាណដ ោះត្ជ្ុងចំនួន 7  ។ 
 
 លហំារ់ទី៩៦ 
 ង្ហា ញថាគ្នម នចំនួនេត់ n  ណាដែលដធវើឲ្យក្សដនាម្

6 5 4 3 23 5 15 4 12 3n n n n n n       ជាកាដរត្បាក្សែបានដទ្ ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
-ដ ើ n  ជាចំនួនេត់េូដ ោះដេអាចាង 2n k  ដែល k   
ដេបានៈ 6 5 4 3 23 5 15 4 12 3n n n n n n       
           

6 5 4 3 2
2 3 2 5 2 15 2 4 2 12 2 3k k k k k k         

6 5 4 3 264 96 80 120 16 24 3 4 3k k k k k k           ដែល    
ែូចដនោះ 6 5 4 3 23 5 15 4 12 3n n n n n n       មិ្នដម្នជាកាដរត្បាក្សែ 
ចំដ ោះត្េ ់ n  ជាចំនួនេត់េូ ។ 
-ដ ើ n  ជាចំនួនេត់ដសសដ ោះដេអាចាង 2 ' 1n k   ដែល 'k    
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ដេបានៈ 6 5 4 3 23 5 15 4 12 3n n n n n n       
       

   

6 5 4 3

2

2 ' 1 3 2 ' 1 5 2 ' 1 15 2 ' 1

4 2 ' 1 12 2 ' 1 3

k k k k

k k

       

    
  

ដោយ  
6

2 ' 1 12 ' 1 (mod 4) 1 (mod 4)k k      
 

5
3 2 ' 1 30 ' 3 (mod 4) 2 ' 3 0 (mod 4)k k k        
 

4
5 2 ' 1 40 ' 5 (mod 4) 1 (mod 4)k k      
 

3
15 2 ' 1 90 ' 15 (mod 4) 2 ' 3 (mod 4)k k k       
 

2
4 2 ' 1 0 (mod 4)k    ដេបានៈ 

6 5 4 3 23 5 15 4 12 3 1 2 ' 3 1 2 ' 3 3(mod 4)n n n n n n k k                     
 4 ' 2 3 (mod 4)k      

6 5 4 3 23 5 15 4 12 3 4 ' 3n n n n n n            ដែល '    
ែូចដនោះ 6 5 4 3 23 5 15 4 12 3n n n n n n       មិ្នដម្នជាកាដរត្បាក្សែ 
ចំដ ោះត្េ ់ n  ជាចំនួនេត់ដសស  ។ 
ែូចដនោះ 6 5 4 3 23 5 15 4 12 3n n n n n n       មិ្នអាចជាកាដរត្បាក្សែ 
ចំដ ោះត្េ ់ចំនួនេត់ n   ។ 
 
 លហំារ់ទី៩៧ 

f  ជាអនុេម្ន៍ពេុធដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ  
2 ( ). ( ) ( ) ( ) ( ) ; ,f x f y f x f y f xy x y       និង (2) 5f  ។ 
េណ    1f f   ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ    1f f  
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ដយើងមានៈ 2 ( ). ( ) ( ) ( ) ( ) ; , ( )f x f y f x f y f xy x y i        
និង (2) 5f   

យក្ស      
1 1 1

2 . 1 ( )y f x f f x f f ii
x x x

   
        

   
  

យក្ស          1 2 1 . 1 1 1 1x f f f f f        
   2 1 3 1 2 0f f      ឬ     1 1 1 2 0f f           

ដោយ (1) 1f   ដត្ ោះ  2 5f   រចួយក្ស 1 , 2x y   ជំ្នួសក្សនុង ( )i   
ដេបានៈ  1 2f    

ាម្ ( )ii  ដេបានៈ    
1 1

.f x f f x f
x x

   
    

   
 ដេើយ  f x  ជា 

អនុេម្ន៍ពេុធដេបានៈ ( ) 1nf x x     
ដោយ (2) 5 2 1 5 2nf n       
ដេបានៈ   2 1f x x    
ដទៃៀងផ្ទៃ ត់ៈ ដ ើ   21 1 1 1 2x f      ពិត 
                ដ ើ   22 2 2 1 5x f      ពិត 
ែូចដនោះ   2 1f x x    ។ 
 
សគំាល់់ៈ  ដ ើ ( )f x  ជាអនុេម្ន៍ពេុធដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ  

1 1
( ). ( )f x f f x f

x x

   
    

   
 ដេបាន៖  

ក្ស- ( ) 1nf x x     ។ 
ខ- ( ) 1 nf x x   ដ ើ n  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមាន  ។ 
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 លហំារ់ទី៩៨ 

f  ជាអនុេម្ន៍ពេុធដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ  

         tan cot tan . cot , , 0
2 2

f x f x f x f x x
  

      
 

 

និង (2) 9f     ។  េណ តផ្ម្លផ្ន '(2)

6

f   ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

េណ តផ្ម្លផ្ន '(2)

6

f    

ដេមានៈ        tan cot tan . cot ( )f x f x f x f x i   

យក្ស 1
tan cott x x

t
     

ាម្ ( )i  ដេបានៈ    
1 1

.f t f f t f
t t

   
    

   
 ដ ោះ ( ) 1nf t t     

យក្ស 2 , (2) 9 (2) 2 1 9 3nt f f n          
ដេបានៈ 3 2( ) 1 '( ) 3f t t f t t      ឬ  '(2) 12f    

ដ ោះ '(2) 12
2

6 6

f
    

ែូចដនោះ  '(2)
2

6

f
    ។ 

 លហំារ់ទី៩៩ 
ឧ មាថា , ,a b c  និង 0b   ។ ដ ើ ,   ជាឫសផ្នសសមី្
ការ 2 0x ax b    និង ,   ជាឫសផ្នសមី្ការ 2 0x ax c      

  ចូរសរដសរសមី្ការដែលមានឫស   

  

   

   

 

 
  និង 2   ។ 
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ដំង្ ោះទ្ាយ 
សរដសរសមី្ការដែលមានឫស   

  

   

   

 

 
  និង 2    

ដោយ ,  ជាឫសផ្នសមី្ការ 2 0x ax b    
  2x ax b x x        

ដោយ ,  ជាឫសផ្នសមី្ការ 2 0x ax c    
  2x ax c x x        

ដេមានៈ    

  

2

2
( )

a c
i

a c

     

     

   


   
 

ដត   ជាឫសផ្នសមី្ការ 2 20 0x ax b a b         
ដេើយ   ជាឫសផ្នសមី្ការ 2 20 0x ax b a b         

2 2,a b a b             

ាម្ ( )i  ដេបានៈ   

  

2

2
1

a c b c

a c b c

     

     

     
  

     
 

ទល ូក្សឫស 1 2 3S       និងទលេុណឫស 1.2 2P     
ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្ដវយត សមី្ការដែលមានឫសដសមើ 1 និង 2   
េឺៈ 2 0x Sx P    ដ ោះ 2 3 2 0x x      ។ 

ែូចដនោះសមី្ការមានឫស   

  

   

   

 

 
  និង 2    េឺ 2 3 2 0x x       

 
 លហំារ់ទី១០០ 

, , ,A B C D  ជា ួនចំណុចដៅដលើរងវង់មួ្យដែលមានទចិត O   
កំា R   ។ អងកត់ AC  ដក្សងនឹងអងកត់ BD  ត្តង់ E  ។  
 ង្ហា ញថា 2 2 2 2 24EA EB EC ED R       ។ 
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ដំង្ ោះទ្ាយ 
 ង្ហា ញថា 2 2 2 2 24EA EB EC ED R        
  ល យ BO  កាត់រងវង់ត្តង់ចំណុច 'D   
ក្សនុង DEC  និង AEB   មានៈ 

090DEC AEB     
CDB CAB   (មំុ្ចារកឹ្សក្សនុងរងវង់ាក ត់ធនូរមួ្ BC  ) 

ដ ោះ DEC AEB  ាម្ក្សរណីម្-ម្  

ដេបានទលដធៀ ែំណូចៈ ED EA

EC EB
  ឬ 

2 2

2 2

ED EA

EC EB
  

 
2 2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2
( )

ED EC EA EB EC
ED EC EA EB i

EC EB EB

 
       

ដយើងបានៈ  
2

2 2 2 2 2 2 2 2

2

EC
EA EB EC ED EA EB EA EB

EB
         

                                  2 2 2 2 2 2

2 2

.
( )

EA EB EB EC AB BC
ii

EB EB

 
    

ក្សនុង EAB  និង 'CD B  មានៈ 'BD C BAC    

                                            0' 90D CB AEB     
ដ ោះ 'AEB D CB  AEB  ាម្ក្សរណីម្-ម្  

ដេបានទលដធៀ ែំណូច 
2

2 2

2

'
' ( )

BA BD BA
BC BD iii

BE BC BE
     

ាម្ ( )ii  និង ( )iii  ដេបានៈ 2 2 2 2 2'EA EB EC ED BD      
ដោយ 'BD  ជាអងកត់ទចិតដ ោះ ' 2BD R  ដេបានៈ 

2 2 2 2 24EA EB EC ED R      ពិត  ។ 
ែូចដនោះ  2 2 2 2 24EA EB EC ED R       ។ 
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 លហំារ់ទី១០១ 
រក្សត្េ ់អនុេម្ន៍ f  ដែលដទៃៀងផ្ទៃ ត់លក្សខខណឌ  

 
2 31

( ) . , 1
1

x
f x f x x

x

 
   

 
  និង ( ) 0f x     ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

ដយើងមានៈ   
2 31

( ) . , 1 ( )
1

x
f x f x x i

x

 
   

 
 

ជំ្នួស x  ដោយ 1
1

x

x




   ដេបានៈ 

2
2 3

1 1
. ( ) ( )

1 1

x x
f f x ii

x x

     
    

      

  

ាម្ ( )i  និង ( )ii  ដេបានៈ 
  

2
33

2

1
. ( )

1

x x
f x

xf x

       
   
 

  

 
3 3

6

1

1

f x x

x x

       
 

 ដេទញបានៈ 2 1
( )

1

x
f x x

x

 
  

 
  

ែូចដនោះ  2 1
( )

1

x
f x x

x

 
  

 
   ។ 

 
 លហំារ់ទី១០២ 
 សនមតថា  

2
2 2

4
1

1 n

r

S n r
n 

      ។  

  ង្ហា ញថាៈ  
2

2

0

lim log log 4 5
n

S x x dx


       ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 
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 ង្ហា ញថាៈ  
2

2

0

lim log log 4 5
n

S x x dx


        

ដេមានៈ  
2

2 2

4
1

1 n

r

S n r
n 

     ំ ក់្ស log  ដលើអងគទំងពីរដេបានៈ 

   
2 2

2 2 2 2

4
11

1 1
log log log 4log

n n

rr

S n r n r n
n n

 
     

 
  

22
2

1

22 2

1 1

22

1

22

1

1
log 1 4log

1
2log log 1 4log

1
4log( ) log 1 4log

1
log 1

n

r

n n

r r

n

r

n

r

r
n n

n n

r
n n

n n

r
n n

n n

r

n n



 





   
          

   
           

  
        

  
      



 





  

22

1

1
lim log lim log 1

n

n n
r

r
S

n n 


  
       

   

   
2 2

2 2

0 0

log 1 log 4 5x x x dx         ពិត 

ដត្ ោះ 
0 0

( ) ( )

a a

f x dx f a x dx     

ែូចដនោះ  
2

2

0

lim log log 4 5
n

S x x dx


    
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 លហំារ់ទី១០៣ 
 ដេឲ្យ 3 7 9

1 cos 1 cos 1 cos 1 cos
10 10 10 10

p
       

        
    

  

              3 7 9
1 cos 1 cos 1 cos 1 cos

8 8 8 8
q

       
        
    

    

 រក្សទំ្ ក់្សទំ្នងរវាង p  និង q     ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
រក្សទំ្ ក់្សទំ្នងរវាង p  និង q      

ដយើងមានៈ 9
1 cos 1 cos 1 cos

10 10 10

  

 

      
 

  

                 7 3 3
1 cos 1 cos 1 cos

10 10 10

  

 

      
 

  

ដយើងបានៈ  3 7 9
1 cos 1 cos 1 cos 1 cos

10 10 10 10
p

       
        
    

 

                     
2

2 2

3 3
1 cos 1 cos 1 cos 1 cos

10 10 10 10

3 3
1 cos 1 cos sin sin ( )

10 10 10 10
i

   

   

    
        
    

    
        
    

  

ាង 3
sin sin

10 10
A

 
    េុណអងគនឹង 3

4cos cos
10 10

   ដេបានៈ 
3 3 3 3

4cos cos 2sin cos 2sin cos sin sin
10 10 10 10 10 10 5 5

A
         

   
  

  
3

sin sin
5 5 ( )

3
4cos cos

10 10

A ii

 

 
    
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ដោយ 3 3 3
cos cos sin

5 10 2 10 2 5 5 2 5 5

          
         

 
  

3 3 3
cos cos sin cos

2 5 10 2 5 10 5 10

          
           

   
  

ាម្ ( )ii  ដេបានៈ  
sin cos

15 10

4
4cos sin

10 5

A

 

 
   ឬ  3 1

sin sin
10 10 4

 
   

ាម្ ( )i  ដេបានៈ  1

16
p    

ដេមានៈ 5 3 3
1 cos 1 cos 1 cos

8 8 8

  

 

      
 

  

7
1 cos 1 cos 1 cos

8 8 8

  

 

      
 

  

ដេបានៈ 3 7 9
1 cos 1 cos 1 cos 1 cos

8 8 8 8
q

       
        
    

 

               
2

2 2

3 3
1 cos 1 cos 1 cos 1 cos

8 8 8 8

3 3
1 cos 1 cos sin sin ( )

8 8 8 8
iii

   

   

    
        
    

    
        
    

  

ាង 3
sin sin

8 8
B

 
     េុណអងគនឹង 2cos

8

  ដេបានៈ 

3 3 2 3
2cos 2sin cos sin sin sin sin

8 8 8 8 4 8 2 8
B

      
     

3 sinsin cos
2 2 2 22 88 8

4 4 4 4
cos cos cos

8 8 8

B

  

  

 
 

           

ាម្ ( )iii  3 7 9
1 cos 1 cos 1 cos 1 cos

8 8 8 8
q

       
        
    
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2

2 2 1 2
2

4 16 8 16
p

 
      
 

  

ែូចដនោះ 2q p      ។ 
 
 លហំារ់ទី១០៤ 
  ង្ហា ញថា  tan 4 2 2 2 1

16


      

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

 ង្ហា ញថា  tan 4 2 2 2 1
16


     

រដ ៀ ទី្ ១ 

ដេមានៈ 
1 cos

1 cos 2 8tan tan ( )
sin 2 16

sin
8

i


 







     

1
11 cos

1 cos 4 2 124sin 2 sin ( )
2 8 2 2 2 2

ii


 




 

       

1
11 cos

1 cos 4 2 124cos 2 cos ( )
2 8 2 2 2 2

iii


 




 

       

ាម្ ( ) , ( )i ii  និង ( )iii  ដេបានៈ  
2 1

1
2 2 2 12 2

tan
16 2 1 2 1

2 2






 
 

 
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           
  

   

  

2

2 1 2 2 2 1 2 2 2 1 2 1

2 1 2 1 2 1 2 1

     
 

   

  

 
 

4 2 2 2 1
4 2 2 2 1

2 1

  
    


   ពិត  

ែូចដនោះ    tan 4 2 2 2 1
16


         ។ 

រដ ៀ ទី្ ២ 

ាម្រ ូម្នត 2

1 cos
8tan ( )

16
1 cos

8

i












  

ដោយ 2 2

cos 1
4cos 2 2cos 1 cos

8 8 8 2


  


 
     

 
  

2
1

2 22

2 4




     2 2
cos

8 2

 
   ដត្ ោះ cos 0

8


   

ាម្ ( )i  ដេបានៈ 

 
2

2

2 2
2 2 21

2 2 22tan
16 4 2 22 2 2 2 2

1
2




 
 

  
   



  

  2 2 6 2 4 2 2
4 2 2 4 2 2

22 2

12 2 2 8 2 2 6 2 2 4 4 2 2

2

   
   

 


      


  

7 4 2 4 2 2 2 4 2 2       
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   

  

2

2

7 4 2 2 2 4 2 2 2 4 2 2

4 2 2 2 4 2 2 2 1 2 1

4 2 2 2 1

     

      

   

 

 tan 4 2 2 2 1
16


          ពិត 

ែូចដនោះ      tan 4 2 2 2 1
16


     

 
 លហំារ់ទី១០៥ 
 ដ ើ , ,a b c  ជា ីចំនួនពិតវជិ្ជមាន និង 6a b c    ។ 

 រក្សតផ្ម្លតូច ំទុតផ្នក្សដនាម្ 
2 2 2

1 1 1
a b c

b c a

     
         

     
 

  
ដំង្ ោះទ្ាយ 

រក្សតផ្ម្លតូច ំទុតផ្នក្សដនាម្ 
2 2 2

1 1 1
a b c

b c a

     
         

     
 

រដ ៀ ទី្១ 
ាម្វសិម្ភាព AM HM  ដេបានៈ 
1 1 1

3 3 1 1 1 1 3

3 6 2 2

a b c

a b c a b c

 

      
 

  

ាម្វសិម្ភាព Cauchy Schwarz  ដេបានៈ 
22 2 2

1 1 1 1 1 1
3 a b c a b c

b c a b c a

              
                       

              
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2

2 2 2

1 1 1

1 1 1

3

a b c
a b c

a b c
b c a

 
     

                  
     

  

                                              

2
3

6
752

3 4

 
 

     

ែូចដនោះតផ្ម្លតូច ំទុតផ្ន 
2 2 2

1 1 1
a b c

b c a

     
         

     
 េឺ  75

4
  ។ 

រដ ៀ ទី្២ 

ដេមានៈ 
2 2 2

1 1 1
a b c

b c a

     
         

     
 

              2 2 2

2 2 2

1 1 1
2 ( )

a b c
a b c i

b c a a b c

 
         

 
  

ាម្វសិម្ភាព :Cauchy     33 3 ( )
a b c abc

ii
b c a abc
      

3 3 6
3 2

3 3

a b c
a b c abc abc

 
         

 
2 2 2 22

3

1 1 1 3 3 3
( )

2 4
iii

a b c abc
       

ាម្វសិម្ភាព Cauchy Schwarz   
    

22 2 2 2 2 21 1 1 a b c a b c         
2

2 2 2 6
12 ( )

3
a b c iv       

ាម្ ( ) , ( ) , ( )i ii iii  និង ( )iv  ដេបានៈ 
2 2 2

1 1 1 3 75
12 2 3

4 4
a b c

b c a

     
              

     
 

ែូចដនោះតផ្ម្លតូច ំទុតផ្ន 
2 2 2

1 1 1
a b c

b c a

     
         

     
 េឺ  75

4
  ។ 
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 លហំារ់ទី១០៦ 
 ដ ើ , ,a b c  ជា ីចំនួនពិតវជិ្ជមាន ។  

 រក្សតផ្ម្លអ ប រមាផ្នក្សដនាម្ 
2 2 21 1 1a b c

b c c a a b

  
 

  
 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

រក្សតផ្ម្លអ ប រមាផ្នក្សដនាម្ 
2 2 21 1 1a b c

b c c a a b

  
 

  
 

ាម្វសិម្ភាព Cauchy  ពីរតួ  
2

2

2
2

2
2

1 2
1 2 ( )

1 2
1 2 ( )

1 2
1 2 ( )

a a
a a i

b c b c

b b
b b ii

c a c a

c c
c c iii

a b a b


   

 


   

 


   

 

  

ាម្ ( ) , ( )i ii  និង ( )iii  ដេបានៈ 
2 2 21 1 1 2 2 2

(*)
a b c a b c

b c c a a b b c c a a b

  
    

     
 

ាម្វសិម្ភាព AM HM   
21 1 1

1 2 1 2... ...n nx x x x x x

n n

        
  
 

 ដេបានៈ 
1 1 1

3

b c c a a b

a b c a b c a b c

  
       

      
             
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1

3

b c c a a b

a b c a b c a b c


   

         
 
 

 

1
2

3 3

a b c a b c a b c

b c c a a b


     
 

      
 

  

1 1 1
9

3 2

a b c

b c a c a b

     
         

           
9 3

3
2 2

2 2 2
3 (**)

a b c

b c a c a b

a b c

b c a c a b

     
  

   
  

  

ាម្ (*)  និង (**)  ដេបានៈ 
2 2 21 1 1

3
a b c

b c c a a b

  
  

  
 

ែូចដនោះតផ្ម្លអ ប រមាផ្ន 
2 2 21 1 1a b c

b c c a a b

  
 

  
   េឺ   3    ។ 

 
 លហំារ់ទី១០៧  (USAJMO 2012) 
 ដេមាន , ,a b c  ជាចំនួនពិតវជិ្ជមាន ។  

  ង្ហា ញថាៈ  
3 3 3 3 3 3

2 2 23 3 3 2

5 5 5 3

a b b c c a
a b c

a b b c c a

  
    

  
 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

  ង្ហា ញថាៈ  
3 3 3 3 3 3

2 2 23 3 3 2

5 5 5 3

a b b c c a
a b c

a b b c c a

  
    

  
 

ាម្វសិម្ភាព Cauchy Schwarz   
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 
3 3 3

(5 ) (5 ) (5 )
5 5 5

a b c
a a b b b c c c a

a b b c c a

 
       

   

 
2

2 2 2 ( )a b c i      ដេបានៈ 

 
2

2 2 23 3 3

2 2 25 5 5 5 5 5

a b ca b c

a b b c c a a b c ab ac bc

 
  

       
  

ដត 2 2 2a b c ab ac bc       ដេបានៈ 
   

 
2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2 2 2

1

5 5 5 6 6 6 6

a b c a b c
a b c

a b c ab ac bc a b c

   
   

      
 

ាម្ ( )i  ដេបានៈ  
3 3 3

2 2 21
( )

5 5 5 6

a b c
a b c ii

a b b c c a
    

  
 

ាម្វសិម្ភាព Cauchy Schwarz   

 

 

3 3 3

2
2 2 2

(5 ) (5 ) (5 )
5 5 5

b c a
b a b c b c a c a

a b b c c a

a b c

 
       

   

  

 

 
2

2 2 23 3 3

2 2 25 5 5 5 5 5

a b cb c a

a b b c c a a b c ab ac bc

 
   

       
 

ដត 2 2 2a b c ab ac bc       ដេបានៈ 
   

 
2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2 2 2

1

5 5 5 6 6 6 6

a b c a b c
a b c

a b c ab ac bc a b c

   
   

      
  

  
3 3 3

5 5 5

b c a

a b b c c a
  

  
 2 2 21

6
a b c    

  
3 3 33 3 3

5 5 5

b c a

a b b c c a
  

  
 2 2 23

( )
6

a b c iii   

យក្ស ( ) ( )ii iii  ដេបានៈ  

   
3 3 3 3 3 3

2 2 2 2 2 23 3 3 1 3 2

5 5 5 6 3

a b b c c a
a b c a b c

a b b c c a

   
       

  
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ែូចដនោះ   
3 3 3 3 3 3

2 2 23 3 3 2

5 5 5 3

a b b c c a
a b c

a b b c c a

  
    

  
    ។ 

 
 លហំារ់ទី១០៨   
 ដ ើ 1 2 3 4001, , ,...,a a a a  ជាតួផ្នសវុីតនពវនត ដេើយមាន  

 
1 2 2 3 4000 4001

1 1 1
... 10

a a a a a a
     និង 1 4001 50a a   ។  

 េណ  1 4001a a    ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ  1 4001a a  

1 2 2 3 4000 4001

1 1 1
... 10 ( )i

a a a a a a
     

ាង d  ជាទលសងរមួ្ផ្នសវុីតនពវនត 

ដ ើ 0d   ដ ោះ 
2

1 2 2 3 4000 4001 1 1

1 1 1 4000 4000
...

. na a a a a a a a a
       

ដត្ ោះ 1 2 4001...a a a     

ដ ើ 0d   ដ ោះ 2 1

1 2 1 2 1 2 1 2

1 1 1 1

.

a ad

a a da a da a d a a

 
    

 
 ដេបានៈ 

1 2 1 2

1 1 1 1

a a d a a

 
  

 
  

2 3 2 3

1 1 1 1

a a d a a

 
  

 
 

  

4000 4001 4000 4001

1 1 1 1

a a d a a

 
  

 
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 ូក្សអងគនឹងអងគដេបានៈ
1 2 2 3 4000 4001

1 1 1
...

a a a a a a
     

4001 1

1 4001 1 4001 1 4001 1 4001

1 1 1 4000 4000
( )

. . .

a a d
ii

d a a da a da a a a

  
     

 
 

ាម្ ( )i  និង ( )ii  ដេបានៈ 
1 4001

1 4001

4000
10 400a a

a a
     

ដោយ    
2 2

1 4001 1 4001 1 4001 1 400150 4a a a a a a a a         
2500 4 400 900     1 4001 30a a     

ែូចដនោះ 1 4001 30a a      ។ 
 
 លហំារ់ទី១០៩   
ត្តីដកាណ ABC  មួ្យមានរង្ហវ ស់ត្ជ្ុងទំង ី , ,a b c   ដងកើតបាន
ជាសវុីតនពវនតដែលមាន a  ជាតួម្ធយម្ ។   

 ង្ហា ញថា 1
tan tan

2 2 3

B C
    ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

 ង្ហា ញថា 1
tan tan

2 2 3

B C
     

រដ ៀ ទី្ ១ 

ាម្រ ូម្នត ( )( ) ( )( )
tan , tan

2 ( ) 2 ( )

B p a p c C p a p b

p p b p p c

   
 

 
  

ដេបានៈ ( )( ) ( )( )
tan tan

2 2 ( ) ( )

B C p a p c p a p b

p p b p p c

   
 

 
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2 ( )

2

a b c
a

p a b c a
i

a b cp a b c

 


  
  

   
   ដត្ ោះ 

2

a b c
p

 
   

ដោយ , ,a b c   ដងកើតបានជាតួផ្នសវុីតនពវនត ដែលមាន a  ជាតួម្ធយម្
ដេបានៈ 2b c a    

ាម្ ( )i  ដេបានៈ 2 1
tan tan

2 2 2 3 3

B C a a a

a a a


  


  ពិត 

ែូចដនោះ  1
tan tan

2 2 3

B C
     ។ 

រដ ៀ ទី្ ២ 
ដោយ , ,a b c   ដងកើតបានជាសវុីតនពវនតមួ្យ ដែលមាន a  ជាតួម្ធយម្
ដ ោះ 2b c a    អនុវតតត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ ABC   
ដេបានៈ  2 sin sin 4 sinR B C R A    

ដត sin sin 2sin cos
2 2

B C B C
B C

 
    

0sin sin 90 cos
2 2 2

B C A A  
   

 
  និង sin 2sin cos

2 2

A A
A    

cos cos 2sin cos ; cos cos sin sin 2sin
2 2 2 2 2 2 2 2 2

A B C A A B C B C A
     

cos cos sin sin 2cos
2 2 2 2 2 2

B C B C B C 
   

 
  

2cos cos 2sin sin
2 2 2 2

B C B C
    

1
3sin sin cos cos tan tan

2 2 2 2 2 2 3

B C B C B C
        ពិត 

ែូចដនោះ   1
tan tan

2 2 3

B C
       ។ 
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 លហំារ់ទី១១០   
ដេឲ្យត្តីដកាណ ABC  មួ្យ និង , ,D E F  ជាចំណុចដៅដលើត្ជ្ងុ 

, ,BC CA AB   ដរៀងគ្នន  ។ ដ ើ AFDEជាចតុដកាណចារកឹ្សក្សនុងរងវង់  

 ង្ហា ញថា 
2

4 DEF

ABC

S EF

S AD

 
  
 

  ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

 ង្ហា ញថា 
2

4 DEF

ABC

S EF

S AD

 
  
 

   

ដយើងមានៈ EDF EAF     
(ទល ូក្សមំុ្ឈម្ផ្នចតុដកាណ  
ចារកឹ្សក្សនុងរងវង់) 

EDF EAF     
 sin sin sin sinEDF EAF EAF BAC          

 ដេមានៈ 
1

. .sin
.2 ( )

1 .
. .sin

2

DEF

ABC

DE DF EDF
S DE DF

i
S AB AC

AB AC BAC



 



  

ាងចំណុច 'B  និង X  ជាដជ្ើងចំដណាលដក្សងពី ,B D  ដៅ AC  
ដរៀងគ្នន  និង ' ,C Y  ជាដជ្ើងចំដណាលដក្សងពីC   និង D  ដៅ AB  
ដរៀងគ្នន   ដេបានៈ 'BB  ស្រស នឹង DX  ដេើយ YD  ស្រស នឹង 'CC   

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្ាដលសដេបានៈ 
'

DX DC

BB BC
   និង 

'

DY BD

CC BC
   

2

.
( )

' '

DX DY BD DC
ii

BB CC BC
     
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ដត    
2 22 4 . 4 .BC BD DC BD DC BD DC BD DC        

ាម្ ( )ii  ដេបានៈ 1
( )

' ' 4

DX DY
iii

BB CC
    

យក្ស ,EAF DEA DFB        និង R  ជាកំារងវង់ចារកឹ្សដត្ៅ
ចតុដកាណ AFDE    
ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសដេបានៈ 2 sin , 2 sinEF R AD R     

sin
( )

sin

EF
iv

AD




    
ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង 'ABB  មានៈ '

sin ' sin
BB

BB AB
AB

      

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង 'ACC  មានៈ '
sin ' .sin

CC
CC AC

AC
      

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង DEX  មានៈ sin sin
DX

DX DE
DE

      

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង DFY  មានៈ sin sin
DY

DY DF
DF

      

2

2

sin

' ' . sin

DX DY DEDF

BB CC AB AC




     

ាម្ ( )iii  ដេបានៈ 
2 2

2 2

. sin 1 4 . sin
( )

. sin 4 . sin

ED DF DE DF
v

AB AC AB AC

 

 
     

ាម្ ( ) , ( )i iv  និង ( )v  ដេបានៈ 
2

4 DEF

ABC

S EF

S AD

 
  
 

    ពិត  ។ 

ែូចដនោះ   
2

4 DEF

ABC

S EF

S AD

 
  
 

   ។ 
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 លហំារ់ទី១១១   
រងវង់ពីរកាត់គ្នន ត្តង់ចំណុច A  និង B  ។ P  ជាចំណុចមួ្យដៅ
ដលើធនូ AB  ផ្នរងវង់មួ្យ ។   ៃ ត់ PA  និង PB  កាត់រងវង់មួ្យ 

 ដទ្ៀតត្តង់ចំណុច R  និង S  (ែូចរ ូ) ។ ដ ើ 'P  ជាចំណុចមួ្យ 
ដៅដលើធនូ AB  ផ្នរងវង់ទី្១ ដេើយ 'P A  និង 'P B  កាត់រងវង់មួ្យ
ដទ្ៀតត្តង់ 'R  និង 'S  ។  ង្ហា ញថាត្ ដវងអងកត់ធនូ ' 'RS R S   ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
 ង្ហា ញថាត្ ដវងអងកត់ធនូ ' 'RS R S    
ដយើងមានៈ  

PBA ABS     (មំុ្រា ) 

PBA ABS     
ABS ARS     (ទល ូក្សមំុ្ 

ឈម្ផ្នចតុដកាណចារកឹ្សក្សនុងរងវង់) 
ABS ARS PBA ARS       

ស្រាយែូចគ្នន ដេបានៈ  PAB BSR    
ដ ោះ PAB PSR     ាម្ក្សរណីម្-ម្  

ដេបានៈទលដធៀ ែំណូច ( )
PA PB AB

i
PS PR RS

    

ែូចគ្នន ដេបានៈ ' '
( )

' ' ' ' '

P A P B AB
ii

P S P R R S
    

ក្សនុងត្តីដកាណ APS  និង ' 'AP S  មានៈ 
' ' 'APS APB AP B AP S     (មំុ្ាក ត់ធនូរមួ្ AB  ) 
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ដោយ P  និង 'P  ដៅដលើធនូ AB  ផ្នរងវង់ដតមួ្យ ដេើយ S  និង 'S  
ដៅដលើធនូ AB ផ្នរងវង់មួ្យដទ្ៀតដតមួ្យែូចគ្នន  
 ដេបានៈ ' 'AS P ASP   ដ ោះ ' 'APS AP S   ាម្ក្សរណី ម្-ម្ 

ដេបានទលដធៀ ែំណូច '
( )

' '

PA P A
iii

PS P S
   

ាម្ ( ) , ( )i ii  និង ( )iii  ដេបានៈ ' '
' '

AB AB
RS R S

RS R S
      ពិត 

ែូចដនោះត្ ដវងអងកត់ធនូ   ' 'RS R S     ។ 

 

 លហំារ់ទី១១២  
កំ្សណត់ត្ក្សឡាផ្ទៃ S  ផ្នត្តីដកាណ ABC  មួ្យដែលមានត្ជ្ុង 

, ,a b c  និង ជា p   ក្សនលោះ រមិាត្ត ដ ើដេែឹងថា  

      , ,
a b

p b p c p a p c
h k

         
c

p a p b
l

         

 ដែល , ,h k l  ជាចំនួនដថរ   ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
កំ្សណត់ត្ក្សឡាផ្ទៃ S  ផ្នត្តីដកាណ ABC  

ដេមានៈ   
  

1 1a a
p b p c h

h p b p c p b p c
      

   
  

ែូចគ្នន ដេបានៈ   1 1 1 1
,k l

p a p c p a p b
   

   
  

ាង 'p h k l     ដេបានៈ 
1 1 1 1

'
'

p p a
p a p b p c p h

     
   

  

                                     1 1
,

' '
p b p c

p h p h
   

 
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1 1 1
( ) ( ) ( )

' ' '
p a p b p c

p h p k p l
        

  
  

1 1 1

' ' '
p

p h p k p l
  

  
  

ាម្រ ូម្នតដេរងុ   ( )( )( )S p p a p b p c       

ដេបានៈ  
   

1

21 1 1

' '

' ' '

p h p k p l
S

p h p k p l

 
    

  
   

  

  

ែូចដនោះត្ក្សឡាផ្ទៃត្តីដកាណ  
   

1

21 1 1

' '

' ' '

p h p k p l
S

p h p k p l

 
    

  
   

  

     ។ 

 
 លហំារ់ទី១១៣  
 ដ ើ 1 2 3 2015, , ,...,a a a a  ជាតួផ្នសវុីតនពវនតដែល 

2014

1 1

1 2014

2013r r ra a 

   

 និង 101 305 509 1507 1711 1915 6042a a a a a a        ។ 
 សរដសរសមី្ការដែលមានឫស 1a  និង 2015a    ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
សរដសរសមី្ការដែលមានឫស 1a  និង 2015a  
ាង d  ជាទលសងរមួ្ផ្នសវុីតនពវនតដនោះដេបានៈ 
2014

1 1 1 2 2 3 2014 2015

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
...

r r ra a d a a d a a d a a 

    
          

     
  
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2015 1 1 1

1 2015 1 2015 1 2015 1 2015

20141 1 1 1 1 2014a a a d a

d a a d a a d a a a a

       
         

     
  

ដត  
2014

1 2015

1 1 1 2015

1 2014 2014 2014
2013

2013 2013r r r

a a
a a a a 

      

ដេើយ 101 305 509 1507 1711 1915 6042a a a a a a       ដេបានៈ 
1 1 1 1 1 1100 304 508 1506 1710 1914a d a d a d a d a d a d             

16 6042 6042a d    1 1007 1007a d     
ដេបានៈ  1 2015 1 1 12014 2 1007 2 1007 2014a a a a d a d           
ដោយទល ូក្សឫស 1 2015 2014S a a     
ទលេុណឫស 1 2015. 2013P a a    
ែូចដនោះ 1a  និង 2015a  ជាឫសផ្នសមី្ការ  2 0x Sx P     
ឬ  2 2014 2013 0x x       ។ 
 
 លហំារ់ទី១១៤  
សវុីតផ្នចំនួនពិត  na  មួ្យមាន 0 1 1a a   និង 

2 1 2 1. . 2n n n n na a a a a      ចំដ ោះ 2n   ។  
កំ្សណត់តួទី្ n  ផ្នសវុីត  na    ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
កំ្សណត់តួទី្ n  ផ្នសវុីត  na  
ដេមានៈ 2 1 2 1 2 1 1 2. . 2 . 2 .n n n n n n n n n na a a a a a a a a a             

ដចក្សអងគនឹង  1 2.n na a   ដេបានៈ  2 1

1 2 1 2

. 2
1

. .

n n n

n n n n

a a a

a a a a

 

   

    
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2

1

1 1 2

1

1 2

2 1
.

2 1 ( )

n n

n n n

n n

n n

a a

a a a

a a
i

a a



  



 

 

 

  

ាង 1
1

1 2

n n
n n

n n

a a
b b

a a




 

    ាម្ ( )i ដេបានៈ 12 1 ( )n nb b ii    

1
1 2 1

0

1
1 , 2 1 2 1 1 3

1

a
b b b

a
          និង 1 22 1 ( )n nb b iii     

យក្ស ( ) ( )ii iii  ដេបានៈ 1 23 2 0n n nb b b      
សមី្ការសមាគ ល់ផ្នសវុីត 2 3 2 0 ( 1)( 2) 0x x x x         
សមី្ការសមាគ ល់មានឫស  1 , 2x x    
ដេបានៈ 

1 2 1 22 ; ( , )n

nb c c c c     
ដោយ 1 1 21 2b c c     និង 2 1 2 1 23 4 1 , 1b c c c c         
ដេបានៈ  2 1n

nb     

ចំដ ោះ 2n    ដេបានៈ  
2

2

1 1

1

. 2 1nn
n n n n n

n

a
b a a b a

a
 



       

   

       

2 2
1

2

2 2 2 21 2

0

2 1 2 1

...

2 1 2 1 ... 2 1 2 1

n n

n

n n

a

a







  



    

  

 
       

2 2 2 21 22 1 2 1 ... 2 1 2 1n n         ដត្ ោះ 0 1a    
ែូចដនោះតួទី្ n  ផ្នសវុីត  na  េឺ  

       
2 2 2 21 22 1 2 1 ... 2 1 2 1n n

na            ។ 
 



រក្សាសិទ្ធិដោយបាក់្សទូ្ក្សថតចម្លង 

Gwum Quneha          KNitviTüaeRtomRbLgsisßBUEk            GIu KwmeXOn                                                           

      P a g e  186 | 207 

 

 
 លហំារ់ទី១១៥   
េណ តផ្ម្លផ្នក្សដនាម្ខាងដត្កាម្ៈ

3 7

2 2 4 4 8 8

1 2 2014 4 2014 8 2014

4029 2014 2015 2014 2015 2014 2015
A

  
   

  
  

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

េណ តផ្ម្លផ្នក្សដនាម្ខាងដត្កាម្ៈ
3 7

2 2 4 4 8 8

1 2 2014 4 2014 8 2014

4029 2014 2015 2014 2015 2014 2015
A

  
   

  
 

ដេមានៈ 
3 7

2 2 4 4 8 8

1 2 2014 4 2014 8 2014

4029 2014 2015 2014 2015 2014 2015
A

  
   

  
3

2 2 4 4

7

8 8

1 1 2 2014 4 2014
1

2015 2014 2015 2014 2014 2015 2014 2015

8 2014

2014 2015

 
    

   






  

3 7

2 2 2 2 4 4 8 8

2 2014 2 2014 4 2014 8 2014
1

2015 2014 2015 2014 2015 2014 2014 2015

   
     

   
 

3 3 7

4 4 4 4 8 8

4 2014 4 2014 8 2014
1

2015 2014 2015 2014 2014 2015

  
    

  
   

7 7

8 8 8 8

8 2014 8 2014
1 1

2015 2014 2015 2014

 
    

 
  

ែូចដនោះ   1A       ។ 
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 លហំារ់ទី១១៦   
ដេឲ្យត្ ព័នធសមី្ការខាងដត្កាម្ៈ

1 2 2 3 3 4 2014 2015 2015 2016

1 2 3 2015 2016 2016

... 1

...

x x x x x x x x x x

x x x x x x

          


     
  

េណ តផ្ម្ល 1x    ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្ល 1x     
ដេមានៈ 1 2 2 3 1 3x x x x x x       

2 3 3 4 2 4

3 4 4 5 3 5

4 5 5 6 4 6

.........................................

x x x x x x

x x x x x x

x x x x x x

    

    

    
  

1 3 5 2015...x x x x        និង  2 4 6 2016...x x x x      
ាង 1 3 5 2015...a x x x x       និង  2 4 6 2016...b x x x x       

 1 2 2016 2 21008 1008 1 1008a b x x x x x            
ដោយ 1 2 1 21 1 1 1008 1007x x x x           
ែូចដនោះ 1 1007x        ។ 
 
 លហំារ់ទី១១៧   
ដេឲ្យ n  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមាន ដេើយ 1000n    ។ ដ ើ 2014 1n   
ដចក្សោច់នឹង  

2
1n   ។  េណ តផ្ម្លធំ ំទុតផ្ន n    ។ 
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ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្លតូច ំទុតផ្ន n     

ាង 2014p   ដេបានៈ 
 

  
 

1 2

2 2

1 ... 11

1 1

p pp n n nn

n n

    


 

     1 21 1 ... 1

1

p pn n n p

n

       



 

1 21 1
... 1

1 1 1

p pn n p

n n n

  
    

  
  

ដោយ 1n  ជាតួដចក្សផ្ន 1 21 , 1 , 1p pn n n      

  
1 21 1

... 1
1 1

p pn n

n n

  
  

 
 ជាចំនួនេត់ ដ ោះ 

1

p

n 
 ត្តូវដតជាចំនួន

េត់ដែរ ដេបានៈ 2014 2 19 53

1 1 1

p

n n n

 
 

  
  

តផ្ម្លធំ ំទុតផ្ន 1n  េឺ  1 2 53 106 107 ( 1000)n n n        
ែូចដនោះតផ្ម្លធំ ំទុតផ្ន n  េឺ  107    ។ 
 
 លហំារ់ទី១១៨ 
ដ ើ 3 2 1 0x x x     ។ េណ តផ្ម្លទល ូក្សខាងដត្កាម្ៈ  

2014 2013 2012 1 2 2013 2014... 1 ...S x x x x x x x x                 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្លទល ូក្សខាងដត្កាម្ៈ

2014 2013 2012 1 2 2013 2014... 1 ...S x x x x x x x x                 
ដេមានៈ   3 2 21 0 1 1 0x x x x x          
ដេបានៈ 1 ,x x i      
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ដេមានៈ    2014 2 3 6 2 3 2 11 ... 1S x x x x x x x x x x                
   2 3 2 3 2011 2 31 1 ... 1x x x x x x x x x x             

 2 1 2 2 2 3 2 21 1x x x x x x x x x x               
ដ ើ 1x    ដេបានៈ 1S    
ដ ើ x i   ដេបានៈ 1S    
 
 លហំារ់ទី១១៩ 
ត្តីដកាណ ABC  មួ្យមាន 32 , 15AB AC   និង BC x  
 ដែល x  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមាន ។D  និង E  ជាចំណុចដៅដលើ 
ត្ជ្ុង AB  និង AC  ដរៀងគ្នន ដែល AD DE EC y     
និង y  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមាន  ។  េណ តផ្ម្ល  x   ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្ល  x    
 
 
 

 

 

 
ាង  BAC     
ាម្វសិម្ភាពក្សនុងត្តីដកាណ ADE  : 2 15 5y y y      
ដេើយ 15y   ដ ោះ  5 15 ( )y i    
ចំដ ោះត្តីដកាណសម្បាត ADE   
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ាម្ D  េូសក្សម្ពស់ DEកាត់បាត AE  ត្តង់ F   

ដេបានៈ 15

2 2

AE y
AF EF


     

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង ADF  មានៈ 15
cos ( )

2

AF y
ii

AD y



    

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្កូ្សសីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ ABC   
ដេបានៈ 2 2 215 32 2(15)(32)cos ( )x iii     

ាម្ ( )ii  និង ( )iii  ដេបានៈ 2 15
1249 480.

y
x

y


    ឬ

2 7200
1729x

y
    

ដោយ x  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមាន ដ ោះ 2x  ក៏្សជាចំនួនេត់វជិ្ជមានដែរ 
7200

y
  ជាចំនួេត់វជិ្ជមាន ឬ y   ជាតួដចក្សវជិ្ជមានផ្ន 7200 ( )iv   

ាម្ ( )i  និង ( )iv  ដេបានៈ  6,8,9,10,12y    
ដ ើ 26 1729 7200 529 23y x x         
ដ ើ 28 1729 900 829y x      មិ្នពិត 
ដ ើ 29 1729 800 929y x      មិ្នពិត 
ដ ើ 210 1729 720 1009y x      មិ្នពិត 
ដ ើ 212 1729 600 1129y x      មិ្នពិត 
ែូចដនោះ 23x    ។ 
 
 លហំារ់ទី១២០ 
ាម្រ ូខាងដត្កាម្ ABCD  ជាចតុដកាណចារកឹ្សក្សនុងរងវង់មាន 

5 , 14 , 10AD DC BC    និង 11AB    ។  
េណ ត្ក្សឡាផ្ទៃចតុដកាណ ABCD   ។ 
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ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ ត្ក្សឡាផ្ទៃចតុដកាណ ABCD    
ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្កូ្សសីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ 
ACD  ដេបានៈ  

2 2 2

2 2

2 . cos

5 14 2.5.14cos ( )

AC AD CD AD CD D

D i

   

   
 

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្កូ្សសីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ 
ABC  ដេបានៈ  2 2 2 2 . cosAC AB BC AB BC B      
                              2 211 10 2.11.10cos ( )B ii      
ាម្ ( )i  និង ( )ii   ដេបានៈ 
221 220cos 221 140cos ( )B D iii       
ដោយ cos cosB D D B        (ទល ូក្សមំុ្ឈម្ផ្នចតុ
ដកាណចារកឹ្សក្សនុងរងវង់) 
ាម្ ( )iii  ដេបានៈ 220cos 140cosB B      

(220 140)cos 0 cos 0B B       ដ ោះ ,
2 2

B D
 

      

ដ ោះ ACD  និង ABC  ជាត្តីដកាណដក្សងត្តង់ D  និង B  ដរៀងគ្នន  
ដយើងមានៈ ABCD ABC ADCS S S    

ដោយ 1
5 14 35

2
ADCS      និង 1

10 11 55
2

ABCS       

ដយើងបានៈ 35 55 90ABCDS     ឯក្សាផ្ទៃ  ។ 
ែូចដនោះ 90ABCDS   ឯក្សាផ្ទៃ  ។ 
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 លហំារ់ទី១២១ 
 ដេឲ្យ , ,a b c  ជា ីចំនួនដថរដទសងគ្នន  និងមានសមី្ការ   

2 2 2

( )( )( ) ( )( )( ) ( )( )( )

a b c

a b a c a x b c b a b x c a c b c x
 

        
 

 
2

( )( )( )

p qx rx

a x b x c x

 


  
  ដែល , ,p q r  ជាចំនួនដថរ  

 និង  7 8 9S p q r    ។  េណ តផ្ម្លផ្ន S   ។ 
 

ត្ទឹ្សត ីទ្ៈ ដ ើ , ,    ជាឫស ីដទសងគ្នន ផ្នសមី្ការ   
2 0dx ex f     ដ ោះ 0d e f     ។ 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្លផ្ន S    
ដេមានៈ 

2 2 2

( )( )( ) ( )( )( ) ( )( )( )

a b c

a b a c a x b c b a b x c a c b c x
 

        
 

2

( )
( )( )( )

p qx rx
i

a x b x c x

 


  
   

េុណសមី្ការ ( )i  ដោយ ( )( )( )a x b x c x    ដេបានៈ 
2 2 2

2( )( ) ( )( ) ( )( )
( )

( )( ) ( )( ) ( )( )

a b x c x b a x c x c a x b x
p qx rx ii

a b a c b c b a c a c b

     
    

     
  

យក្ស , ,x a x b x c       ដរៀងគ្នន ជំ្នួសចូលក្សនុង ( )ii  ដេបានៈ 
 

 

 

22 2

2 2 2

2 2 2

1 0

1 0

1 0

r a qa pa p qa ra

b p qb rb r b qb p

c p qc rc r c qc p

       
 

        
 

       
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ដ ោះ , ,a b c  ជាឫសផ្នសមី្ការ   21 0r x qx p      
ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្ខាងដលើដេបានៈ 0 , 0 , 1p q r     
ដយើងបានៈ 7 8 9 7 0 8 0 9 1 9S p q r            

ែូចដនោះតផ្ម្លផ្ន   9S      ។ 

 

 លហំារ់ទី១២២ 
 ដេមានទំ្ ក់្សទំ្នងខាងដត្កាម្ៈ 

2 2 21 1 1 1 2 1000
... 2 ...

1 3 3 5 1999 2001 1 3 3 5 1999 2001
b

  
        

        
      

     េណ តផ្ម្លផ្ន  b    ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្លផ្ន  b     

ដេមានៈ 
  

1 1 1 1

2 1 2 1 2 2 1 2 1r r r r

 
  

    
  

             
  

2 1 1 1 1

2 1 2 1 4 8 2 1 2 1

r

r r r r

 
   

    
  

ដេបានៈ 1 1 1
...

1 3 3 5 1999 2001
  

  
  

              1 1 1 1 1 1 1 1 1000
1 ... 1

2 3 3 5 1999 2001 2 2001 2001

   
            

   
  

2 2 21 2 1000
...

1 3 3 5 1999 2001

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 ...

4 8 3 4 8 3 5 4 8 1999 2001

  
  

     
              

     

  

1000 1 1 250 1 250.2002
1 250 250 1

4 8 2001 2001 2001 2001

   
          

   
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2 2 21 1 1 1 2 1000
... 2 ...

1 3 3 5 1999 2001 1 3 3 5 1999 2001
b

  
        

        
 

ដេបានៈ 1000 250.2002
1001

2001 2001
b b     

ែូចដនោះ 1001b   ។ 
 
 លហំារ់ទី១២៣ 
 ដេឲ្យ ,a b  ជាចំនួនពិតវជិ្ជមាន និងសមី្ការ 2 2 0x ax b     
 2 2 0x bx a    មានឫសជាចំនួនពិត ។  
 េណ តផ្ម្លតូច ំទុតផ្ន a b   ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្លតូច ំទុតផ្ន a b    
ដោយសមី្ការ 2 2 0x ax b   និង 2 2 0x bx a   មានឫសជា
ចំនួនពិតដ ោះដេបានៈ 2 2 4 28 0 8 64 ( )a b a b a b i        
                       

2 2 22 4 0 0 ( )b a b a b a ii         
ាម្ ( )i  និង ( )ii  ដេបានៈ 4 464 64 0a a a a      

      
224 4 16 0 4 2 12 0a a a a a a a          

 
 

 4 0a a    ដេបានៈ 0a   ឬ 4a    
ដោយ a  ជាចំនួនពិតវជិ្ជមានដេបានៈ 4a   
ដ ើ 4a   ាម្ ( )ii  ដេបានៈ   2 4 0 2 2 0b b b        
ដេបានៈ 2b     ឬ 2b    
ដោយ b  ជាចំនួនពិតវជិ្ជមានដេបានៈ 2b    
ែូចដនោះតផ្ម្លតូច ំទុតផ្ន a b  េឺ  6  ។ 
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 លហំារ់ទី១២៤ 
 ាង k  ជាចំនួនេត់វជិ្ជមាន និង ( )f k  ជាអនុេម្ន៍មួ្យ  

 ដ ើ  1 2 3

1
0. ...

k
k k k

k


  ដ ោះ 1 2 3( )f k k k k   ។  

ឧទេរណ៍ (3) 666f   ដត្ ោះ 3 1
0.666...

3


   

េណ  ( ( ( ( (112)))))D f f f f f   ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ  ( ( ( ( (112)))))D f f f f f  

ដេមានៈ 3

1 112 1 1
0.99 1 1 1 (112) 99

100 112 112
f k


          

3

3 3

99 11 1 1
0.998 1 1 1 0.999

500 100099 99

k

k k


          

( (112)) 998 ( ( (112))) 998 998f f f f f D        
ែូចដនោះ ( ( ( ( (112))))) 998D f f f f f     
 
 លហំារ់ទី១២៥ 
ត្តីដកាណ ABC  មួ្យមានត្ ដវងត្ជ្ុងទំង ី ដងកើតបានជាស្វីត
នពវនត និង ជាឫសផ្នសមី្ការ 3 212 47 60 0x x x     ។  
េណ ត្ក្សឡាផ្ទៃត្តីដកាណ ABC ដ ោះ ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ ត្ក្សឡាផ្ទៃត្តីដកាណ ABC  
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ាង , ,a d a a d   ត្ជ្ុងទំង ីផ្នត្តីដកាណ ABC  ដ ោះ 
ដោយ , ,a d a a d   ជាឫសផ្នសមី្ការ 3 212 47 60 0x x x     
ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្ដវយតដេបានៈ  

12 ( )

( ). ( ) ( )( ) 47 ( )

( ). .( ) 60 ( )

a d a a d i

a d a a a d a d a d ii

a d a a d iii

    


      
   

  

ាម្ ( )i  ដេបានៈ 3 12 4a a     
ាម្ ( )ii  ដេបានៈ 2 23 47 1a d d      ដត្ ោះ 4a    
ាម្ ( )iii  ដេបានៈ 3 2 360 4 4.1 60a ad      ពិត 
ដ ោះត្ជ្ុងទំង ីផ្នត្តីដកាណដ ោះេឺ 3 , 4  និង 5   
ដោយ 2 2 23 4 5  ដ ោះ ABC  ជាត្តីដកាណដក្សង (ត្ទឹ្សតី ទ្ពីាក័្សរ) 

ដេបានត្ក្សឡាផ្ទៃត្តីដកាណ 1
3 4 6

2
ABCS      ឯក្សាផ្ទៃ  

ែូចដនោះត្ក្សឡាផ្ទៃ 6ABCS   ឯក្សាផ្ទៃ  ។ 
 
 លហំារ់ទី១២៦ 
ដ ើ x  ជាចំនួនពិត និង d  ជាតផ្ម្លធំ ំទុតផ្នត្ ភាេ 

2

2

3 3 4

1

x x
y

x x

 


 
   ។  េណ តផ្ម្ល d   ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

េណ តផ្ម្ល d    

ដេមានៈ  
2

2 2

2

3 3 4
1 3 3 4

1

x x
y y x x x x

x x

 
      

 
 

                                      23 3 4 0y x y x y         
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ាម្     
2

3 4 3 4y y y        
ដោយ x  ជាចំនួនពិតដេបានៈ 0    

    

  

2
3 4 3 4 0

3 3 16 4 0

y y y

y y y

     

     
 

  3 3 13 0y y      ដេបានៈ 13
3

3
y    

ែូចដនោះតផ្ម្លធំ ំទុតផ្ន d  េឺ  13

3
   ។ 

 
 លហំារ់ទី១២៧ 
 ដ ើ a  និង b  ជាចំនួនពិត ដែល 2 2a b a b     ។  
 េណ តផ្ម្លធំ ំទុតផ្ន a b   ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្លធំ ំទុតផ្ន a b    

ដេមានៈ 
2 2

2 2 1 1 1
( )

2 2 2
a b a b a b i

   
          

   
  

2 2 2
1 1 1 1 1 1

0 2 0
2 2 2 2 2 2

a b a b a b
           

                      
           

  

ដេបានៈ 1 1 1 1 1 1
2 0 2 ( )

2 2 2 2 2 2
a b a b ii
     

            
     

  

ដេមានៈ  
2

2 1 1
1

2 2
a b a b

    
         

    
  

2 2
1 1 1 1 1 1

2 1 ( )
2 2 2 2 2 2

a b a b iii
      

               
      

1 1 1 0 2a b a b           
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ែូចដនោះតផ្ម្លធំ ំទុតផ្ន a b  េឺ 2   ។ 
 
 លហំារ់ទី១២៨ 

ABCD  ជាចតុដកាណដក្សងមួ្យដែលមាន 
28 64

AB




 
  

និង 
28 64

BC




 
  (ាម្រ ូ) ។ BE   និង BF  ជាត្ ដវង 

 ធនូ ផ្នរងវង់ដែលមានទចិត C  និង A  ដរៀងគ្នន  ។  
 េណ ទល ូក្សត្ក្សឡាផ្ទៃដទនក្សឆូត ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ ទល ូក្សត្ក្សឡាផ្ទៃដទនក្សឆូត 
ដេមានៈ ,AB AF BC CE    
ត្ក្សឡាផ្ទៃដទនក្សឆូតេឺ 

ABF ABCD BCES S S S     
2 2. .

4 4
AB AB BC BC

 
     

2

2 2 28 64 8 64 8 64

4

   

  

    
          

    
    

  

2

28 64

4

 



 
  

 
 

 

 22 2

2

64 648 64 8 64

4

  

  

      
   

 
 
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2

2

16
4 1 3

4

 

 

 
     

 
 ឯក្សាផ្ទៃ 

ែូចដនោះត្ក្សឡាផ្ទៃដទនក្សឆូតេឺ 3S   ឯក្សាផ្ទៃ   ។ 
 
 លហំារ់ទី១២៩ 
ដេឲ្យពេុដកាណនិយ័តមួ្យដែលមានត្ជ្ុង 12   ។ , , ,x y z w  ជា
កំ្សពូល 4  ដែលជា ់តគ្នន  ។ ដ ើ 2xy   និងត្ក្សឡាផ្ទៃចតុដកាណ 

 xyzw  ដសមើ a b   ។  េណ តផ្ម្ល 2 .3a bB     ។ 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្ល 2 .3a bB      
ាង O  ជាទចិតផ្នពេុដកាណនិយ័តដ ោះ 
ាង Ox Oy Oz Ow r      

0
0360

30
12

xOy yOz zOw        

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្កូ្សសីុនុសក្សនុង xOy   
2 2 2 0 22 cos30 2 4r r r      
   2 2 4
2 3 4 4 2 3

2 3
r r     


  

ដេមានៈ 2 0 2 01 1
3 sin 30 sin 90

2 2
xyzw Oxyzw OxwS S S r r        

2 2 2 2 23 1 1 3 1 3 1
1

2 2 2 4 2 4 2
r r r r r

 
          

 
  

 1
4 2 3 2 3

4
       

ដត xyzwS a b    ដេបានៈ 2 , 3a b    
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ែូចដនោះ 2 32 3 108B      ។ 
 
 លហំារ់ទី១៣០ 

T  ជាចំណុចមួ្យដៅក្សនុងត្តីដកាណសម័្ងស  
PQR  ដែល 3TP   3 3TQ   និង 6TR   
 (ែូចរ ូ) ។ េណ  PTR   ។  

 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ  PTR  
 ងវិលត្តីដកាណ PTRាម្ទិ្សដៅត្ចាសត្ទ្ 
និច ឡិកាឲ្យបានមំុ្ 060  ដេបានត្តីដកាណ  
ថមីមួ្យដទ្ៀតេឺ QSR    

PTR QSR    
ដេទញបានៈ 06 , 3 , 60SR QS SRT      
ក្សនុងត្តីដកាណ TRS  មានៈ 6SR TR   ដ ោះ TRSជាត្តីដកាណ 
សម្បាត ។  ម្៉ោាងដទ្ៀត 060RTS RST     ដ ោះ TRSជាត្តី
ដកាណសម័្ងស  ដេបានៈ 6TS    
ក្សនុងត្តីដកាណ TQS  មាន  

 
2

2 2 2 2 23 3 3 9 27 36 6QS QT TS          

ដ ោះ TQS  ជាត្តីដកាណដក្សងត្តង់ Q  (ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្ពីាក័្សរ) 
090TQS    
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ក្សនុងត្តីដកាណ TQS  មានៈ 03 3
tan 3 60

3
TSQ TSQ       

ដេមានៈ 0 0 060 60 120QSR TSQ RST        
0120PTR QSR    ដត្ ោះ PTR QSR   

ែូចដនោះ 0120PTR    ។ 
 
 លហំារ់ទី១៣១ 

,P B  និង C  ជាចំណុចដៅដលើរងវង់ដែលមានទចិត O  និងអងកត់ 
 BC   (ែូចរ ូ) ។   ដ ើ , , ,A B C D  រត់ត្តង់គ្នន ដេើយ AB BC CD   

APB   និង CPD     ។ េណ តផ្ម្លផ្ន   tan tan    
 
 
 
 

ដំង្ ោះទ្ាយ 
េណ តផ្ម្លផ្ន   tan tan   
ាង AB BC CD x    , CBP     
 
 
 
ដេមានៈ 090BPC   (មំុ្ចារកឹ្សក្សនលោះរងវង់) 

090BCP      
ក្សនុងត្តីក្សណដក្សង BPC  មានៈ cos , sinBP x CP x     

0, 90BAP CDP           (មំុ្ដត្ៅត្តីដកាណ) 
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ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ :
sin sin

x BP
ABP

BAP



  

                                                               
 
cos

( )
sin sin

x x
i



  
 


   

ាម្ត្ទឹ្សតី ទ្សីុនុសក្សនុងត្តីដកាណ :
sin sin

x CP
CDP

CDP



                                                                            

   0

sin sin
( )

sin cossin 90

x x x
ii

 

   
  

   

 

ាម្ ( )i  ដេបានៈ  sin cos cos sin cos sin         

                          tan
sin cos 2cos sin tan

2


         

ាម្ ( )ii  ដេបានៈ  cos cos sin sin sin sin         

                            1
cos cos 2sin sin tan

2 tan
    


    

ដេបានៈ   
tan 1 1

tan tan
2 2 tan 4


 


    

ែូចដនោះ    
1

tan tan
4

      ។ 
រដ ៀ ទី្២ 
ដេមានៈ 090BPC   
 (មំុ្ចារកឹ្សក្សនលោះរងវង់) 
  ល យត្ជ្ុង BP  ខាង B   
ឲ្យបាន PB BE   
  ល យត្ជ្ុង PC  ខាង C   
ឲ្យបាន PC CF   
AB BC CD   (សម្មតិក្សម្ម) 
ចតុដកាណ APCE  មានអងកត់ត្ទ្ូង AC  និង PE  កាត់គ្នន ត្តង់ចំណុច 
ក្សណាត លដរៀងគ្នន  ដ ោះ APCEជាត្ ដលឡូត្កាម្    AP CE    
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ដេបានៈ APE PFC   (មំុ្ឆ្ល ស់ក្សនុង) ឬ PEC     
ចតុដកាណ PBFD  មានអងកត់ត្ទ្ូង PF  និង BD  កាត់គ្នន ត្តង់ចំណុច 
ក្សណាត លដរៀងគ្នន  ដ ោះ PBFDជាត្ ដលឡូត្កាម្    PD BF    
ដេបានៈ DPF PFB   (មំុ្ឆ្ល ស់ក្សនុង) ឬ PFB     

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង EPC  មានៈ tan
2

PC PC

PE PB
     

ក្សនុងត្តីដកាណដក្សង BPF  មានៈ tan
2

PB PB

PF PC
     

ដេបានៈ   
1

tan tan
2 2 4

PC PB

PB PC
      

ែូចដនោះ     
1

tan tan
4

      ។ 

 
 លហំារ់ទី១៣២ 
 ដេឲ្យ , ,a b x  និង y  ជាចំនួនេត់មិ្នសូនយ ដែល 4ax by    
 2 2 3 322 , 46ax by ax by     និង 4 4 178ax by   ។  
 េណ តផ្ម្លផ្ន 5 5ax by   ។ 

 
ដំង្ ោះទ្ាយ 

េណ តផ្ម្លផ្ន 5 5ax by    
រដ ៀ ទី្១ 
ដេមានៈ 4 (1)ax by      2 2 22 (2)ax by   
             3 3 46 (3)ax by     4 4 178 (4)ax by   
ាម្ (1) , (2) , (3)  និង (4)  ដេបានៈ x y   

យក្ស (1) (2)y   ដេបានៈ 2(2 11)
( ) 4 22 (5)

( )

y
x y x a y a

x y x


    


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យក្ស (1) (2)x   ដេបានៈ 2(11 2 )
( ) 4 22 (6)

( )

x
y x y b x b

y y x


    


  

យក្ស y(3) (4)  ដេបាន 3

3

2(23 89)
( ) 46 178 (7)

( )

y
x y x a y a

x y x


    


 

យក្ស (3) (4)x   ដេបាន 3

3

2(89 23 )
( ) 46 178 (8)

( )

x
y x y b x b

y y x


    


 

ាម្ (5)  និង (7)  ដេបានៈ 2(2 11)

( )

y

x y x



 3

2(23 89)

( )

y

x y x





 

                                  2 (2 11) 23 89 (9)x y y      
ាម្ (6)  និង (8)  ដេបានៈ 2(11 2 )

( )

x

y y x



 3

2(89 23 )

( )

x

y y x





 

                                  2 (11 2 ) 89 23 (10)y x x     
យក្ស (9) (10)  ដេបានៈ 11( )( ) 2 ( ) 23( )y x y x xy y x y x        
                                  11( ) 2 23 (11)x y xy      
ដ ើ 1x y   និង 6xy     ាម្ (11) : 11 1 2( 6) 23     ពិត 
ដ ោះដេាង 1 2 , 6 11 (*)x y t xy t       ជាចដម្លើយទូ្ដៅផ្ន 
សមី្ការ (11)  ដែល t  ជាចំនួនេត់ណាមួ្យ ។ 
ជាឫសផ្នសមី្ការ 2 (1 2 ) 11 6 0u t u t      
ាម្ 2 2 2(1 2 ) 4(11 6) 4 40 25 0 4( 5) 75t t t t t              
ដោយ ,x y  ជាចំនួនេត់ដ ោះ    ត្តូវដតជាកាដរត្បាក្សែ 
ាង 2 24( 5) 75t m      ដែល m  ជាចំនួនេត់ណាមួ្យ 
ដេបានៈ 2 24( 5) 75 (2 10 )(2 10 ) 75t m t m t m          ដេបានៈ 

2 10 1
(12)

2 10 75

t m

t m

  


  
   ឬ     2 10 75

(13)
2 10 1

t m

t m

  


  
 

2 10 3
(14)

2 10 25

t m

t m

  


  
   ឬ     2 10 25

(15)
2 10 3

t m

t m

  


  
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2 10 5
(16)

2 10 15

t m

t m

  


  
   ឬ     2 10 15

(17)
2 10 5

t m

t m

  


  
 

2 10 1
(18)

2 10 75

t m

t m

   


   
   ឬ     2 10 75

(19)
2 10 1

t m

t m

   


   
 

2 10 3
(20)

2 10 25

t m

t m

   


   
   ឬ     2 10 25

(21)
2 10 3

t m

t m

   


   
 

2 10 5
(22)

2 10 15

t m

t m

   


   
   ឬ     2 10 15

(23)
2 10 5

t m

t m

   


   
 

ចដម្លើយផ្ន (12)  និង (13)  េឺ 24t    
ចដម្លើយផ្ន (14)  និង (15)  េឺ 12t    
ចដម្លើយផ្ន (16)  និង (17)  េឺ 10t    
ចដម្លើយផ្ន (18)  និង (19)  េឺ 14t     
ចដម្លើយផ្ន (20)  និង (21)  េឺ 2t     
ចដម្លើយផ្ន (22)  និង (23)  េឺ 0t    
ជំ្នួស 24t   ក្សនុងសមី្ការ (*)  ដេបានៈ 49 , 258x y xy     
                                                     43 , 6x y    
ជំ្នួស 43 , 6x y   ក្សនុងសមី្ការ (5)  ដេបានៈ 2(2 6 11)

43(6 43)
a

 



  

មិ្នដម្នជាចំនួនេត់ (មិ្នយក្ស) 
ជំ្នួស 12t   ក្សនុងសមី្ការ (*)  ដេបានៈ 25, 126x y xy     
                                                     18 , 7x y    
ជំ្នួស 18 , 7x y   ក្សនុងសមី្ការ (5)  ដេបានៈ 2(2 7 11)

18(7 18)
a

 



  

មិ្នដម្នជាចំនួនេត់ (មិ្នយក្ស) 
ជំ្នួស 10t   ក្សនុងសមី្ការ (*)  ដេបានៈ 21 , 104x y xy     
                                                     13 , 8x y    
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ជំ្នួស 13 , 8x y   ក្សនុងសមី្ការ (5)  ដេបានៈ 2(2 8 11)

13(8 13)
a

 



  

មិ្នដម្នជាចំនួនេត់ (មិ្នយក្ស) 
ជំ្នួស 14t    ក្សនុងសមី្ការ (*)  ដេបានៈ 27 , 160x y xy       
                                                     32 , 5x y     
ជំ្នួស 32 , 5x y    ក្សនុងសមី្ការ (5)  ដេបានៈ 2(2 5 11)

32(5 32)
a

 

 

  

មិ្នដម្នជាចំនួនេត់ (មិ្នយក្ស) 
ជំ្នួស 2t    ក្សនុងសមី្ការ (*)  ដេបានៈ 3 , 28x y xy       
                                                     4 , 7x y     
ជំ្នួស 4 , 7x y    ក្សនុងសមី្ការ (5)  ដេបានៈ 2( 2 7 11)

4( 7 4)
a

  


 
  

មិ្នដម្នជាចំនួនេត់ (មិ្នយក្ស) 
ជំ្នួស 0t   ក្សនុងសមី្ការ (*)  ដេបានៈ 1 , 6x y xy      
                                                     3 , 2x y     
ជំ្នួស 3 , 2x y    ក្សនុងសមី្ការ (5)  ដេបានៈ 2( 2 2 11)

2
3( 2 3)

a
  

 
 

  

ជំ្នួស 3 , 2x y    ក្សនុងសមី្ការ (6) ដេបានៈ 2(11 2 3)
1

2( 2 3)
b

 
 

  
  

ដទៃៀងផ្ទៃ ត់ៈ  
ដ ើ  2 , 1 , 3 , 2a b x y       
ាម្ (1)  ដេបានៈ 2 3 1( 2) 4ax by        ពិត 
ាម្ (2)  ដេបានៈ 2 2 2 22 3 1( 2) 22ax by        ពិត 
ាម្ (3)  ដេបានៈ 3 3 3 32 3 1( 2) 46ax by        ពិត 
ាម្ (4)  ដេបានៈ 4 4 4 42 3 1( 2) 178ax by        ពិត 
ដេបានៈ 5 5 5 52 3 1( 2) 454ax by        



រក្សាសិទ្ធិដោយបាក់្សទូ្ក្សថតចម្លង 

Gwum Quneha          KNitviTüaeRtomRbLgsisßBUEk            GIu KwmeXOn                                                           

      P a g e  207 | 207 

 

ែូចដនោះ 5 5 454ax by   
រដ ៀ ទី្២ 
ដេមានៈ 4 (1)ax by      2 2 22 (2)ax by   
             3 3 46 (3)ax by     4 4 178 (4)ax by   
យក្ស ( )x y  េុណនឹងសមី្ការ (2)  ដេបានៈ 

2 2 3 3( )( ) 22( ) ( ) 22( ) (5)x y ax by x y ax by xy ax by x y         

យក្ស (1) និង (3) ជំ្នួសក្សនុង (5)  ដេបានៈ 46 4 22( )xy x y     
                                                    23 2 11( ) (6)xy x y      
យក្ស ( )x y  េុណនឹងសមី្ការ (3)  ដេបានៈ 

3 3( )( ) 46( )x y ax by x y     
4 4 2 2( ) 46( ) (7)ax by xy ax by x y       

យក្ស (2) និង (4) ជំ្នួសក្សនុង (7)  ដេបានៈ 178 22 46( )xy x y     
                                                    89 11 23( ) (8)xy x y      
យក្ស 11(8) 23(6)  ដេបានៈ 450 75 0 6 (9)xy xy       
យក្ស 11(6) 2(8)  ដេបានៈ 75( ) 75 1 (10)x y x y       
យក្ស ( )x y  េុណនឹងសមី្ការ (4)  ដេបានៈ 

4 4( )( ) 178( )x y ax by x y      
5 5 3 3( ) 178( ) (11)ax by xy ax by x y        

យក្ស (3)  និង (5)  ជំ្នួសក្សនុង (11)  ដេបានៈ 
5 5 46 178( ) (12)ax by xy x y      

យក្ស (9)  និង (10)  ជំ្នួសក្សនុង (12)  ដេបានៈ 
5 5 46( 6) 178 1 454ax by       

ែូចដនោះ 5 5 454ax by   
 


